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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΑΠΕ και ενεργειακή δημοκρατία

Δημήτρης Καραγκουλές
Γενικός διευθυντής Ανάπτυξης  

της RESINVEST 

ΑΠΕ: Εξηλεκτρισμός  
και αποθήκευση

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Τα highlights από τον 
συνεδριακό μαραθώνιο



Ανακυκλώνουμε
τα Φωτοβολταϊκά στην Ελλάδα.

Για περισσότερες πληροφορίες για τις δυνατότητες συνεργασίας με τη ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ ΑΕ

μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας στο Email: info@fotokiklosi.gr & στο Τηλέφωνο: 210 4831164

Η ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ Α.Ε. είναι το πρώτο Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης
Αποβλήτων Ηλεκτρικού & Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (Α.Η.Η.Ε.) στην Ελλάδα που εξειδικεύεται
στα φωτοβολταϊκά πλαίσια, εγκεκριμένο από τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.)
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Από το 2020 πρωτοπορεί στη διαχείριση φωτοβολταϊκών, διαδραματίζοντας ένα σημαντικό έργο για την προστασία 

του περιβάλλοντος και την προώθηση της κυκλικής οικονομίας. Το έργο μας μεταξύ άλλων περιλαμβάνει:

 Συλλογή περισσότερων από 400 τόνους φωτοβολταϊκών πλαισίων.

 Διαχείριση περισσότερων από 20.000 φωτοβολταϊκά πλαίσια από όλη την ελληνική επικράτεια,  
 συμπεριλαμβανομένων αγροτικών και ημιαστικών περιοχών της χώρας.

 Ανακύκλωση 99%  για όλα τα παραπάνω, ποσοστό που επιτεύχθηκε με 85% ανάκτηση υλικών και 
 14% ενεργειακή αξιοποίηση (μόλις 1% των υλικών σε ταφή).
 
Σήμερα η ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ Α.Ε. πρωτοπορεί και πάλι, ανακυκλώνοντας τα φωτοβολταϊκά σε Ελληνικές μονάδες 
επεξεργασίας με στόχο τη μείωση του κόστους της ανακύκλωσης.

Φωτίζουμε το δρόμο για ένα βιώσιμο και πράσινο μέλλον!

Μειώνουμε 
το κόστος της 
ανακύκλωσης.
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Βρείτε μας στα: 

Όταν το δίκτυο «πιέζεται», η αποθήκευση 
ενέργειας γίνεται στρατηγική επιλογή

n

Το ενεργειακό τοπίο στην Ελλάδα βρίσκε-
ται σε φάση έντονου μετασχηματισμού, η 
οποία επαναπροσδιορίζει τη σχέση μεταξύ 
παραγωγής, διανομής και κατανάλωσης η-
λεκτρικής ενέργειας.  Η αυξημένη διείσδυση 
των ΑΠΕ, η ταχεία ανάπτυξη της ηλεκτροκί-
νησης και η μεταβλητότητα των τιμών στην 
αγορά δημιουργούν ένα περιβάλλον, όπου 
η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας δεν 
είναι πλέον μια γραμμική και προβλέψιμη 
διαδικασία. Για πολλές επιχειρήσεις, το ζη-
τούμενο δεν είναι μόνο η πρόσβαση σε κα-
θαρή ενέργεια, αλλά η ικανότητα διαχείρι-
σής της με τρόπο που να μειώνει το κόστος, 
να διασφαλίζει τη συνεχή  λειτουργία και να 
ενισχύει την ανταγωνιστικότητα.
Οι περιορισμοί ισχύος σε ορισμένες περιο-
χές, οι χρεώσεις αιχμής και η αυξανόμενη 
ανάγκη για φόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων, 
ιδιαίτερα σε στόλους logistics και βαρέα ο-
χήματα, εντείνουν την πίεση στις υφιστάμε-
νες υποδομές. Την ίδια στιγμή, επιχειρήσεις 
που έχουν επενδύσει σε φωτοβολταϊκά συ-
στήματα, συχνά διαπιστώνουν ότι δεν μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν πλήρως την παραγό-
μενη ενέργεια σε πραγματικό χρόνο. Σε αυτό 
το περιβάλλον, η αποθήκευση μετατρέπεται 
από μία απλή τεχνική επιλογή σε απόλυτο 
στρατηγικό εργαλείο και ακρογωνιαίο λίθο 
της σύγχρονης επιχειρηματικότητας.
Η Schneider Electric παρουσιάζει το Schneider 
Boost Pro, μια λύση τοπικής αποθήκευσης 
ενέργειας με μπαταρίες που έρχεται να κα-
λύψει ακριβώς αυτή την ανάγκη: μεγαλύτερο 
έλεγχο, αυξημένη ευελιξία και ουσιαστική 
βελτιστοποίηση του ενεργειακού κόστους. Ο 
επεκτάσιμος σχεδιασμός του συστήματος με 
δυνατότητα κλιμάκωσης από 200 kWh έως 
2 MWh, επιτρέπει τη συνδυαστική λειτουρ-
γία πολλαπλών μονάδων ανάλογα με τις α-
παιτήσεις της εγκατάστασης. Ταυτόχρονα, 
έχει σχεδιαστεί με πιστοποίηση κυβερνοα-
σφάλειας by design, διασφαλίζοντας κρυ-
πτογραφημένες επικοινωνίες και προστασία 
κρίσιμων ενεργειακών δεδομένων.
Η λογική λειτουργίας είναι ξεκάθαρη. Η ε-
πιχείρηση μπορεί να αποθηκεύει ενέργεια 

όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές, είτε πρό-
κειται για χαμηλότερες τιμές είτε για πλε-
ονάζουσα παραγωγή από ΑΠΕ, και να τη 
χρησιμοποιεί όταν η ζήτηση ή οι τιμές αυ-
ξάνονται. Με αυτόν τον τρόπο εξομαλύνο-
νται οι αιχμές και περιορίζονται οι επιβα-
ρύνσεις που συχνά επηρεάζουν τον τελικό 
λογαριασμό, ενώ ενισχύεται η αξιοποίηση 
της ιδιοπαραγόμενης ενέργειας.
Η λύση αποθήκευσης Schneider Boost Pro 
προσφέρει σημαντικά οφέλη και στον τομέα 
της ηλεκτροκίνησης. Με δυνατότητα υπο-
στήριξης φορτιστών για ηλεκτρικά οχήματα, 
επιτρέπει τη φόρτιση χωρίς να επιβαρύνεται 
υπερβολικά το δίκτυο. Αυτό δίνει τη δυνα-
τότητα στις επιχειρήσεις να αναπτύξουν υ-
ποδομές eMobility με μεγαλύτερη ευελιξία 
και αξιοπιστία, συνδυάζοντας εξοικονόμη-
ση κόστους, βέλτιστη διαχείριση ενέργει-
ας και υποστήριξη βιώσιμων μεταφορών. 
Τέλος, είναι σημαντική η ψηφιακή διάστα-
ση της διαχείρισης ενέργειας, με ενσωμά-

τωση σε προηγμένα συστήματα ενεργεια-
κού ελέγχου που αξιοποιούν δεδομένα και 
προβλέψεις για πιο αποδοτική λειτουργία. 
Καθώς η ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας α-
ναμένεται να αυξηθεί τα επόμενα χρόνια 
λόγω εξηλεκτρισμού και πράσινης μετά-
βασης, η πίεση στα δίκτυα θα εντείνεται. 
Οι επιχειρήσεις που επενδύουν σε λύσεις 
έξυπνης αποθήκευσης δεν επιδιώκουν α-
πλώς εξοικονόμηση μέσω της μείωσης του 
λειτουργικού κόστους, αλλά αναδιαμορφώ-
νουν συνολικά την ενεργειακή τους στρα-
τηγική και αυτονομία. Το Schneider Boost 
Pro εντάσσεται σε αυτή τη νέα προσέγγιση, 
δίνοντας τη δυνατότητα σε οργανισμούς να 
μετατρέψουν την ενεργειακή αβεβαιότητα 
σε ελεγχόμενο και διαχειρίσιμο παράγο-
ντα ανάπτυξης.

Στοιχεία Επικοινωνίας:
Αγίου Θωμά 27, Μαρούσι   T. 210 6295200   
E. gr-ccc@schneider-electric.com
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«Ανθεκτική ενέργεια»: 
Σε σταθερή σύνδεση 
με ένα βιώσιμο μέλλον!

Ο 
όρος «ανθεκτική ενέργεια» μπορεί να ακούγεται νέος, όμως η ου-
σία του έχει διαμορφωθεί εδώ και χρόνια, μέσα από την ανάγκη 
αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης. Σήμερα αποκτά κεντρικό 
ρόλο και στον ενεργειακό σχεδιασμό, περιγράφοντας ένα σύ-

στημα που είναι προσιτό και διαθέσιμο, οικονομικό και ανεξάρτητο από 
τα ορυκτά καύσιμα, με όσο το δυνατόν μικρότερο περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα.

Σε ένα περιβάλλον όπου οι παγκόσμιες εξελίξεις κινούνται με ταχύτα-
τους ρυθμούς, η ενεργειακή μετάβαση δεν αποτελεί επιλογή, αλλά ανα-
γκαιότητα. Όσο πιο γρήγορα προχωρήσει, τόσο μεγαλύτερα θα είναι τα 
οφέλη για την οικονομία, την κοινωνία και το περιβάλλον της χώρας μας.

Ήδη, διαφαίνονται σημαντικές εξελίξεις: Το νέο θεσμικό πλαίσιο ενισχύ-
ει την αυτοπαραγωγή ενέργειας από τους πολίτες, ενώ αναμένεται να επε-
κταθεί σύντομα σε επιχειρήσεις και βιομηχανία. Παράλληλα, σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και των υποδο-
μών αποθήκευσης επιταχύνεται, μειώνοντας την εξάρτηση από εισαγόμενη 
ενέργεια.

Οι επενδύσεις στον τομέα της καθαρής ενέργειας αυξάνονται διαρκώς, 
επιβεβαιώνοντας ότι η πράσινη μετάβαση όχι μόνο συνεχίζεται, αλλά εντεί-
νεται. Η ανθεκτική ενέργεια δεν είναι απλώς μια έννοια· είναι η βάση για 
ένα βιώσιμο και ασφαλές ενεργειακό μέλλον. 

ΟΙ εξελίξεις δεν πρέπει να μας ξεπεράσουν!  
Για αυτό απαιτείται συνεχής εγρήγορση, τόσο του 
δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, καθώς και 
ενεργή συμμετοχή των πολιτών, οι οποίοι πρέπει 
να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που θα προκύψουν 
για αυτοπαραγωγή ενέργειας. 

Βούλα Μουρτά  
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CALENDAR - MEDIA PARTNERSHIPS 
Ημερολόγιο εκδηλώσεων & χορηγίες επικοινωνίας της T-Press2026 - 2027  |  

9  -  10 Μαΐου /  May 2026

 Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση O.B.Y.E. (Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας )

Grecotel Larissa Imperial

Διοργάνωση / Organization: Technoekdotiki / T-Press

www.obye.gr

 6  Ιουνίου /  June 2026

 14o Συνέδριο Π.Ο.Β.Ε.Σ.Α. (Πανελλήνια Ομοσπονδία Βιοτεχνών Εγκαταστατών  

Συντηρητών Ανελκυστήρων)

Διοργάνωση / Organization: Technoekdotiki / T-Press

https://povesa.gr

 

30  Ιουνίου /  June 2026

 4o Συνέδριο Green Transport & Logistics “NAVIGATING THE FUTURE” 

InterContinental Athenaeum Athens

Διοργάνωση / Organization: Technoekdotiki / T-Press

www.tpress.gr/el/navigating-the-future-2026

 

ΔΙ

4NAVIGATING THE FUTURE
CONFERENCE

Green Transport
& Logistics

9 -  11 Oκτωβρίου /  October 2026

 6η διεθνής έκθεση ENERGIA.TEC / Ηλεκτρολογικό Υλικό,   

Φωτισμός, Συστήματα Ασφαλείας, Ηλεκτροκίνηση  

Mediterranean Exhibition Center (MEC) Paiania, Athens, Greece

Διοργάνωση / Organization: Τechnoekdotiki / T-Press

www.energia-tec.gr

 

26  -  28 Φεβρουαρίου /  Febuary 2027

 9η Διεθνής Έκθεση VERDE.TEC - Tεχνολογίες Περιβάλλοντος 

Mediterranean Exhibition Center (MEC) Paiania, Athens, Greece

Διοργάνωση / Organization: Technoekdotiki / T-Press

www.verde-tec.gr
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Μπορείτε να στέλνετε τα δικά σας μηνύματα και τις δικές σας φωτό, αλλά και τις επισημάνσεις σας, στην ηλεκτρονική διεύθυνση syntax@ecotec.gr

Ανακύκλωση 
στην Ιαπωνία…

Η 
φωτό ενός αναγνώστη του Ecotec, ο οποίος 
ταξίδεψε πρόσφατα στη χώρα του Ανατέλλο-
ντος Ηλίου, προέρχεται  από το πάρκο Χιμπί-
για που βρίσκεται στη συνοικία Τσιγιόντα στο 

Τόκιο. «Πεντακάθαρη πόλη, ελάχιστοι κάδοι απορ-
ριμμάτων στους δρόμους, έντονη χρήση πλαστικών 
συσκευασιών…» αναφέρει ο αναγνώστης μας.

Να θυμίσουμε ότι το Τόκυο είναι η μεγαλύτερη 
πόλη της Ιαπωνίας, με:

 � 13 εκατομμύρια κατοίκους.
 � Ανερχόμενο τουριστικό ρεύμα. 
 � Συνήθεια των κατοίκων να παίρνουν τα σκουπίδια 

μαζί τους, όταν επισκέπτονται δημόσιους χώρους.
 � Προϊόντα τυλιγμένα όλα σε πλαστική συσκευασία. 
 � Πολλούς αυτόματους πωλητές στους δρόμους 

(έναν ανά 23 πολίτες).
 � Μεγάλα ποσοστά στην ανακύκλωση και περίπου 

20 ρεύματα χωριστής διαλογής.
Να θέσουμε ως πρότυπο το Τόκυο, ή μας πέφτει 

κάπως μακριά;

10
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Μετά τα εγκαίνια της γραμμής που ενώνει 
Βρυξέλλες, Κολωνία, Ζυρίχη και Μιλάνο, η 
European Sleeper καθιέρωσε άλλο ένα νυχτε-
ρινό δρομολόγιο που ενώνει τρεις πρωτεύου-
σες: Παρίσι, Βρυξέλλες και Βερολίνο. 

Ο βελγοολλανδικός σιδηροδρομικός συνε-
ταιρισμός, που προωθεί ταξίδια κατά τις βρα-
δινές ώρες, θεωρεί πως αυτού του είδους τα 
δρομολόγια έχουν μεγαλύτερο περιβαλλοντικό 
χαρακτήρα, καθώς εκπέμπεται λιγότερο CO2 
στην ατμόσφαιρα. Θεωρεί επίσης ότι πρόκειται 
για δρομολόγια περισσότερο βιώσιμα και για 
τους ίδιους τους ταξιδιώτες, αφού εκμεταλλεύ-
ονται τις νυχτερινές ώρες, με άνετη διαμονή στις 

ειδικές καμπίνες του τρένου και με τις υπόλοι-
πες ώρες διαθέσιμες, τόσο για τους τουρίστες 
όσο και για τους επιχειρηματίες. 

Τα νυχτερινά δρομολόγια αυξάνουν ακό-
μη περισσότερο τη χρήση των σιδηροδρόμων, 
καθιστώντας τον ως το πλέον φιλικό προς το 
περιβάλλον μέσο μαζικής μεταφοράς.

 Το Δίκτυο για την Βιοποικιλότητα 
και την Οικολογία στη Γεωργία «Αιγί-
λοπας», το  Δίκτυο Διατήρησης Πα-
ραδοσιακών Σπόρων «Σιτώ» και το 
ελληνικό γραφείο της Greenpeace 
απευθύνουν ανοιχτή επιστολή στον 
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων κ. Μαργαρίτη Σχοινά με 
θέμα τις επικείμενες ψηφοφορίες 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Υπουρ-
γών, σχετικά με τον Κανονισμό που 
ακυρώνει τους ελέγχους ασφαλείας 
για τα φυτά από νέες γονιδιωματικές 
τεχνικές κατηγορίας 1 (ΝΓΤ1, που δεν 
περιέχουν ξένο DNA και θεωρούνται 
πιο «κοντά στη φύση»).

 Η Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα Καινο-
τομίας Πολιτικής για τις Πολιτιστικές 
και Δημιουργικές Βιομηχανίες «Ekip» 
καλεί την Ε.E. και τις εθνικές κυβερ-
νήσεις να ενεργοποιήσουν έναν ανα-
ξιοποίητο μοχλό ανάπτυξης, τις δημι-
ουργικές βιομηχανίες, με όφελος την 
επιτάχυνση της πράσινης και ψηφια-
κής μετάβαση αλλά και την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης.

 Ολοκληρώθηκε το τριετές πρό-
γραμμα «Προώθηση της βιώσιμης 
παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας 
στην Ελλάδα», που αποτελεί συνέχεια 
μιας ευρύτερης μεσογειακής πρωτο-
βουλίας και συντονίζεται από τα γρα-
φεία της WWF, με δημιουργία ομάδας 
25 επαγγελματιών αλιέων σε Άνδρο, 
Κύθνο, Σύρο και νότια Εύβοια.

 Η Ελληνική Ένωση Προστα-
σίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 
(HEL.M.E.P.A.) προκηρύσσει για το 
ακαδημαϊκό έτος 2026 - 2027 υπο-
τροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές 
επιπέδου Master’s στους τομείς της 
ναυτιλίας, του περιβάλλοντος και της 
βιώσιμης ναυπηγικής και μηχανικής. 
Οι σπουδές μπορεί να είναι πλήρους 
μονοετούς ή διετούς φοίτησης και πα-
ρακολούθησης με φυσική παρουσία, 
σε Πανεπιστήμια της Ελλάδας, άλλης 
χώρας-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, της Μεγάλης Βρετανίας και της 
Ελβετίας. Όσον αφορά την Ελλάδα, 
οι υποτροφίες διαμορφώνονται στα 
7.500 ευρώ, ενώ για μεταπτυχιακές 
σπουδές σε χώρες του εξωτερικού 
διαμορφώνονται στα 15.000 ευρώ, 
ασχέτως της προβλεπόμενης διάρκει-
ας φοίτησης.

ΣΥΝΤΟΜΑ Κ. Πιερρακάκης: Η Έυρώπη είναι 
λιγότερο ευάλωτη ενεργειακά
Σ ε συνέντευξή του στο αμερικανικό τη-

λεοπτικό δίκτυο Consumer News and 
Business Channel (CNBC) και στη δη-

μοσιογράφο Κάρεν Τσο, ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup κ. Κυριάκος Πιερρακάκης αναφέρ-
θηκε στην ενεργειακή κρίση και είπε τα εξής: 

«Η Ευρώπη είναι λιγότερο ευάλωτη σε σχέ-
ση με το 2022 συνολικά, δεδομένου ότι μιλάμε 
για μια ενεργειακή κρίση. Είναι λιγότερο ευάλω-
τη όσον αφορά τη διαφοροποίηση των ενεργει-
ακών πηγών και στις επενδύσεις σε υποδομές. 
Ωστόσο, εξακολουθούμε να εισάγουμε το 57% 
της ενέργειάς μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κάτι 
που παραμένει ένα αρνητικό δεδομένο. 

»Από την άλλη, το 43% της παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας προέρχεται από ανανεώσιμες 
πηγές. Άρα, από αυτή την οπτική, ενισχύουμε 
ήδη τη δυναμικότητά μας, και οφείλουμε να την 
ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο. Πρέπει να 
επενδύσουμε περισσότερο σε βασικές παραμέ-

τρους ενεργειακής πολιτικής: σε δίκτυα, διασυν-
δέσεις, αποθήκευση. Αυτό είναι το ένα σκέλος. 
Το άλλο είναι ο μακροοικονομικός αντίκτυπος». 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του κ. Πιερρα-
κάκη, βρισκόμαστε μπροστά στη μεγαλύτερη 
ενεργειακή κρίση στην ιστορία. Ακόμα και εάν τα 
Στενά του Ορμούζ ανοίξουν σύντομα, θα απαι-
τηθούν δύο μήνες για να αποκατασταθεί η λει-
τουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας, και μάλιστα 
σε χαμηλότερα επίπεδα από πριν.

Νυχτερινά και 
πράσινα τρένα

Άσκηση ετοιμότητας για θαλάσσια ρύπανση στον ΟΛΠ 
Η ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότητας της περιβαλλοντικής προστασίας στον 
ναυτιλιακό τομέα ήταν το αντικείμενο άσκησης ετοιμότητας που πραγματοποιήθηκε 
στο Σταθμό Κρουαζιέρας του Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ Α.Ε.), στις 31 
Μαρτίου. Η προσομοίωση αφορούσε την ενεργοποίηση του σχεδίου έκτακτης ανά-
γκης για την αντιμετώπιση θαλάσσιας ρύπανσης, και διεξήχθη κατόπιν οδηγίας του 
υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Σε συνεργασία με την Antipollution ΑΕ, υλοποιήθηκε το σενάριο αντιμετώπι-
σης διαρροής πετρελαίου με εμπλεκόμενο κρουαζιερόπλοιο. Κατά τη διάρκεια της 
άσκησης αναπτύχθηκε και τέθηκε σε λειτουργία εξοπλισμός αντιρρύπανσης, συ-
μπεριλαμβανομένων πλωτών φραγμάτων, skimmers και φραγμάτων περιορισμού 
ρύπανσης. Πλωτό φράγμα αναπτύχθηκε επίσης περιμετρικά του κρουαζιερόπλοιου, 
με την υποστήριξη των σκαφών αντιμετώπισης Orca, Eco Wave και Fighter.
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Μετά τα εγκαίνια της γραμμής που ενώνει 
Βρυξέλλες, Κολωνία, Ζυρίχη και Μιλάνο, η 
European Sleeper καθιέρωσε άλλο ένα νυχτε-
ρινό δρομολόγιο που ενώνει τρεις πρωτεύου-
σες: Παρίσι, Βρυξέλλες και Βερολίνο. 

Ο βελγοολλανδικός σιδηροδρομικός συνε-
ταιρισμός, που προωθεί ταξίδια κατά τις βρα-
δινές ώρες, θεωρεί πως αυτού του είδους τα 
δρομολόγια έχουν μεγαλύτερο περιβαλλοντικό 
χαρακτήρα, καθώς εκπέμπεται λιγότερο CO2 
στην ατμόσφαιρα. Θεωρεί επίσης ότι πρόκειται 
για δρομολόγια περισσότερο βιώσιμα και για 
τους ίδιους τους ταξιδιώτες, αφού εκμεταλλεύ-
ονται τις νυχτερινές ώρες, με άνετη διαμονή στις 

ειδικές καμπίνες του τρένου και με τις υπόλοι-
πες ώρες διαθέσιμες, τόσο για τους τουρίστες 
όσο και για τους επιχειρηματίες. 

Τα νυχτερινά δρομολόγια αυξάνουν ακό-
μη περισσότερο τη χρήση των σιδηροδρόμων, 
καθιστώντας τον ως το πλέον φιλικό προς το 
περιβάλλον μέσο μαζικής μεταφοράς.

 Το Δίκτυο για την Βιοποικιλότητα 
και την Οικολογία στη Γεωργία «Αιγί-
λοπας», το  Δίκτυο Διατήρησης Πα-
ραδοσιακών Σπόρων «Σιτώ» και το 
ελληνικό γραφείο της Greenpeace 
απευθύνουν ανοιχτή επιστολή στον 
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων κ. Μαργαρίτη Σχοινά με 
θέμα τις επικείμενες ψηφοφορίες 
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Υπουρ-
γών, σχετικά με τον Κανονισμό που 
ακυρώνει τους ελέγχους ασφαλείας 
για τα φυτά από νέες γονιδιωματικές 
τεχνικές κατηγορίας 1 (ΝΓΤ1, που δεν 
περιέχουν ξένο DNA και θεωρούνται 
πιο «κοντά στη φύση»).

 Η Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα Καινο-
τομίας Πολιτικής για τις Πολιτιστικές 
και Δημιουργικές Βιομηχανίες «Ekip» 
καλεί την Ε.E. και τις εθνικές κυβερ-
νήσεις να ενεργοποιήσουν έναν ανα-
ξιοποίητο μοχλό ανάπτυξης, τις δημι-
ουργικές βιομηχανίες, με όφελος την 
επιτάχυνση της πράσινης και ψηφια-
κής μετάβαση αλλά και την ενίσχυση 
της ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης.

 Ολοκληρώθηκε το τριετές πρό-
γραμμα «Προώθηση της βιώσιμης 
παράκτιας αλιείας μικρής κλίμακας 
στην Ελλάδα», που αποτελεί συνέχεια 
μιας ευρύτερης μεσογειακής πρωτο-
βουλίας και συντονίζεται από τα γρα-
φεία της WWF, με δημιουργία ομάδας 
25 επαγγελματιών αλιέων σε Άνδρο, 
Κύθνο, Σύρο και νότια Εύβοια.

 Η Ελληνική Ένωση Προστα-
σίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 
(HEL.M.E.P.A.) προκηρύσσει για το 
ακαδημαϊκό έτος 2026 - 2027 υπο-
τροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές 
επιπέδου Master’s στους τομείς της 
ναυτιλίας, του περιβάλλοντος και της 
βιώσιμης ναυπηγικής και μηχανικής. 
Οι σπουδές μπορεί να είναι πλήρους 
μονοετούς ή διετούς φοίτησης και πα-
ρακολούθησης με φυσική παρουσία, 
σε Πανεπιστήμια της Ελλάδας, άλλης 
χώρας-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, της Μεγάλης Βρετανίας και της 
Ελβετίας. Όσον αφορά την Ελλάδα, 
οι υποτροφίες διαμορφώνονται στα 
7.500 ευρώ, ενώ για μεταπτυχιακές 
σπουδές σε χώρες του εξωτερικού 
διαμορφώνονται στα 15.000 ευρώ, 
ασχέτως της προβλεπόμενης διάρκει-
ας φοίτησης.

ΣΥΝΤΟΜΑ Κ. Πιερρακάκης: Η Έυρώπη είναι 
λιγότερο ευάλωτη ενεργειακά
Σ ε συνέντευξή του στο αμερικανικό τη-

λεοπτικό δίκτυο Consumer News and 
Business Channel (CNBC) και στη δη-

μοσιογράφο Κάρεν Τσο, ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και πρόεδρος του 
Eurogroup κ. Κυριάκος Πιερρακάκης αναφέρ-
θηκε στην ενεργειακή κρίση και είπε τα εξής: 

«Η Ευρώπη είναι λιγότερο ευάλωτη σε σχέ-
ση με το 2022 συνολικά, δεδομένου ότι μιλάμε 
για μια ενεργειακή κρίση. Είναι λιγότερο ευάλω-
τη όσον αφορά τη διαφοροποίηση των ενεργει-
ακών πηγών και στις επενδύσεις σε υποδομές. 
Ωστόσο, εξακολουθούμε να εισάγουμε το 57% 
της ενέργειάς μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κάτι 
που παραμένει ένα αρνητικό δεδομένο. 

»Από την άλλη, το 43% της παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας προέρχεται από ανανεώσιμες 
πηγές. Άρα, από αυτή την οπτική, ενισχύουμε 
ήδη τη δυναμικότητά μας, και οφείλουμε να την 
ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο. Πρέπει να 
επενδύσουμε περισσότερο σε βασικές παραμέ-

τρους ενεργειακής πολιτικής: σε δίκτυα, διασυν-
δέσεις, αποθήκευση. Αυτό είναι το ένα σκέλος. 
Το άλλο είναι ο μακροοικονομικός αντίκτυπος». 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του κ. Πιερρα-
κάκη, βρισκόμαστε μπροστά στη μεγαλύτερη 
ενεργειακή κρίση στην ιστορία. Ακόμα και εάν τα 
Στενά του Ορμούζ ανοίξουν σύντομα, θα απαι-
τηθούν δύο μήνες για να αποκατασταθεί η λει-
τουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας, και μάλιστα 
σε χαμηλότερα επίπεδα από πριν.

Νυχτερινά και 
πράσινα τρένα

Άσκηση ετοιμότητας για θαλάσσια ρύπανση στον ΟΛΠ 
Η ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοιμότητας της περιβαλλοντικής προστασίας στον 
ναυτιλιακό τομέα ήταν το αντικείμενο άσκησης ετοιμότητας που πραγματοποιήθηκε 
στο Σταθμό Κρουαζιέρας του Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ Α.Ε.), στις 31 
Μαρτίου. Η προσομοίωση αφορούσε την ενεργοποίηση του σχεδίου έκτακτης ανά-
γκης για την αντιμετώπιση θαλάσσιας ρύπανσης, και διεξήχθη κατόπιν οδηγίας του 
υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Σε συνεργασία με την Antipollution ΑΕ, υλοποιήθηκε το σενάριο αντιμετώπι-
σης διαρροής πετρελαίου με εμπλεκόμενο κρουαζιερόπλοιο. Κατά τη διάρκεια της 
άσκησης αναπτύχθηκε και τέθηκε σε λειτουργία εξοπλισμός αντιρρύπανσης, συ-
μπεριλαμβανομένων πλωτών φραγμάτων, skimmers και φραγμάτων περιορισμού 
ρύπανσης. Πλωτό φράγμα αναπτύχθηκε επίσης περιμετρικά του κρουαζιερόπλοιου, 
με την υποστήριξη των σκαφών αντιμετώπισης Orca, Eco Wave και Fighter.
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Ατμοσφαιρική 
ρύπανση και 
Αλτσχάιμερ
Δεν είναι η πρώτη φορά που 
έρευνα σχετίζει την ανάπτυξη 
της νόσου Αλτσχάιμερ (την πιο 
κοινή μορφή άνοιας, που επη-
ρεάζει περίπου 57 εκατομμύ-
ρια ανθρώπους παγκοσμίως), 
με την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

Η νέα μελέτη Αμερικανών 
ερευνητών που δημοσιεύτη-
κε στο PLOS Medicine έδειξε 
πως η μεγαλύτερη έκθεση 
στην ατμοσφαιρική ρύπανση 
συσχετίστηκε με αυξημένο 
κίνδυνο εμφάνισης Αλτσχάι-
μερ, ενώ η συσχέτιση αυτή 
ήταν ελαφρώς ισχυρότερη 
σε άτομα που είχαν υποστεί 
εγκεφαλικό επεισόδιο. 

Οι ερευνητές του Emory 
University ανέλυσαν δεδομέ-
να από 27,8 εκατομμύρια δι-
καιούχους του αμερικανικού 
προγράμματος Medicare, 
ηλικίας 65 ετών και άνω, από 
το 2000 ως το 2018. 

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νίκος Δένδιας 
υπέγραψε προγραμματική συμφωνία μετα-
ξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και της 

Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (Ε.Τ.ΕΠ.) με 
αντικείμενο την παροχή τεχνικής βοήθειας και την 
υλοποίηση έργων ενεργειακής αναβάθμισης σε 40 
από τα πλέον ενεργοβόρα στρατόπεδα της χώρας. 

Σύμφωνα με την σύμβαση, προβλέπεται η εκπό-
νηση μελετών, η ωρίμανση έργων και η υλοποίηση 
παρεμβάσεων που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 
την αναβάθμιση κτιριακών εγκαταστάσεων, τον 
εκσυγχρονισμό ενεργειακών συστημάτων και την 
αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, κατά την 
υπογραφή της σύμβασης, η ενέργεια που απαιτείται 
για τα 40 ενεργοβόρα στρατόπεδα της πατρίδας μας 
αντιπροσωπεύει το 62% της συνολικής κατανάλω-
σης ενέργειας των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Το έργο θα περιορίσει κατά 50% την κατανάλω-
ση αυτών των εγκαταστάσεων και θα μειώσει το κό-
στος της ενέργειας του Υπουργείου κατά 17,2 εκατ. 
ευρώ ετησίως, με σχεδόν μηδενική επιβάρυνση του 
προϋπολογισμού του Υπουργείου. 

Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας προσανατολίζεται 
και σε άλλα έργα εξοικονόμησης ενέργειας αλλά και 
ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των υποδομών. Για 
παράδειγμα, το επόμενο διάστημα θα υπογραφεί 
σύμβαση για τον εκσυγχρονισμό του μηχανολογικού 
εξοπλισμού των πέντε στρατιωτικών εργοστασίων 
με εξοικονόμηση δέκα εκατ. ευρώ ετησίως. 

Για το κτίριο του Υπουργείου, ο κ. Δένδιας είπε ότι 
εκσυγχρονίζεται με έναν τρόπο φιλικό προς το πε-
ριβάλλον, και θα επιτρέπει σημαντική εξοικονόμηση 

ενέργειας. Μέχρι τις 28 Οκτωβρίου, με την ολοκλή-
ρωση του κτιρίου του Ηλεκτρονικού Πολέμου, η νέα 
δενδροφύτευση (άνω των 500 δέντρων έχουν φυ-
τευτεί στο στρατόπεδο «Παπάγου») θα αλλάξει την 
όψη των εγκαταστάσεων. 

Από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων, στην υπογραφή της σύμβασης παρα-
βρέθηκε ο αντιπρόεδρος Ιωάννης Τσακίρης, ενώ 
παρέστησαν ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Δημή-
τριος Χούπης, ο υπαρχηγός του Γενικού Επιτελείου 
Στρατού (ΓΕΣ) αντιστράτηγος Ανδρέας Κορωνάκης, 
ο διευθυντής Γ’ Κλάδου ΓΕΣ υποστράτηγος Δημή-
τριος Κουρκουλάκος, καθώς και το ανώτερο στέλε-
χος Δανείων Δημοσίου Τομέα και Επιχειρήσεων της 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για την Ελλάδα 
και την Κύπρο κ. Κωνσταντίνος Καργάκος.

Ένεργειακή αναβάθμιση  
σε σαράντα στρατόπεδα 

Ο χειμώνας 2025 - 2026 
2ος θερμότερος από το 1960

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δένδιας (στο κέντρο) 
και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 

Επενδύσεων κ. Ιωάννης Τσακίρης μετά την υπογραφή 
της σύμβασης, παρουσία του αρχηγού ΓΕΕΘΑ 

στρατηγού κ. Δ. Χούπη.

H επιστημονική ομάδα του 
meteo.gr του Εθνικού Αστερο-
σκοπείου Αθηνών ανακοίνωσε 
πως τα προκαταρκτικά μετεω-
ρολογικά δεδομένα που ανέ-
λυσε, δείχνουν πως ο χειμώνας 
του 2025 - 2026 (Δεκέμβριος 
2025, Ιανουάριος και Φεβρου-
άριος 2026) στην Ελλάδα χα-
ρακτηρίστηκε από πολύ ήπιες 
θερμοκρασίες και μεγάλα δια-
στήματα με θετικές αποκλίσεις 
από τις κλιματικές τιμές. Παράλ-
ληλα, καταγράφηκαν μόνο λίγες 
και σύντομες περίοδοι κρύου, 
κατά τις οποίες η θερμοκρασία 

κυμάνθηκε κάτω από τη μέση 
τιμή για μερικές ημέρες, κυρίως 
στις αρχές έως τα μέσα Ιανουα-
ρίου 2026. 

Ο θερμότερος χειμώνας 
παραμένει ο χειμώνας 2023 - 
2024. Για το 2025 - 2026, συ-
νολικά 78 ημέρες του χειμώνα 
(86%) είχαν θερμοκρασία πάνω 
από τη μέση τιμή της περιόδου 
αναφοράς 1991 - 2020. Τα 
τελευταία έξι χρόνια έχουν κα-
ταγραφεί οι τέσσερις θερμότεροι 
χειμώνες στην Ελλάδα. Η μέση 
θερμοκρασία στην Ελλάδα για 
τη χειμερινή περίοδο παρουσι-

άζει αύξηση κατά 1,8°C από το 
1960 έως το 2026. Ο χειμώνας 
2025 - 2026 ήταν ένας από 
τους πιο υγρούς χειμώνες στα 

χρονικά των καταγραφών στην 
Ελλάδα, ενώ η χιονοκάλυψη κι-
νήθηκε σε πολύ χαμηλά επίπεδα 
σε σχέση με τις κλιματικές τιμές. 
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Ατμοσφαιρική 
ρύπανση και 
Αλτσχάιμερ
Δεν είναι η πρώτη φορά που 
έρευνα σχετίζει την ανάπτυξη 
της νόσου Αλτσχάιμερ (την πιο 
κοινή μορφή άνοιας, που επη-
ρεάζει περίπου 57 εκατομμύ-
ρια ανθρώπους παγκοσμίως), 
με την ατμοσφαιρική ρύπανση. 

Η νέα μελέτη Αμερικανών 
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Οι ερευνητές του Emory 
University ανέλυσαν δεδομέ-
να από 27,8 εκατομμύρια δι-
καιούχους του αμερικανικού 
προγράμματος Medicare, 
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Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νίκος Δένδιας 
υπέγραψε προγραμματική συμφωνία μετα-
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φωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν, κατά την 
υπογραφή της σύμβασης, η ενέργεια που απαιτείται 
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Για το κτίριο του Υπουργείου, ο κ. Δένδιας είπε ότι 
εκσυγχρονίζεται με έναν τρόπο φιλικό προς το πε-
ριβάλλον, και θα επιτρέπει σημαντική εξοικονόμηση 

ενέργειας. Μέχρι τις 28 Οκτωβρίου, με την ολοκλή-
ρωση του κτιρίου του Ηλεκτρονικού Πολέμου, η νέα 
δενδροφύτευση (άνω των 500 δέντρων έχουν φυ-
τευτεί στο στρατόπεδο «Παπάγου») θα αλλάξει την 
όψη των εγκαταστάσεων. 

Από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων, στην υπογραφή της σύμβασης παρα-
βρέθηκε ο αντιπρόεδρος Ιωάννης Τσακίρης, ενώ 
παρέστησαν ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Δημή-
τριος Χούπης, ο υπαρχηγός του Γενικού Επιτελείου 
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Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων για την Ελλάδα 
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Ένεργειακή αναβάθμιση  
σε σαράντα στρατόπεδα 

Ο χειμώνας 2025 - 2026 
2ος θερμότερος από το 1960

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δένδιας (στο κέντρο) 
και ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
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Σε μια εποχή όπου η αιολική ενέργεια αποτελεί βασι-
κό πυλώνα της ενεργειακής μετάβασης, η αξιοπιστία 
και η διάρκεια ζωής των ανεμογεννητριών είναι κρί-
σιμης σημασίας. Σε αυτό το απαιτητικό περιβάλλον, η 
Compblades ξεχωρίζει ως μια εξειδικευμένη ελλη-
νική εταιρεία με βαθιά τεχνογνωσία στο σχεδιασμό, 
στην κατασκευή και –κυρίως– στην επιθεώρηση και 
επισκευή πτερυγίων ανεμογεννητριών. Με ρίζες που 
ξεκινούν από το 1967 στο χώρο των σύνθετων υλικών, 
η εταιρεία έχει εξελιχθεί σε έναν αξιόπιστο συνεργά-
τη της διεθνούς αγοράς αιολικής ενέργειας.
Η Compblades δραστηριοποιείται στον ιδιαίτερα 
εξειδικευμένο τομέα των πτερυγίων ανεμογεννητρι-
ών (wind turbine blades), καλύπτοντας όλο το φάσμα 
υπηρεσιών: από την επιθεώρηση και τη διάγνωση 
φθορών έως την επισκευή, την ανακατασκευή και τη 
συμμετοχή της στον δομικό σχεδιασμό. Η πολυετής 
εμπειρία της στα σύνθετα υλικά (composites), σε συν-
δυασμό με την ενεργή συμμετοχή της σε ερευ-
νητικά έργα, της επιτρέπει να προσφέρει 
λύσεις υψηλής αξιοπιστίας και τεχνι-
κής αρτιότητας.
Κομβικό στοιχείο της ανάπτυξής 
της αποτελεί η συνεργασία με 
κορυφαία ακαδημαϊκά και ερευ-
νητικά ιδρύματα, όπως είναι το 
Πανεπιστήμιο Πατρών, το Εθνι-
κό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το 
Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ). 
Μέσα από αυτές τις συνεργασίες, η 
εταιρεία έχει συμβάλει στο σχεδιασμό 
και στην ανάπτυξη πρωτότυπων πτερυγί-
ων, καθώς και στη βελτιστοποίηση της αεροδυ-
ναμικής και της αντοχής τους.
Οι υπηρεσίες επιθεώρησης της Compblades είναι 
καθοριστικές για τη διατήρηση της δομικής ακεραι-
ότητας των πτερυγίων. Μέσω σύγχρονων μεθόδων, 
όπως είναι οι μη καταστροφικοί έλεγχοι (NDT), εντο-
πίζονται φθορές που προκαλούνται από μηχανικά 
φορτία, περιβαλλοντικές συνθήκες ή ακόμη και κε-
ραυνούς. Έτσι, μέσω της αξιόπιστης μη καταστοφικής 
«αποτύπωσης» της ζημιάς, μειώνεται ο χρόνος ακι-

νησίας των ανεμογεννητριών και αυξάνεται η αποδο-
τικότητα των αιολικών πάρκων.
Στον τομέα της επισκευής, η εταιρεία εφαρμόζει 
εξειδικευμένες τεχνικές, όπως wet hand lay-up και 
vacuum bagging, χρησιμοποιώντας πιστοποιημένα 
υλικά και διαδικασίες. Κάθε περίπτωση αντιμετωπίζε-
ται εξατομικευμένα, με στόχο τη μέγιστη αποκατάστα-
ση της αντοχής του πτερυγίου και την επέκταση του 
χρόνου ζωής του. Παράλληλα, η Compblades παρέχει 
υπηρεσίες κατασκευής καλουπιών και πρωτοτύπων, 
καθώς και reverse engineering, ενισχύοντας τη δυνα-
τότητα προσαρμογής σε διαφορετικές ανάγκες έργων.
Η συμμετοχή της σε ευρωπαϊκά και εθνικά ερευνητι-
κά προγράμματα –όπως είναι τα PARALOS, REWIND 
κλπ.– επιβεβαιώνει τον καινοτομικό της χαρακτήρα. 
Μέσα από αυτά τα έργα, η εταιρεία συμβάλλει ενεργά 
στην ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και στη βελτίωση 
της απόδοσης των ανεμογεννητριών, τόσο σε χερσαί-

ες όσο και σε παράκτιες εγκαταστάσεις.
Το πελατολόγιό της περιλαμβάνει σημα-

ντικούς διεθνείς ενεργειακούς ομίλους, 
γεγονός που αποδεικνύει την αξιοπι-

στία και την ανταγωνιστικότητά της σε 
ένα ιδιαίτερα απαιτητικό περιβάλλον.
Η Compblades αποτελεί ένα χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα ελληνικής 
εταιρείας που συνδυάζει τεχνογνω-
σία, καινοτομία και διεθνή προσανα-

τολισμό. Με συνεχή επένδυση στην 
έρευνα και στην ποιότητα των υπηρε-

σιών της, συμβάλλει ουσιαστικά στη βι-
ωσιμότητα και την αποδοτικότητα της αιολι-

κής ενέργειας, ενισχύοντας τον ρόλο της Ελλάδας 
στον ενεργειακό χάρτη.

Από το σχεδιασμό έως την αποκατάσταση πτερυγίων ανεμογεννητριών, 
μια εταιρεία ενισχύει την αξιοπιστία της αιολικής ενέργειας.

Compblades 
Δίνει ΝΈΑ ΖΩΉ 
στην ενέργεια 

του ανέμου

Δωδεκανήσου 104, Περιστέρι, 121 34         Τ.: +30 210 5726700           E-mail: tkossivas@compblades.com           w w w . c o m p b l a d e s . g r
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Ε.Ε.: Έρευνα για επιχειρηματικότητα και γυναίκες
Οι γυναίκες στην Ελλάδα παραμένουν στο περιθώριο της επενδυτικής 
δραστηριότητας, όπως αποδεικνύει νέα ευρωπαϊκή μελέτη του European 
Innovation Council (EIC) και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το έμφυλο χά-
σμα στις επενδύσεις αφορά συστηματικές ανισότητες μεταξύ ανδρών και 
γυναικών, τόσο στην πρόσβαση σε κεφάλαια όσο και στη συμμετοχή στη 
λήψη επενδυτικών αποφάσεων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι startup με τουλάχιστον μία γυναίκα συνι-
δρύτρια συγκεντρώνουν μόλις το 14,4% των VC rounds (Venture Capital) 
και το 12% της συνολικής χρηματοδότησης. Στον τομέα του deep tech 
(δηλαδή εταιρείες που βασίζονται σε επιστημονικές ανακαλύψεις και προ-
ηγμένη μηχανική) η ανισορροπία είναι ακόμη μεγαλύτερη: Περίπου 80% 
των deep-tech εταιρειών ιδρύονται από ομάδες μόνο ανδρών, οι οποίες λαμβάνουν σχεδόν 90% της χρηματοδότησης venture capital. 

Η μελέτη αναδεικνύει παραδείγματα προόδου σε άλλες χώρες. Στην Ιρλανδία, το 25% των deep-tech startup έχουν περισσότερες 
από μία γυναίκες συνιδρύτριες, ενώ εθνικά επενδυτικά ταμεία δημιούργησαν ειδικά χρηματοδοτικά εργαλεία για γυναίκες διαχειρίστριες. Η 
Ισλανδία φτάνει στο 34,1% και η Πορτογαλία στο 25,2%, ενώ η Σουηδία και η Ισλανδία εφαρμόζουν πολιτικές ενίσχυσης της συμμετοχής 
των γυναικών σε όλα τα επίπεδα επενδύσεων, με την Ελλάδα να παραμένει κάτω από το μέσο όρο.

Μ έτρα για την ελάφρυν-
ση του ενεργειακού κό-
στους της βιομηχανίας 

και τη στήριξη επενδύσεων για 
την ενεργειακή αναβάθμισή της 
παρουσιάστηκαν από τον υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
κ. Σταύρο Παπασταύρου, τον 
υπουργό Ανάπτυξης κ. Τάκη Θε-
οδωρικάκο και τον υφυπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. 
Νίκο Τσάφο. 

Όπως αναφέρθηκε, αφενός 
εξασφαλίστηκαν 100 εκατομμύ-
ρια ευρώ το χρόνο για τα επόμενα 
πέντε χρόνια για την ελάφρυνση 
του ενεργειακού κόστους της 
βιομηχανίας, ενώ επιτεύχθηκε 
απορρόφηση πόρων συνολικού 
ύψους 200 εκατομμύριων ευρώ 
από το Ταμείο Εκσυγχρονισμού. 

Το πρόγραμμα για τη φετινή 
χρονιά είναι το Modernisation 
Fund του Ταμείου Εκσυγχρονι-
σμού, με προϋπολογισμό 200 
εκατομμυρίων ευρώ, και θα έχει 
τη μορφή της επιχορήγησης. 
Επιλέξιμα για ενίσχυση θα είναι 
επενδυτικά σχέδια τα οποία θα 
εντάσσονται στο πλαίσιο των 
στρατηγικών επενδύσεων του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. 

«Κάθε επενδυτικό σχέδιο 
αλλά και κάθε χρηματοδοτούμε-
νη παρέμβαση εντός αυτού του 
πλαισίου θα πρέπει να επιτυγχάνει 
κατ’ ελάχιστον 10% εξοικονό-
μηση ενέργειας σε σχέση με την 

αρχική κατάσταση» ανέφερε ο 
υπουργός Ανάπτυξης. Θα υπάρξει 
δημόσια πρόσκληση για να κατα-
θέσουν οι επιχειρήσεις τα επενδυ-
τικά σχέδια, μέσα στον Ιούνιο. 

Με το πρόγραμμα θα μπο-
ρούν να ενισχυθούν οι τομείς 
του αλουμινίου, του χαλκού, του 
σιδήρου, των μεταλλικών κατα-
σκευών, του τσιμέντου, του χαρ-
τιού, της ξυλείας και η χημική βι-
ομηχανία, συμπεριλαμβανομένης 
της φαρμακευτικής βιομηχανίας. 

Ως επιλέξιμες παρεμβάσεις 
μπορούν να δηλωθούν ο εξηλε-
κτρισμός θερμικών διεργασιών 
και συστημάτων θέρμανσης και 
αερισμού, ο εξηλεκτρισμός βιο-

μηχανικών οχημάτων, η αναβάθ-
μιση παλαιού εξοπλισμού και βιο-
μηχανικών κτιρίων, η αναβάθμιση 
συστημάτων πεπιεσμένου αέρα 
και η αναβάθμιση βιομηχανικής 
ψύξης. 

Εξειδικεύοντας τα μέτρα, ο 
υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας κ. Νίκος Τσάφος είπε 
χαρακτηριστικά: 

«Έχουμε δυο βασικούς πυ-
λώνες. Ο πρώτος αφορά τον 
λεγόμενο συντελεστή αντιστάθ-
μισης. Όταν εκπέμπεις διοξεί-
διο του άνθρακα στην Ευρώπη, 
πληρώνεις ένα κόστος. Αυτό το 
κόστος αντανακλάται στη τιμή του 
ρεύματος. Η χώρα μας είχε ένα 

συντελεστή 0,73 τόνους / MWh, 
για την περίοδο μέχρι το 2025, 
και είχε ένα νέο συντελεστή που 
είχε ανακοινωθεί, 0,58 μέχρι το 
2030. Αυτό ήταν κυρίως απόρ-
ροια της απολιγνιτοποίησης. 

 »Μετά από μια πολύμηνη δι-
απραγμάτευση με την Κομισιόν, 
έχουμε καταφέρει να εξασφαλί-
σουμε ένα υψηλότερο συντελε-
στή, στο 0,82. Αυτός ο συντελε-
στής είναι για την περίοδο 2026 
- 2030. Άρα είναι κλεισμένος 
για τα επόμενα πέντε χρόνια, και 
οδηγεί σε μια επιπλέον στήριξη 
που μπορούμε να δώσουμε στην 
ενεργοβόρο βιομηχανία περίπου 
75 εκατομμύρια το χρόνο, σε 
σχέση με το σενάριο αναφοράς 
όπου θα είχαμε αυτό το μειωμένο 
συντελεστή. Αυτό αφορά τις πιο 
μεγάλες ενεργοβόρες βιομηχανί-
ες, που είναι περίπου 40-50 στη 
χώρα. 

»Ο δεύτερος πυλώνας δρά-
σης αφορά τις υπηρεσίες κοινής 
ωφέλειας. Αυτή τη στιγμή υπάρ-
χουν διαφορετικές χρεώσεις, 
ανάλογα με τον καταναλωτή. 
Υπάρχουν ήδη χαμηλότερες χρε-
ώσεις για τη βιομηχανία. Από 1η 
Ιουλίου του 2026 θα υπάρξει μεί-
ωση 50% στις καταναλώσεις από 
τη βιομηχανία, στην υψηλή και 
στην μέση τάση. Αυτό το μέτρο 
αφορά περίπου 23.000 κατανα-
λωτές και έχει ένα ετήσιο κόστος 
περίπου 26 εκατομμύρια ευρώ».

Έλάφρυνση ενεργειακού κόστους στην ελληνική βιομηχανία

Στιγμιότυπο από την παρουσίαση των μέτρων για την ελάφρυνση του 
ενεργειακού κόστους της βιομηχανίας, Από αριστερά οι κ.κ.: Στελλίνα 
Σιαράπη (γενική γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων), Τάκης 
Θεοδωρικάκος (υπουργός Ανάπτυξης), Σταύρος Παπασταύρου (υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας), Νίκος Τσάφος (υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας) και Δέσποινα Παληαρούτα (γενική 
γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών).
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Ε.Ε.: Έρευνα για επιχειρηματικότητα και γυναίκες
Οι γυναίκες στην Ελλάδα παραμένουν στο περιθώριο της επενδυτικής 
δραστηριότητας, όπως αποδεικνύει νέα ευρωπαϊκή μελέτη του European 
Innovation Council (EIC) και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το έμφυλο χά-
σμα στις επενδύσεις αφορά συστηματικές ανισότητες μεταξύ ανδρών και 
γυναικών, τόσο στην πρόσβαση σε κεφάλαια όσο και στη συμμετοχή στη 
λήψη επενδυτικών αποφάσεων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι startup με τουλάχιστον μία γυναίκα συνι-
δρύτρια συγκεντρώνουν μόλις το 14,4% των VC rounds (Venture Capital) 
και το 12% της συνολικής χρηματοδότησης. Στον τομέα του deep tech 
(δηλαδή εταιρείες που βασίζονται σε επιστημονικές ανακαλύψεις και προ-
ηγμένη μηχανική) η ανισορροπία είναι ακόμη μεγαλύτερη: Περίπου 80% 
των deep-tech εταιρειών ιδρύονται από ομάδες μόνο ανδρών, οι οποίες λαμβάνουν σχεδόν 90% της χρηματοδότησης venture capital. 

Η μελέτη αναδεικνύει παραδείγματα προόδου σε άλλες χώρες. Στην Ιρλανδία, το 25% των deep-tech startup έχουν περισσότερες 
από μία γυναίκες συνιδρύτριες, ενώ εθνικά επενδυτικά ταμεία δημιούργησαν ειδικά χρηματοδοτικά εργαλεία για γυναίκες διαχειρίστριες. Η 
Ισλανδία φτάνει στο 34,1% και η Πορτογαλία στο 25,2%, ενώ η Σουηδία και η Ισλανδία εφαρμόζουν πολιτικές ενίσχυσης της συμμετοχής 
των γυναικών σε όλα τα επίπεδα επενδύσεων, με την Ελλάδα να παραμένει κάτω από το μέσο όρο.

Μ έτρα για την ελάφρυν-
ση του ενεργειακού κό-
στους της βιομηχανίας 

και τη στήριξη επενδύσεων για 
την ενεργειακή αναβάθμισή της 
παρουσιάστηκαν από τον υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
κ. Σταύρο Παπασταύρου, τον 
υπουργό Ανάπτυξης κ. Τάκη Θε-
οδωρικάκο και τον υφυπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. 
Νίκο Τσάφο. 

Όπως αναφέρθηκε, αφενός 
εξασφαλίστηκαν 100 εκατομμύ-
ρια ευρώ το χρόνο για τα επόμενα 
πέντε χρόνια για την ελάφρυνση 
του ενεργειακού κόστους της 
βιομηχανίας, ενώ επιτεύχθηκε 
απορρόφηση πόρων συνολικού 
ύψους 200 εκατομμύριων ευρώ 
από το Ταμείο Εκσυγχρονισμού. 

Το πρόγραμμα για τη φετινή 
χρονιά είναι το Modernisation 
Fund του Ταμείου Εκσυγχρονι-
σμού, με προϋπολογισμό 200 
εκατομμυρίων ευρώ, και θα έχει 
τη μορφή της επιχορήγησης. 
Επιλέξιμα για ενίσχυση θα είναι 
επενδυτικά σχέδια τα οποία θα 
εντάσσονται στο πλαίσιο των 
στρατηγικών επενδύσεων του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. 

«Κάθε επενδυτικό σχέδιο 
αλλά και κάθε χρηματοδοτούμε-
νη παρέμβαση εντός αυτού του 
πλαισίου θα πρέπει να επιτυγχάνει 
κατ’ ελάχιστον 10% εξοικονό-
μηση ενέργειας σε σχέση με την 

αρχική κατάσταση» ανέφερε ο 
υπουργός Ανάπτυξης. Θα υπάρξει 
δημόσια πρόσκληση για να κατα-
θέσουν οι επιχειρήσεις τα επενδυ-
τικά σχέδια, μέσα στον Ιούνιο. 

Με το πρόγραμμα θα μπο-
ρούν να ενισχυθούν οι τομείς 
του αλουμινίου, του χαλκού, του 
σιδήρου, των μεταλλικών κατα-
σκευών, του τσιμέντου, του χαρ-
τιού, της ξυλείας και η χημική βι-
ομηχανία, συμπεριλαμβανομένης 
της φαρμακευτικής βιομηχανίας. 

Ως επιλέξιμες παρεμβάσεις 
μπορούν να δηλωθούν ο εξηλε-
κτρισμός θερμικών διεργασιών 
και συστημάτων θέρμανσης και 
αερισμού, ο εξηλεκτρισμός βιο-

μηχανικών οχημάτων, η αναβάθ-
μιση παλαιού εξοπλισμού και βιο-
μηχανικών κτιρίων, η αναβάθμιση 
συστημάτων πεπιεσμένου αέρα 
και η αναβάθμιση βιομηχανικής 
ψύξης. 

Εξειδικεύοντας τα μέτρα, ο 
υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας κ. Νίκος Τσάφος είπε 
χαρακτηριστικά: 

«Έχουμε δυο βασικούς πυ-
λώνες. Ο πρώτος αφορά τον 
λεγόμενο συντελεστή αντιστάθ-
μισης. Όταν εκπέμπεις διοξεί-
διο του άνθρακα στην Ευρώπη, 
πληρώνεις ένα κόστος. Αυτό το 
κόστος αντανακλάται στη τιμή του 
ρεύματος. Η χώρα μας είχε ένα 

συντελεστή 0,73 τόνους / MWh, 
για την περίοδο μέχρι το 2025, 
και είχε ένα νέο συντελεστή που 
είχε ανακοινωθεί, 0,58 μέχρι το 
2030. Αυτό ήταν κυρίως απόρ-
ροια της απολιγνιτοποίησης. 

 »Μετά από μια πολύμηνη δι-
απραγμάτευση με την Κομισιόν, 
έχουμε καταφέρει να εξασφαλί-
σουμε ένα υψηλότερο συντελε-
στή, στο 0,82. Αυτός ο συντελε-
στής είναι για την περίοδο 2026 
- 2030. Άρα είναι κλεισμένος 
για τα επόμενα πέντε χρόνια, και 
οδηγεί σε μια επιπλέον στήριξη 
που μπορούμε να δώσουμε στην 
ενεργοβόρο βιομηχανία περίπου 
75 εκατομμύρια το χρόνο, σε 
σχέση με το σενάριο αναφοράς 
όπου θα είχαμε αυτό το μειωμένο 
συντελεστή. Αυτό αφορά τις πιο 
μεγάλες ενεργοβόρες βιομηχανί-
ες, που είναι περίπου 40-50 στη 
χώρα. 

»Ο δεύτερος πυλώνας δρά-
σης αφορά τις υπηρεσίες κοινής 
ωφέλειας. Αυτή τη στιγμή υπάρ-
χουν διαφορετικές χρεώσεις, 
ανάλογα με τον καταναλωτή. 
Υπάρχουν ήδη χαμηλότερες χρε-
ώσεις για τη βιομηχανία. Από 1η 
Ιουλίου του 2026 θα υπάρξει μεί-
ωση 50% στις καταναλώσεις από 
τη βιομηχανία, στην υψηλή και 
στην μέση τάση. Αυτό το μέτρο 
αφορά περίπου 23.000 κατανα-
λωτές και έχει ένα ετήσιο κόστος 
περίπου 26 εκατομμύρια ευρώ».

Έλάφρυνση ενεργειακού κόστους στην ελληνική βιομηχανία

Στιγμιότυπο από την παρουσίαση των μέτρων για την ελάφρυνση του 
ενεργειακού κόστους της βιομηχανίας, Από αριστερά οι κ.κ.: Στελλίνα 
Σιαράπη (γενική γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων), Τάκης 
Θεοδωρικάκος (υπουργός Ανάπτυξης), Σταύρος Παπασταύρου (υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας), Νίκος Τσάφος (υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας) και Δέσποινα Παληαρούτα (γενική 
γραμματέας Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών).
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Οι ευρωβουλευτές, με 114 ψήφους υπέρ, 6 
κατά και 7 αποχές, αποφάσισαν να προτείνουν 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να απλοποιηθούν 
οι διατάξεις που αφορούν την ταξινόμηση, τη 
συσκευασία και την επισήμανση χημικών ου-
σιών, καλλυντικών και λιπασμάτων, για την 
προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος. 

Οι ετικέτες πρέπει να παραμείνουν ευανά-
γνωστες και κατανοητές για τους καταναλω-
τές, καλλυντικά με καρκινογόνες, μεταλλαξιο-
γόνες και τοξικές για την αναπαραγωγή ουσίες 
πρέπει να αποσύρονται από την αγορά ταχύ-
τερα σε σύγκριση με την πρόταση της Επιτρο-
πής, η απλούστευση του κανονιστικού πλαισί-
ου για τα λιπάσματα πρέπει να ωφελήσει τους 
παραγωγούς και τους γεωργούς της ΕΕ. 

Οι ευρωβουλευτές επιδιώκουν, επίσης, 
την προσθήκη υποχρέωσης ώστε κάθε δη-
μόσια διαφήμιση για ουσία ή μείγμα που έχει 
ταξινομηθεί ως επικίνδυνο υλικό, να περι-
λαμβάνει σχετική προειδοποίηση, όπως είναι 

τα κατάλληλα εικονογράμματα κινδύνου. 
Εισηγητές του κειμένου που ψηφίστηκε 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ήταν ο ειση-
γητής της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Κλίμα-
τος και Ασφάλειας των Τροφίμων κ. Δημή-
τρης Τσιόδρας (ΕΛΚ, Ελλάδα) και ο εισηγητής 
της επιτροπής Εσωτερικής Αγοράς και Προ-
στασίας των Καταναλωτών Piotr Müller (Συ-
ντηρητικοί, Πολωνία). 

Η χημική βιομηχανία της ΕΕ αποτελείται 
από 29.000 εταιρείες και, σύμφωνα με την 
Επιτροπή, τα προτεινόμενα μέτρα για τη μείω-
ση του κόστους συμμόρφωσης και την ελά-
φρυνση του διοικητικού φόρτου αναμένεται 
να εξοικονομήσουν στον κλάδο τουλάχιστον 
363 εκατ. ευρώ ετησίως.

Υπουργείο 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης:  
3 εκατ. για το νερό
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης και η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, 
Ενέργειας και Υδάτων (Ρ.Α.Α.Ε.Υ.) θα 
υλοποιήσουν το έργο «Κεντρικό Πλη-
ροφοριακό Σύστημα για τον Τομέα των 
Υδάτων», προϋπολογισμού 3 εκατ. 
ευρώ. Σε συντονισμό με το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ.) 
και το Υπουργείο Εσωτερικών θα δημι-
ουργηθεί ενιαία ψηφιακή πλατφόρμα, για 
τη συνολική παρακολούθηση, ανάλυση 
και διαχείριση των υδάτινων πόρων σε 
εθνικό επίπεδο.

Η πλατφόρμα θα συλλέγει, θα απο-
θηκεύει, θα αναλύει και θα παρουσιάζει 
σε πραγματικό χρόνο δεδομένα και δεί-
κτες για την κατανάλωση, την ποιότητα 
και τη διαθεσιμότητα του νερού. Παράλ-
ληλα, θα διασυνδέεται με τα πληροφο-
ριακά συστήματα των παρόχων ύδατος, 
εξασφαλίζοντας για πρώτη φορά μια 
ολοκληρωμένη εικόνα του δικτύου, από 
την πηγή έως τον τελικό καταναλωτή. 

Μέσω της αξιοποίησης σύγχρονων 
τεχνολογιών, το σύστημα θα επιτρέ-
πει την απεικόνιση των υποδομών και 
των δικτύων σε χάρτες, καθώς και τον 
έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων όπως 
είναι βλάβες και απώλειες. Επιπλέον, 
θα υποστηρίζει την ανάπτυξη βασικών 
δεικτών απόδοσης (KPI), ενισχύοντας τη 
συγκριτική αξιολόγηση των παρόχων και 
τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους.

Μέσω της πλατφόρμας, θα παρέχεται 
πρόσβαση σε πληροφορίες για την ποι-
ότητα και τη διαθεσιμότητα του νερού, 
ενώ θα υποστηρίζεται και η διαχείριση 
καταγγελιών για υπηρεσίες ύδρευσης, 
αποχέτευσης και άρδευσης, διασφαλίζο-
ντας την παρακολούθηση και την επίλυ-
σή τους.

Μ ε απόφαση του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας συγκροτή-

θηκε η Υποεπιτροπή Εκτίμησης Πλημ-
μυρικού Κινδύνου, θεσμική τομή του 
νόμου «Ενεργή Μάχη». Η νέα Υποεπι-
τροπή αποτελεί εξειδικευμένο επιστη-
μονικό όργανο, το οποίο θα λειτουργεί 
στο πλαίσιο της Επιτροπής Εκτίμησης 
Κινδύνου, με αποστολή την αξιολόγη-
ση, την ιεράρχηση και την επιστημονική 
τεκμηρίωση των κινδύνων πλημμύρας. 

Μέσω στοχευμένων εισηγήσεων θα ενισχύει το σχεδιασμό της Πολιτικής Προστασίας, θα 
επεξεργάζεται και θα αξιολογεί δεδομένα από πεδία όπως είναι η υδρολογία, η μετεωρολογία, 
ο χωρικός σχεδιασμός, οι υποδομές ύδατος και τα αντιπλημμυρικά έργα, παρέχοντας στη 
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας ένα σταθερό σημείο επιστημονικής αναφοράς για 
την εκτίμηση και διαχείριση του κινδύνου. Τα μέλη της υποεπιτροπής είναι επιστήμονες εγνω-
σμένου κύρους και μέλη διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού από κορυφαία ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, καθώς και εκπρόσωποι αρμόδιων κρατικών φορέων.

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο κ. Δημήτριος Εμμανουλούδης (καθηγητής του Τμήμα-
τος Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Ανθεκτικότητας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης), και αναπληρωτής πρόεδρος ο κ. Φώτιος Μάρης (καθηγητής του Τμήματος Πο-
λιτικών Μηχανικών στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης). Επτά ακόμη τακτικά και άλλα 
επτά αναπληρωματικά μέλη στελεχώνουν την Υποεπιτροπή (από το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών, το Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών, το ΕΜΠ, το ΑΠΘ, το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Αιγαί-
ου, το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας), 
ενώ ένα τακτικό και ένα αναπληρωματικό μέλος προέρχονται από το Πυροσβεστικό Σώμα: 
Τακτικό μέλος είναι ο κ. Βασίλειος Μαρτζάκλης (αρχιπύραρχος, υποδιοικητής Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) 
και αναπληρωματικό μέλος είναι ο κ. Ιωάννης Μιαούλης (αρχιπύραρχος, προϊστάμενος της 
Διεύθυνσης Πυρόσβεσης, στο Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος).

Υποεπιτροπή Έκτίμησης Πλημμυρικού Κινδύνου

Χημικές ουσίες: 
Προς απλοποίηση 
της νομοθεσίας

Δημήτρης Τσιόδρας
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Οι ευρωβουλευτές, με 114 ψήφους υπέρ, 6 
κατά και 7 αποχές, αποφάσισαν να προτείνουν 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να απλοποιηθούν 
οι διατάξεις που αφορούν την ταξινόμηση, τη 
συσκευασία και την επισήμανση χημικών ου-
σιών, καλλυντικών και λιπασμάτων, για την 
προστασία της υγείας και του περιβάλλοντος. 

Οι ετικέτες πρέπει να παραμείνουν ευανά-
γνωστες και κατανοητές για τους καταναλω-
τές, καλλυντικά με καρκινογόνες, μεταλλαξιο-
γόνες και τοξικές για την αναπαραγωγή ουσίες 
πρέπει να αποσύρονται από την αγορά ταχύ-
τερα σε σύγκριση με την πρόταση της Επιτρο-
πής, η απλούστευση του κανονιστικού πλαισί-
ου για τα λιπάσματα πρέπει να ωφελήσει τους 
παραγωγούς και τους γεωργούς της ΕΕ. 

Οι ευρωβουλευτές επιδιώκουν, επίσης, 
την προσθήκη υποχρέωσης ώστε κάθε δη-
μόσια διαφήμιση για ουσία ή μείγμα που έχει 
ταξινομηθεί ως επικίνδυνο υλικό, να περι-
λαμβάνει σχετική προειδοποίηση, όπως είναι 

τα κατάλληλα εικονογράμματα κινδύνου. 
Εισηγητές του κειμένου που ψηφίστηκε 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ήταν ο ειση-
γητής της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Κλίμα-
τος και Ασφάλειας των Τροφίμων κ. Δημή-
τρης Τσιόδρας (ΕΛΚ, Ελλάδα) και ο εισηγητής 
της επιτροπής Εσωτερικής Αγοράς και Προ-
στασίας των Καταναλωτών Piotr Müller (Συ-
ντηρητικοί, Πολωνία). 

Η χημική βιομηχανία της ΕΕ αποτελείται 
από 29.000 εταιρείες και, σύμφωνα με την 
Επιτροπή, τα προτεινόμενα μέτρα για τη μείω-
ση του κόστους συμμόρφωσης και την ελά-
φρυνση του διοικητικού φόρτου αναμένεται 
να εξοικονομήσουν στον κλάδο τουλάχιστον 
363 εκατ. ευρώ ετησίως.

Υπουργείο 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης:  
3 εκατ. για το νερό
Το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης και η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, 
Ενέργειας και Υδάτων (Ρ.Α.Α.Ε.Υ.) θα 
υλοποιήσουν το έργο «Κεντρικό Πλη-
ροφοριακό Σύστημα για τον Τομέα των 
Υδάτων», προϋπολογισμού 3 εκατ. 
ευρώ. Σε συντονισμό με το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (Υ.Π.ΕΝ.) 
και το Υπουργείο Εσωτερικών θα δημι-
ουργηθεί ενιαία ψηφιακή πλατφόρμα, για 
τη συνολική παρακολούθηση, ανάλυση 
και διαχείριση των υδάτινων πόρων σε 
εθνικό επίπεδο.

Η πλατφόρμα θα συλλέγει, θα απο-
θηκεύει, θα αναλύει και θα παρουσιάζει 
σε πραγματικό χρόνο δεδομένα και δεί-
κτες για την κατανάλωση, την ποιότητα 
και τη διαθεσιμότητα του νερού. Παράλ-
ληλα, θα διασυνδέεται με τα πληροφο-
ριακά συστήματα των παρόχων ύδατος, 
εξασφαλίζοντας για πρώτη φορά μια 
ολοκληρωμένη εικόνα του δικτύου, από 
την πηγή έως τον τελικό καταναλωτή. 

Μέσω της αξιοποίησης σύγχρονων 
τεχνολογιών, το σύστημα θα επιτρέ-
πει την απεικόνιση των υποδομών και 
των δικτύων σε χάρτες, καθώς και τον 
έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων όπως 
είναι βλάβες και απώλειες. Επιπλέον, 
θα υποστηρίζει την ανάπτυξη βασικών 
δεικτών απόδοσης (KPI), ενισχύοντας τη 
συγκριτική αξιολόγηση των παρόχων και 
τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους.

Μέσω της πλατφόρμας, θα παρέχεται 
πρόσβαση σε πληροφορίες για την ποι-
ότητα και τη διαθεσιμότητα του νερού, 
ενώ θα υποστηρίζεται και η διαχείριση 
καταγγελιών για υπηρεσίες ύδρευσης, 
αποχέτευσης και άρδευσης, διασφαλίζο-
ντας την παρακολούθηση και την επίλυ-
σή τους.

Μ ε απόφαση του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας συγκροτή-

θηκε η Υποεπιτροπή Εκτίμησης Πλημ-
μυρικού Κινδύνου, θεσμική τομή του 
νόμου «Ενεργή Μάχη». Η νέα Υποεπι-
τροπή αποτελεί εξειδικευμένο επιστη-
μονικό όργανο, το οποίο θα λειτουργεί 
στο πλαίσιο της Επιτροπής Εκτίμησης 
Κινδύνου, με αποστολή την αξιολόγη-
ση, την ιεράρχηση και την επιστημονική 
τεκμηρίωση των κινδύνων πλημμύρας. 

Μέσω στοχευμένων εισηγήσεων θα ενισχύει το σχεδιασμό της Πολιτικής Προστασίας, θα 
επεξεργάζεται και θα αξιολογεί δεδομένα από πεδία όπως είναι η υδρολογία, η μετεωρολογία, 
ο χωρικός σχεδιασμός, οι υποδομές ύδατος και τα αντιπλημμυρικά έργα, παρέχοντας στη 
Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας ένα σταθερό σημείο επιστημονικής αναφοράς για 
την εκτίμηση και διαχείριση του κινδύνου. Τα μέλη της υποεπιτροπής είναι επιστήμονες εγνω-
σμένου κύρους και μέλη διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού από κορυφαία ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας, καθώς και εκπρόσωποι αρμόδιων κρατικών φορέων.

Πρόεδρος της Επιτροπής είναι ο κ. Δημήτριος Εμμανουλούδης (καθηγητής του Τμήμα-
τος Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Ανθεκτικότητας στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης), και αναπληρωτής πρόεδρος ο κ. Φώτιος Μάρης (καθηγητής του Τμήματος Πο-
λιτικών Μηχανικών στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης). Επτά ακόμη τακτικά και άλλα 
επτά αναπληρωματικά μέλη στελεχώνουν την Υποεπιτροπή (από το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών, το Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών, το ΕΜΠ, το ΑΠΘ, το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Αιγαί-
ου, το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας), 
ενώ ένα τακτικό και ένα αναπληρωματικό μέλος προέρχονται από το Πυροσβεστικό Σώμα: 
Τακτικό μέλος είναι ο κ. Βασίλειος Μαρτζάκλης (αρχιπύραρχος, υποδιοικητής Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ.) 
και αναπληρωματικό μέλος είναι ο κ. Ιωάννης Μιαούλης (αρχιπύραρχος, προϊστάμενος της 
Διεύθυνσης Πυρόσβεσης, στο Αρχηγείο του Πυροσβεστικού Σώματος).

Υποεπιτροπή Έκτίμησης Πλημμυρικού Κινδύνου

Χημικές ουσίες: 
Προς απλοποίηση 
της νομοθεσίας

Δημήτρης Τσιόδρας
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Το Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (ΦΟ.Δ.Σ.Α.) 
και ο Περιφερειακός ΦΟ.Δ.Σ.Α. 
Ιονίων Νήσων ΑΕ, συνδιοργανώ-
νουν την 18η Πανελλήνια Σύνοδο 
των Φορέων Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α), στις 3 & 
4 Ιουλίου 2026, στην πόλη της 
Κέρκυρας (Corfu Holiday Palace, 
περιοχή «Κανόνι»).

Η 18η Σύνοδος έχει ως κύριο 
θέμα τη διαπίστωση και καταγρα-
φή των δεδομένων έως σήμερα 
αλλά και αυτών που απαιτούνται 
να γίνουν στο προσεχές μέλλον, προκειμένου η χώρα μας να επιτύχει τους ιδιαίτερα αυστη-
ρούς ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους που θέτει η ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία για την 
ένταξη και υλοποίηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας.

Στο πλαίσιο αυτό θα αναλυθούν η πορεία υλοποίησης του προγράμματος «Περιβάλλον 
& Κλιματική Αλλαγή (ΠΕΚΑ) 2021 - 2027» ως προς τα απαιτούμενα έργα υποδομής, οι 
εξελίξεις στον τομέα της ανακύκλωσης, καθώς και οι απαιτούμενες παρεμβάσεις στο θεσμικό 
πλαίσιο λειτουργίας των ΦΟ.Δ.Σ.Α., των Δήμων, αλλά και των συστημάτων εναλλακτικής 
διαχείρισης, που καλούνται να ανταποκριθούν σε ένα πολύ πιο σύνθετο ρόλο στον τομέα της 
διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων.

4o Conference 
Navigating The 
Future
Το συνέδριο που διοργανώνει η T-Press 
στις 30 Ιουνίου 2026, στο Intercontinental 
Hotel (αίθουσα Ballroom), αποτελεί μια 
κορυφαία συνάντηση για τη βιομηχανία 
και την εφοδιαστική αλυσίδα, με έμφαση 
στις στρατηγικές, τις τεχνολογίες και το 
ανθρώπινο δυναμικό που στηρίζουν το 
παρόν και διαμορφώνουν το μέλλον της 
παραγωγής. 

Το συνέδριο έχει τίτλο «Advanced 
Manufacturing & Logistics» και θα φέρει 
στο επίκεντρο τις σύγχρονες προκλήσεις 
και προοπτικές στους τομείς της βιομηχα-
νίας και των logistics, συγκεντρώνοντας 
ηγετικά στελέχη της αγοράς, decision 
maker και θεσμικούς εκπροσώπους. 
Στόχος είναι να αναδειχθούν στρατηγικές 
κατευθύνσεις, τεχνολογικές εξελίξεις και 
βέλτιστες πρακτικές που ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα, την καινοτομία και την 
ανταγωνιστικότητα των σύγχρονων επι-
χειρήσεων.

Οι θεματικές ενότητες του συνεδρίου 
είναι οι εξής:

 � Στρατηγικές για τη διαχείριση και εξοι-
κονόμηση ενέργειας, με στόχο τη βιώσιμη 
ανταγωνιστικότητα σε περιόδους αβεβαι-
ότητας. 

 � Ανθεκτικότητα - Ανταγωνιστικότητα 
- Ανάπτυξη: Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχ-
μής και τεχνητής νοημοσύνης. 

 � Δεξιότητες και ικανότητες για την ανά-
πτυξη του ανθρώπινου δυναμικού στις 
σύγχρονες επιχειρήσεις. 

 � Η εφοδιαστική αλυσίδα ως μοχλός 
ανάπτυξης της βιομηχανίας και της οικο-
νομίας. 

 � Σύγχρονα εργαλεία και πολιτικές για 
την ασφάλεια ανθρώπινου δυναμικού, 
διαδικασιών και εγκαταστάσεων στην πα-
ραγωγή και στην εφοδιαστική αλυσίδα.

To Ecotec είναι χορηγός επικοινωνί-
ας του 4ου Navigating The Future. 

Ο πρόεδρος του ΦΟ.Δ.Σ.Α. και περιφε-
ρειάρχης Ιονίων Νήσων κ. Ιωάννης 
Τρεπεκλής υπέγραψε τις συμπληρω-

ματικές συμβάσεις των έργων διαχείρισης 
απορριμμάτων Κεφαλλονιάς και Ζακύνθου. 
Οι συμπληρωματικές συμβάσεις αφορούν τη 
μετατροπή των μονάδων επεξεργασίας απορ-
ριμμάτων (ΜΕΑ) σε μονάδες 
ανάκτησης - ανακύκλωσης 
(ΜΑΑ), μια στρατηγικής ση-
μασίας αναβάθμιση της δια-
χείρισης των απορριμμάτων, 
σεπλήρη ευθυγράμμιση με 
τις νέες ευρωπαϊκές κοινοτι-
κές οδηγίες. 

Έτσι, με τις συμπληρωμα-
τικές αυτές συμβάσεις (που 
χρηματοδοτούνται από το 
ΕΣΠΑ 2021-2027):

 � Το έργο της Κεφαλλο-
νιάς με τη σύμβαση προαίρε-
σης (από την αρχική χρημα-
τοδότηση των 9.730.000 
ευρώ) ανέρχεται πλέον στα 
13.980.000 ευρώ, ενώ με τα επιπλέον υπο-
έργα στο ποσό των 21.580.000 ευρώ.

 �  Η χρηματοδότηση του έργου της Ζακύνθου 
(από 15.000.000 ευρώ της αρχικής ένταξης 
χρηματοδότησης για την ΜΕΑ) ανέρχεται πλέ-
ον στα 17.250.000 ευρώ, ενώ με τα επιπλέον 

υποέργα στο ποσό των 27.610.000 ευρώ.
Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία του 

ΦΟ.Δ.Σ.Α. Ιονίων Νήσων θα συμβάλλει απο-
φασιστικά στη δραστική μείωση της υγειονομι-
κής ταφής σε λιγότερο από 10%. 

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΦΟ.Δ.Σ.Α. 
Ιονίων Νήσων, οι νέες ΜΑΑ Κεφαλλονιάς και 

Ζακύνθου, δύο από τις συνο-
λικά πέντε που κατασκευά-
ζονται αυτή την περίοδο στην 
ελληνική επικράτεια, οδηγούν 
την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
στην πρωτοπορία της διαχεί-
ρισης των στερεών αποβλή-
των. Η αναβάθμισή τους θα 
περιλαμβάνει την εγκατάστα-
ση προηγμένων συστημάτων 
μηχανικής διαλογής, την ενί-
σχυση των γραμμών επεξερ-
γασίας ανακυκλώσιμων υλι-
κών και τη βελτιστοποίηση της 
συνολικής λειτουργίας των 
μονάδων.

Στην Κέρκυρα, η μονάδα 
επεξεργασίας απορριμμάτων θα κατασκευα-
στεί ως μονάδα ανάκτησης - ανακύκλωσης 
(ΜΑΑ), και η ανάδοχος κοινοπραξία και ο 
ΦΟ.Δ.Σ.Α. έχουν ήδη προχωρήσει τις σχετι-
κές ενέργειες. Ακολουθεί αντίστοιχα ο σχεδι-
ασμός και για τη μονάδα της Λευκάδας.

Διαχείριση αστικών στερεών αποβλήτων 
σε Κεφαλλονιά και Ζάκυνθο

18η Πανελλήνια Σύνοδος των ΦΟ.Δ.Σ.Α.

Ο πρόεδρος του ΦΟ.Δ.Σ.Α. Ιονίων 
Νήσων και περιφερειάρχης  
κ. Ιωάννης Τρεπεκλής.
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Το Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (ΦΟ.Δ.Σ.Α.) 
και ο Περιφερειακός ΦΟ.Δ.Σ.Α. 
Ιονίων Νήσων ΑΕ, συνδιοργανώ-
νουν την 18η Πανελλήνια Σύνοδο 
των Φορέων Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α), στις 3 & 
4 Ιουλίου 2026, στην πόλη της 
Κέρκυρας (Corfu Holiday Palace, 
περιοχή «Κανόνι»).

Η 18η Σύνοδος έχει ως κύριο 
θέμα τη διαπίστωση και καταγρα-
φή των δεδομένων έως σήμερα 
αλλά και αυτών που απαιτούνται 
να γίνουν στο προσεχές μέλλον, προκειμένου η χώρα μας να επιτύχει τους ιδιαίτερα αυστη-
ρούς ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους που θέτει η ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία για την 
ένταξη και υλοποίηση των αρχών της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας.

Στο πλαίσιο αυτό θα αναλυθούν η πορεία υλοποίησης του προγράμματος «Περιβάλλον 
& Κλιματική Αλλαγή (ΠΕΚΑ) 2021 - 2027» ως προς τα απαιτούμενα έργα υποδομής, οι 
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πλαίσιο λειτουργίας των ΦΟ.Δ.Σ.Α., των Δήμων, αλλά και των συστημάτων εναλλακτικής 
διαχείρισης, που καλούνται να ανταποκριθούν σε ένα πολύ πιο σύνθετο ρόλο στον τομέα της 
διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων.

4o Conference 
Navigating The 
Future
Το συνέδριο που διοργανώνει η T-Press 
στις 30 Ιουνίου 2026, στο Intercontinental 
Hotel (αίθουσα Ballroom), αποτελεί μια 
κορυφαία συνάντηση για τη βιομηχανία 
και την εφοδιαστική αλυσίδα, με έμφαση 
στις στρατηγικές, τις τεχνολογίες και το 
ανθρώπινο δυναμικό που στηρίζουν το 
παρόν και διαμορφώνουν το μέλλον της 
παραγωγής. 

Το συνέδριο έχει τίτλο «Advanced 
Manufacturing & Logistics» και θα φέρει 
στο επίκεντρο τις σύγχρονες προκλήσεις 
και προοπτικές στους τομείς της βιομηχα-
νίας και των logistics, συγκεντρώνοντας 
ηγετικά στελέχη της αγοράς, decision 
maker και θεσμικούς εκπροσώπους. 
Στόχος είναι να αναδειχθούν στρατηγικές 
κατευθύνσεις, τεχνολογικές εξελίξεις και 
βέλτιστες πρακτικές που ενισχύουν την 
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χειρήσεων.

Οι θεματικές ενότητες του συνεδρίου 
είναι οι εξής:

 � Στρατηγικές για τη διαχείριση και εξοι-
κονόμηση ενέργειας, με στόχο τη βιώσιμη 
ανταγωνιστικότητα σε περιόδους αβεβαι-
ότητας. 

 � Ανθεκτικότητα - Ανταγωνιστικότητα 
- Ανάπτυξη: Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχ-
μής και τεχνητής νοημοσύνης. 

 � Δεξιότητες και ικανότητες για την ανά-
πτυξη του ανθρώπινου δυναμικού στις 
σύγχρονες επιχειρήσεις. 

 � Η εφοδιαστική αλυσίδα ως μοχλός 
ανάπτυξης της βιομηχανίας και της οικο-
νομίας. 

 � Σύγχρονα εργαλεία και πολιτικές για 
την ασφάλεια ανθρώπινου δυναμικού, 
διαδικασιών και εγκαταστάσεων στην πα-
ραγωγή και στην εφοδιαστική αλυσίδα.
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απορριμμάτων Κεφαλλονιάς και Ζακύνθου. 
Οι συμπληρωματικές συμβάσεις αφορούν τη 
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σεπλήρη ευθυγράμμιση με 
τις νέες ευρωπαϊκές κοινοτι-
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Έτσι, με τις συμπληρωμα-
τικές αυτές συμβάσεις (που 
χρηματοδοτούνται από το 
ΕΣΠΑ 2021-2027):

 � Το έργο της Κεφαλλο-
νιάς με τη σύμβαση προαίρε-
σης (από την αρχική χρημα-
τοδότηση των 9.730.000 
ευρώ) ανέρχεται πλέον στα 
13.980.000 ευρώ, ενώ με τα επιπλέον υπο-
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επεξεργασίας απορριμμάτων θα κατασκευα-
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Διαχείριση αστικών στερεών αποβλήτων 
σε Κεφαλλονιά και Ζάκυνθο

18η Πανελλήνια Σύνοδος των ΦΟ.Δ.Σ.Α.

Ο πρόεδρος του ΦΟ.Δ.Σ.Α. Ιονίων 
Νήσων και περιφερειάρχης  
κ. Ιωάννης Τρεπεκλής.
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Σήμερα το χαρτοφυλάκιό μας περιλαμβά-
νει έργα συνολικής ισχύος άνω του 1,5 GW, 
σε αιολικά και φωτοβολταϊκά πάρκα, υβριδικά 
συστήματα και μονάδες βιοαερίου, είτε ιδίων 
συμφερόντων είτε σε συνεργασία με Έλληνες 
και διεθνείς επενδυτές.

Δεύτερος σημαντικός πυλώνας είναι η 
εξοικονόμηση ενέργειας. Σε αυτή τη κατεύ-
θυνση η RESINVEST, ως εταιρεία ενεργεια-
κών υπηρεσιών (Energy Service Companies 
[E.S.CO.]), προσφέρει ολοκληρωμένες υπη-
ρεσίες ενεργειακής αναβάθμισης και εξοι-
κονόμησης ενέργειας σε κτιριακές και μηχα-
νολογικές εγκαταστάσεις του δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα. 

Ωστόσο, η πρόσβαση και η απρόσκοπτη 
χρήση της ενέργειας δεν κρίνεται μόνο από 
τις υποδομές και τα δίκτυα. Δυστυχώς, οι ληξι-
πρόθεσμες οφειλές δυσχεραίνουν τη λειτουρ-
γία της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Μέσω 
της θυγατρικής μας A.K. Recovery διαχειριζό-
μαστε αυτό το πολύ ευαίσθητο και κρίσιμο ζή-
τημα, προτείνοντας εφικτούς διακανονισμούς 
προσαρμοσμένους στις οικονομικές δυνατό-
τητες του οφειλέτη. 

Μετά την εξαιρετικά επιτυχημένη λειτουρ-
γία της συγκεκριμένης πλατφόρμας για τη 
ΔΕΗ, η δυνατότητα αυτή προσφέρεται και 
στους δήμους, δίνοντας λύση στην είσπραξη 
μη εξυπηρετούμενων τιμολογίων.

Η δραστηριότητα της εταιρείας επεκτάθηκε 
τα τελευταία χρόνια στον τομέα της ανακατα-
σκευής, της κτιριακής αναβάθμισης και του εκ-
συγχρονισμού δημόσιων δομών υγείας, όπως 
είναι τα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας.

Ecotec: Πώς η χώρα μας μπορεί να 
αξιοποιήσει στο έπακρο τη γεωγραφι-
κή της θέση αλλά και το αιολικό και 
ηλιακό δυναμικό της;

– Σε μια περίοδο που το θέμα της ενεργει-
ακής ασφάλειας είναι κυρίαρχο, αναδεικνύ-
εται ξεκάθαρα η ευαλωτότητα χωρών που 
παραμένουν εξαρτημένες από τα εισαγόμενα 
ορυκτά καύσιμα, το πετρέλαιο και το φυσικό 
αέριο. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, η εξάρ-
τησή της από αυτά την καθιστά εκτεθειμένη 
σε διεθνείς κρίσεις και διακυμάνσεις τιμών. 
Ωστόσο, με σωστό στρατηγικό σχεδιασμό 
και πολιτικές που δεν θα θέτουν ως προτε-
ραιότητα τα ορυκτά καύσιμα, η Ελλάδα θα 
μπορούσε να επηρεάζεται πολύ λιγότερο –ή 

Δημήτρης 
Καραγκουλές 
Ο γενικός διευθυντής 
Ανάπτυξης της 
ενεργειακής τεχνικής 
εταιρείας RESINVEST 
μιλάει στο Ecotec  
για τις δραστηριότητες 
της εταιρείας στον 
τομέα των ΑΠΈ, ενώ 
παράλληλα διατυπώνει 
προτάσεις για την 
περαιτέρω ανάπτυξη 
του συγκεκριμένου 
τομέα στην Έλλάδα.
Συνέντευξη στο  
Μιχάλη Σταθακόπουλο

Η 
χρονική περίοδος που βιώνουμε 
είναι η καταλληλότερη ευκαιρία για 
να εκτιμήσουμε την αξία της πράσι-
νης μετάβασης για την Ελλάδα, και 

να κατανοήσουμε την πολυσύνθετη ενερ-
γειακή πραγματικότητα για τις επιχειρήσεις, 
τους ΟΤΑ και τον τελικό καταναλωτή. Ο 
συνομιλητής μας κ. Δημήτρης Καραγκου-
λές, γενικός διευθυντής Ανάπτυξης της 
ενεργειακής τεχνικής εταιρείας RESINVEST, 
διαθέτει μεγάλη εμπειρία στον τομέα της 
ενέργειας και αποτυπώνει τη δυναμική των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), που 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με το ενεργει-
ακό μέλλον της Ελλάδα.

Ecotec: Ποιοι οι βασικοί επιχειρη-
σιακοί τομείς της εταιρείας και ποια 
εμπειρία διαθέτει στα έργα ΑΠΕ; 

– Για περισσότερα από 25 χρόνια δραστη-
ριοποιούμαστε στην ανάπτυξη και κατασκευή 
έργων ΑΠΕ. Είμαστε από τους πρώτους και 
πιο έμπειρους στην Ελλάδα σε αυτόν τον το-
μέα. Και αυτό έχει να κάνει με την ακλόνητη 
πεποίθηση ότι οι ΑΠΕ αποτελούν σημαντικό 
παράγοντα για την προστασία της ζωής στον 
πλανήτη μας, αλλά κι ένα από τα σημαντικό-
τερα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της ελλη-
νικής οικονομίας.

Aνταγωνιστικό πλεονέκτημα  
της ελληνικής οικονομίας oι ΑΠΈ

Φωτοβολταϊκό πάρκο 171 MW για τη  
«ΔΕΗ Ανανεώσιμες», στην Καρδία Κοζάνης.
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και καθόλου– από τέτοιου είδους κρίσεις. Και 
αυτό γιατί διαθέτει ένα ισχυρό συγκριτικό πλε-
ονέκτημα: τον ήλιο και τον άνεμο. 

Πλέον, η δυνατότητα αποθήκευσης ενέρ-
γειας καθιστά εφικτή την αξιοποίηση των 
ΑΠΕ στο μέγιστο, εξισορροπώντας την προ-
σφορά και τη ζήτηση και επιτρέποντας τη χρή-
ση της ενέργειας όταν την χρειαζόμαστε, και 
όχι μόνο όταν παράγεται. Το ζήτημα, λοιπόν, 
είναι η επιλογή στρατηγικής: Αν θα παραμεί-
νουμε εξαρτημένοι ή αν θα αξιοποιήσουμε το 
φυσικό μας πλεονέκτημα για να θωρακίσου-
με τη χώρα και τους πολίτες της. 

Ecotec: Ποια είναι η συμβολή των 
ΑΠΕ στο ενεργειακό ισοζύγιο της Ευ-
ρώπης και ποιες οι προοπτικές για την 
ανάπτυξή τους;

– Το 2025 ήταν χρονιά-ορόσημο στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση: Η παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από τον ήλιο και τον άνεμο κατέ-
γραψε μερίδιο-ρεκόρ, της τάξης του 30%, 
από 20% πριν από πέντε χρόνια, ξεπερνώντας 
κατά μία ποσοστιαία μονάδα την παραγωγή 
ενέργειας από τα ορυκτά καύσιμα (29%). 

Η αιολική ενέργεια είναι η «ραχοκοκαλιά» 
του ευρωπαϊκού συστήματος ηλεκτρισμού 
και το στοίχημα της επόμενης δεκαετίας. Οι 
προβλέψεις συγκλίνουν στο ότι η αιολική 
ενέργεια θα μπορούσε να καλύπτει περίπου 
το 30% της ηλεκτροπαραγωγής στην ΕΕ έως 
το 2030, αρκεί να επιταχυνθούν οι επενδύ-
σεις και να αρθούν τα βασικά εμπόδια που 
περιορίζουν σήμερα την ανάπτυξη.

Η μεγάλη πρόκληση την επόμενη δεκα-
ετία είναι ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη και η 
ένταξη κατανεμόμενων ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας (Dispatchable RES) και των αντί-
στοιχων χαρτοφυλακίων (RES Portfolios) 
στα αυτόματα συστήματα της αγοράς εξι-
σορρόπησης (Real Time Market Dispatch) 
και αυτόματου ελέγχου παραγωγής (AGC). 
Σε συνδυασμό με την αναβάθμιση της ανθε-
κτικότητας των δικτύων στις διαταραχές, θα 
γίνει εφικτό το τελικό «άλμα» για την ολοκλή-
ρωση της ενεργειακής μετάβασης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της τερά-
στιας συνεισφοράς των ΑΠΕ και στην οικο-
νομία είναι τα στοιχεία από την έρευνα της 
Solar Power Europe στις αρχές Απριλίου η 
οποία κατέδειξε ότι το υφιστάμενο δυναμικό 
ηλιακής ενέργειας της ΕΕ αντισταθμίζει εισα-
γωγές φυσικού αερίου άνω των 110 εκατ. 
ευρώ ημερησίως μόνο για το διάστημα 1-17 
Μαρτίου, εν μέσω της σύρραξης στη Μέση 
Ανατολή. 

Την ίδια περίοδο, η ηλιακή ενέργεια μεί-
ωσε το συνολικό λογαριασμό εισαγωγών 
φυσικού αερίου κατά 32%, ενώ η εξοικονό-
μηση για το διάστημα 1-31 Μαρτίου ανήλθε 
στα 3,77 δισ. ευρώ.

Στόχος της 
RESINVEST είναι 

να μετατρέψει 
στο άμεσο μέλλον 
όλα τα αιολικά και 

φωτοβολταϊκά πάρκα 
της σε υβριδικά έργα

“

”Ecotec: Ποια εμβληματικά έργα έχει 
αναπτύξει η εταιρεία σας; 

– Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι για τα 
αιολικά πάρκα άνω των 100 MW που κα-
τασκευάσαμε σχεδόν ταυτόχρονα σε εννέα 
νησιά του Αιγαίου, στον Ξερακιά Κεφαλονιάς 
και αλλού. Η ολοκλήρωσή τους απαίτησε την 
επιτυχή διαχείριση σημαντικών προκλήσεων, 
όπως ήταν:

 � Η συνεργασία με τις τοπικές κοινωνίες, 
που τελικά επιτεύχθηκε.

 � Η επίλυση πολύπλοκων τεχνικών ζητημά-
των, όπως ήταν η θαλάσσια μεταφορά εξοπλι-
σμού πλησίον του έργου (beach landing). 

 � Οι συμφωνίες με μεγάλο αριθμό ιδιοκτη-
τών γης.

 � Ο επανασχεδιασμός των έργων με τρό-
πο που απλούστευσε σημαντικά και μείωσε 
το κόστος μεταφορών και διασύνδεσης. 

Ένα ακόμη έργο το οποίο κατέχει ιδιαίτε-
ρη θέση στο χαρτοφυλάκιό μας είναι η κατα-
σκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου 171 MW 
στην Καρδία Κοζάνης για λογαριασμό της 
«ΔΕΗ Ανανεώσιμες» (Δ.Ε.Η.ΑΝ.).

Στον τομέα της εξοικονόμησης ενέργειας 
έχουμε υλοποιήσει έργα σε Δήμους σε όλη τη 
χώρα, και πιο πρόσφατα σε Λάρισα, Χαϊδάρι, 
Αγιά, Πέραμα κ.ά., αντικαθιστώντας περισσό-
τερους από 35.000 παλαιούς λαμπτήρες με 
φωτιστικά υψηλής απόδοσης και νέας τεχνο-
λογίας LED με συστήματα απομακρυσμένου 
ελέγχου και διαχείρισης και σημαντική μείωση 
του κόστους για τους ΟΤΑ.

Μέσα στο καλοκαίρι του 2026 ολοκλη-
ρώνουμε ταυτόχρονα έργα ανακαίνισης, ενερ-
γειακής αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού 
κτιριακών υποδομών σε δώδεκα νοσοκομεία 
και κέντρα Υγείας σε όλη την Ελλάδα με χρη-
ματοδότηση του Ταμείου Ανάκαμψης, ένα 
έργο που θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό για 
την ουσιαστική βελτίωση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών υγείας. 
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Ecotec: Ποια έργα έχετε αναλάβει για 
το άμεσο μέλλον και σε ποια θα δώ-
σετε προτεραιότητα το επόμενο διά-
στημα;

– Ο στόχος μας είναι να μετατρέψουμε στο 
άμεσο μέλλον όλα τα αιολικά και φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα μας σε υβριδικά έργα. Προτεραι-
ότητά μας είναι η άμεση ηλέκτριση του φω-
τοβολταϊκού πάρκου 171 MW στην Καρδία 
Κοζάνης, ενώ έχουμε ξεκινήσει την κατασκευή 
δύο ακόμη πάρκων 40 MW και 88 MW για 
λογαριασμό της ΔΕΗ.ΑΝ. και της MORE. Διε-
ρευνούμε, παράλληλα, εφαρμογές όπως είναι 
η ηλεκτροδότηση πλοίων από την ξηρά –το 
cold ironing, όπως λέγεται– και υποδομές που 
υποστηρίζουν ενεργοβόρες χρήσεις, όπως τα 
data center.

Ecotec: Ποιες είναι οι προτάσεις σας 
για την περαιτέρω ανάπτυξη των ΑΠΕ 
στην Ελλάδα;

– Ο εξηλεκτρισμός της ελληνικής οι-
κονομίας αποτελεί βασικό στοιχείο για τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, την ενερ-
γειακή ασφάλεια και την καταπολέμηση της 

ενεργειακής φτώχειας. Για το σκοπό αυτό 
πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ανά-
πτυξη υβριδικών συστημάτων, τα οποία θα 
συνδυάζουν τις ΑΠΕ με συστήματα αποθή-
κευσης, ώστε να καλύπτονται τα υφιστάμενα 
κενά που προκύπτουν από τη μεταβλητότη-
τα της παραγωγής. 

Παράλληλα, απαιτείται η ενίσχυση της δι-
ασύνδεσής τους με τα συστήματα διαχείρισης 
του ΑΔΜΗΕ και του ΔΕΔΔΗΕ, διασφαλίζοντας 
με αυτό τον τρόπο την ασφάλεια του ενεργεια-
κού συστήματος.

Τέλος, δεν πρέπει να υποτιμάται η σημασία 
της κοινωνικής αποδοχής και του ορθολογι-
κού χωροταξικού σχεδιασμού, με ενεργή συμ-
μετοχή των τοπικών κοινωνιών.

Απαιτείται μεσοπρόθεσμος προγραμμα-
τισμός για την αναβάθμιση των ενεργο-
βόρων εγκαταστάσεων των Δήμων και 
των νομικών τους προσώπων, ιδίως των 
ΔΕΥΑ, μειώνοντας σημαντικά το λειτουρ-
γικό κόστος και τα ανταποδοτικά τέλη. 

Παράλληλα, πρέπει να διατεθεί ηλε-
κτρικός χώρος για ενεργειακές κοινότη-
τες ΟΤΑ για ΑΠΕ με αποθήκευση, για την 
κάλυψη αναγκών ευάλωτων νοικοκυ-
ριών και Δήμων. 

Χρειάζεται κυβερνητική στήριξη ώστε 
επενδύσεις με υψηλό κοινωνικό πρό-
σημο και απόσβεση σε 3-4 έτη να υλο-
ποιούνται απρόσκοπτα, μέσω επαρκούς 
χρηματοδότησης και προτεραιότητας στη 
λήψη όρων σύνδεσης με το δίκτυο. 

ΜΈΙΩΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΔΗΜΟΥΣ ΜΈ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΈ 

Η μεγάλη πρόκληση 
είναι ο σχεδιασμός 

και η ένταξη 
κατανεμόμενων 
ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας

“

”

Ecotec: Πόσο έτοιμη είναι η χώρα μας 
να ενσωματώσει στη λειτουργία των 
ενεργειακών συστημάτων τεχνολογί-
ες όπως είναι η τεχνητή νοημοσύνη, 
υπηρεσίες ΙοΤ και η αποθήκευση ενέρ-
γειας;

– Οι τεχνολογίες αυτές είναι υπαρκτές 
και εμπορικά αξιοποιήσιμες. Το ζήτημα είναι 
ότι δεν έχουν ενταχθεί με ουσιαστικό τρό-
πο στο στρατηγικό σχεδιασμό της χώρας. 
Εξαρχής, θα έπρεπε να είχε δοθεί προτεραι-
ότητα στο σχεδιασμό και στην ένταξη κατα-
νεμόμενων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
(Dispatchable RES) και των αντίστοιχων 
χαρτοφυλακίων (RES Portfolios) στα αυ-
τόματα συστήματα αγοράς εξισορρόπησης 
(Real Time Market Dispatch) και αυτόμα-
του ελέγχου παραγωγής (AGC), και συνε-
πώς στην ένταξη υβριδικών συστημάτων, 
τα οποία συνδυάζουν τις ΑΠΕ με λύσεις 
αποθήκευσης και διαχείρισης, αντί της μο-
νομερούς έμφασης σε αυτόνομα (stand 
alone) φωτοβολταϊκά ή αιολικά έργα, με την 
εισαγωγή αυτών των τεχνολογιών και των 
αντίστοιχων αλγορίθμων.                               

Έργα πλήρους ανακαίνισης 
και ενεργειακής αναβάθμισης 
στο Κέντρο Υγείας Ακράτας.

Οδοφωτισμός στο Κηποθέατρο 
Αλκαζάρ, στη Λάρισα.

Αιολικό πάρκο στα Ψαρά.
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Ο
λοκληρώθηκε η δημόσια ηλεκτρο-
νική διαβούλευση του σχεδίου 
νόμου του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας με τίτλο: «Εκ-

συγχρονισμός της νομοθεσίας για τη χρήση 
και την παραγωγή Ενέργειας από Ανανεώ-
σιμες Πηγές - Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 
2023/2413, Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1405 
και μερική ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 
2024/1788 - Ρυθμίσεις για την αγορά ενέρ-
γειας - Επείγουσες πολεοδομικές ρυθμίσεις 
- Διατάξεις περιβαλλοντικής και δασικής 
προστασίας - Ρυθμίσεις για την οργάνωση 
και την επαρκή στελέχωση του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοιπών 
φορέων εποπτείας του».

Σύμφωνα με το Υπουργείο, οι προτεινό-
μενες ρυθμίσεις, στοχεύουν στη βελτίωση 
της καθημερινότητας των πολιτών και στη 
μείωση του ενεργειακού κόστους, ενισχύουν 
την ενεργειακή ασφάλεια και προστατεύουν 
το περιβάλλον, συνεισφέροντας συγχρό-
νως στην επίτευξη των εθνικών στόχων που 
έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). Το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο, παράλληλα με την ενίσχυση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και των 
καθαρών καυσίμων, φιλοδοξεί να περιορί-
σει την εξάρτηση από τα εισαγόμενα ορυκτά 
καύσιμα και να θωρακίσει τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις από τις διεθνείς ενεργειακές 
κρίσεις.

«Ο ήλιος και ο άνεμος ανήκουν σε όλους, 
τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος κ. Σταύ-
ρος Παπασταύρου στην Βουλή. Ανοίγουμε 
το δρόμο για τα φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι 
και δημιουργούμε τη δυνατότητα για τον κάθε 
πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειας, 
πραγματώνοντας την ενεργειακή Δημοκρα-
τία. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τα 18 GW 
των ΑΠΕ που εισέρχονται στο ενεργειακό μας 
μείγμα σήμερα, τα 9,2 GW είναι του ΔΕΔΔΗΕ, 
δηλ. χαμηλή και μεσαία τάξη. Από αυτά, τα μι-
κρά είναι τουλάχιστον 80.000 που είναι από 
τις μεγαλύτερες διεισδύσεις στην Ευρώπη, 
απόδειξη ότι η ενέργεια στην Ελλάδα αφορά 
όλους, και όχι μόνο τους μεγάλους».

Με τις νέες διατάξεις, ενισχύεται ο ρόλος 
του πολίτη στην αγορά της ενέργειας, καθώς 

μετατρέπεται από απλό καταναλωτή σε ενεργό 
συμμετέχοντα. Για πρώτη φορά, ενσωματώ-
νονται τα μικρά και κινητά ηλεκτρικά συστήμα-
τα –όπως οι οικιακές μπαταρίες και ηλεκτρικά 
οχήματα– στη λειτουργία της αγοράς, επιτρέ-
ποντας τη συμμετοχή τους μέσω μηχανισμών 
όπως είναι η σωρευτική εκπροσώπηση, η 
απόκριση στη ζήτηση και οι υπηρεσίες ευελιξί-
ας, ενώ παράλληλα υποχρεώνονται οι διαχει-
ριστές να τα λαμβάνουν υπόψη στο σχεδιασμό 
και στη λειτουργία των δικτύων. 

Η πρόσβαση σε κρίσιμα δεδομένα μπα-
ταριών και ηλεκτρικών οχημάτων, σε συν-
δυασμό με την ανάπτυξη έξυπνης φόρτισης 
ενισχύει περαιτέρω τον έλεγχο, την ευελιξία 
και τη συνολική συμμετοχή του πολίτη.

Μητρώο αυτοκαταναλωτών

Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται ένα σύνολο 
συμπληρωματικών ενεργειακών ρυθμίσε-
ων που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό της 
αγοράς ενέργειας, στην ενίσχυση της εξοι-
κονόμησης και στη διευκόλυνση της συμμε-
τοχής πολιτών και φορέων στην ενεργειακή 
μετάβαση, με βασικές παρεμβάσεις όπως 
είναι η δημιουργία και λειτουργία ηλεκτρονι-
κού μητρώου αυτοκαταναλωτών, η ενίσχυση 
του ρόλου του ΚΑΠΕ για τεχνική υποστήρι-
ξη ενεργειακών κοινοτήτων, ρυθμίσεων για 
υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (ΥΚΩ), καθώς 
και μέτρα για την προώθηση αποθήκευσης 
ενέργειας και μικρών υδροηλεκτρικών. 

Παράλληλα, εισάγονται διατάξεις για την 
ενσωμάτωση ανανεώσιμων και χαμηλών αν-
θρακούχων καυσίμων, ενισχύοντας συνολι-
κά τη λειτουργία της αγοράς και την επίτευξη 
των ενεργειακών και κλιματικών στόχων της 
χώρας. Επιλύονται, επίσης, ζητήματα αποζη-

μίωσης της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από σταθμούς ΑΠΕ και από συμπαραγωγή 
ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής από-
δοσης (ΣΗΘΥΑ), τα οποία αφορούν μεταξύ 
άλλων και κατ’ επάγγελμα αγρότες.

Σύμφωνα με το Υ.Π.ΕΝ., διευθετούνται 
τα αναγκαία ζητήματα που θα επιτρέψουν την 
εκκίνηση της υλοποίησης των φωτοβολταϊ-
κών σταθμών των Ενεργειακών Κοινοτήτων 
της Δυτικής Ελλάδας, στις οποίες συμμετέ-
χουν η Περιφέρεια, οι Δήμοι, καθώς και οι 
Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων μειώνοντας 
δραστικά το ενεργειακό τους κόστος.

Τίθενται σημειακές διορθώσεις με σκοπό 
την ομαλή υλοποίηση των σταθμών αποθή-
κευσης, των σταθμών αντλησιοταμίευσης, 
καθώς και των μικρών υδροηλεκτρικών 
σταθμών, όπως επίσης προωθούνται ρυθμί-
σεις για την ορθολογική αξιοποίηση των λα-
τομικών ορυκτών και την ανάπτυξη των υπε-
ράκτιων αιολικών πάρκωνΜέσα από το νέο 
σχέδιο νόμου διευθετείται ένα ακόμη θέμα: οι 
πολεοδομικές, δασικές και περιβαλλοντικές 
ρυθμίσεις.

Στις δηλώσεις του, ο κ. Παπασταύρου 
υποστήριξε πως η Οδηγία αυτή απευθύνε-
ται σε όλα τα κράτη-μέλη, τόσο εκείνα που 
έχουν προχωρήσει περισσότερο με τις ΑΠΕ 
όσο κι εκείνα που έχουνλιγότερο. «Κάποιες 
χώρες όπως η Ελλάδα, είπε ο κ. Παπασταύ-
ρου, έχουν ήδη πετύχει στόχους και μάλιστα 
πρωταγωνιστούν στο ποσοστό ΑΠΕ στο μείγ-
μα της ενέργειας. Στη δική μας περίπτωση, οι 
παρεμβάσεις είναι σημειακές, αλλά απαραί-
τητες για την περαιτέρω ανάπτυξη και επιτά-
χυνση των έργων ΑΠΕ».

Αναλυτικότερη παρουσίαση του νομοσχε-
δίου θα πραγματοποιηθεί στα επόμενα τεύχη 
του Ecotec.                                                          

ΑΠΈ και ενεργειακή δημοκρατία 
Με ασπίδα τα 
φωτοβολταϊκά 
στο μπαλκόνι και 
την αποθήκευση 
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2023/2413, Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1405 
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2024/1788 - Ρυθμίσεις για την αγορά ενέρ-
γειας - Επείγουσες πολεοδομικές ρυθμίσεις 
- Διατάξεις περιβαλλοντικής και δασικής 
προστασίας - Ρυθμίσεις για την οργάνωση 
και την επαρκή στελέχωση του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας και λοιπών 
φορέων εποπτείας του».

Σύμφωνα με το Υπουργείο, οι προτεινό-
μενες ρυθμίσεις, στοχεύουν στη βελτίωση 
της καθημερινότητας των πολιτών και στη 
μείωση του ενεργειακού κόστους, ενισχύουν 
την ενεργειακή ασφάλεια και προστατεύουν 
το περιβάλλον, συνεισφέροντας συγχρό-
νως στην επίτευξη των εθνικών στόχων που 
έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). Το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο, παράλληλα με την ενίσχυση 
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και των 
καθαρών καυσίμων, φιλοδοξεί να περιορί-
σει την εξάρτηση από τα εισαγόμενα ορυκτά 
καύσιμα και να θωρακίσει τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις από τις διεθνείς ενεργειακές 
κρίσεις.

«Ο ήλιος και ο άνεμος ανήκουν σε όλους, 
τόνισε ο υπουργός Περιβάλλοντος κ. Σταύ-
ρος Παπασταύρου στην Βουλή. Ανοίγουμε 
το δρόμο για τα φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι 
και δημιουργούμε τη δυνατότητα για τον κάθε 
πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειας, 
πραγματώνοντας την ενεργειακή Δημοκρα-
τία. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τα 18 GW 
των ΑΠΕ που εισέρχονται στο ενεργειακό μας 
μείγμα σήμερα, τα 9,2 GW είναι του ΔΕΔΔΗΕ, 
δηλ. χαμηλή και μεσαία τάξη. Από αυτά, τα μι-
κρά είναι τουλάχιστον 80.000 που είναι από 
τις μεγαλύτερες διεισδύσεις στην Ευρώπη, 
απόδειξη ότι η ενέργεια στην Ελλάδα αφορά 
όλους, και όχι μόνο τους μεγάλους».

Με τις νέες διατάξεις, ενισχύεται ο ρόλος 
του πολίτη στην αγορά της ενέργειας, καθώς 

μετατρέπεται από απλό καταναλωτή σε ενεργό 
συμμετέχοντα. Για πρώτη φορά, ενσωματώ-
νονται τα μικρά και κινητά ηλεκτρικά συστήμα-
τα –όπως οι οικιακές μπαταρίες και ηλεκτρικά 
οχήματα– στη λειτουργία της αγοράς, επιτρέ-
ποντας τη συμμετοχή τους μέσω μηχανισμών 
όπως είναι η σωρευτική εκπροσώπηση, η 
απόκριση στη ζήτηση και οι υπηρεσίες ευελιξί-
ας, ενώ παράλληλα υποχρεώνονται οι διαχει-
ριστές να τα λαμβάνουν υπόψη στο σχεδιασμό 
και στη λειτουργία των δικτύων. 

Η πρόσβαση σε κρίσιμα δεδομένα μπα-
ταριών και ηλεκτρικών οχημάτων, σε συν-
δυασμό με την ανάπτυξη έξυπνης φόρτισης 
ενισχύει περαιτέρω τον έλεγχο, την ευελιξία 
και τη συνολική συμμετοχή του πολίτη.

Μητρώο αυτοκαταναλωτών

Στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται ένα σύνολο 
συμπληρωματικών ενεργειακών ρυθμίσε-
ων που στοχεύουν στον εκσυγχρονισμό της 
αγοράς ενέργειας, στην ενίσχυση της εξοι-
κονόμησης και στη διευκόλυνση της συμμε-
τοχής πολιτών και φορέων στην ενεργειακή 
μετάβαση, με βασικές παρεμβάσεις όπως 
είναι η δημιουργία και λειτουργία ηλεκτρονι-
κού μητρώου αυτοκαταναλωτών, η ενίσχυση 
του ρόλου του ΚΑΠΕ για τεχνική υποστήρι-
ξη ενεργειακών κοινοτήτων, ρυθμίσεων για 
υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (ΥΚΩ), καθώς 
και μέτρα για την προώθηση αποθήκευσης 
ενέργειας και μικρών υδροηλεκτρικών. 

Παράλληλα, εισάγονται διατάξεις για την 
ενσωμάτωση ανανεώσιμων και χαμηλών αν-
θρακούχων καυσίμων, ενισχύοντας συνολι-
κά τη λειτουργία της αγοράς και την επίτευξη 
των ενεργειακών και κλιματικών στόχων της 
χώρας. Επιλύονται, επίσης, ζητήματα αποζη-

μίωσης της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από σταθμούς ΑΠΕ και από συμπαραγωγή 
ηλεκτρισμού και θερμότητας υψηλής από-
δοσης (ΣΗΘΥΑ), τα οποία αφορούν μεταξύ 
άλλων και κατ’ επάγγελμα αγρότες.

Σύμφωνα με το Υ.Π.ΕΝ., διευθετούνται 
τα αναγκαία ζητήματα που θα επιτρέψουν την 
εκκίνηση της υλοποίησης των φωτοβολταϊ-
κών σταθμών των Ενεργειακών Κοινοτήτων 
της Δυτικής Ελλάδας, στις οποίες συμμετέ-
χουν η Περιφέρεια, οι Δήμοι, καθώς και οι 
Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων μειώνοντας 
δραστικά το ενεργειακό τους κόστος.

Τίθενται σημειακές διορθώσεις με σκοπό 
την ομαλή υλοποίηση των σταθμών αποθή-
κευσης, των σταθμών αντλησιοταμίευσης, 
καθώς και των μικρών υδροηλεκτρικών 
σταθμών, όπως επίσης προωθούνται ρυθμί-
σεις για την ορθολογική αξιοποίηση των λα-
τομικών ορυκτών και την ανάπτυξη των υπε-
ράκτιων αιολικών πάρκωνΜέσα από το νέο 
σχέδιο νόμου διευθετείται ένα ακόμη θέμα: οι 
πολεοδομικές, δασικές και περιβαλλοντικές 
ρυθμίσεις.

Στις δηλώσεις του, ο κ. Παπασταύρου 
υποστήριξε πως η Οδηγία αυτή απευθύνε-
ται σε όλα τα κράτη-μέλη, τόσο εκείνα που 
έχουν προχωρήσει περισσότερο με τις ΑΠΕ 
όσο κι εκείνα που έχουνλιγότερο. «Κάποιες 
χώρες όπως η Ελλάδα, είπε ο κ. Παπασταύ-
ρου, έχουν ήδη πετύχει στόχους και μάλιστα 
πρωταγωνιστούν στο ποσοστό ΑΠΕ στο μείγ-
μα της ενέργειας. Στη δική μας περίπτωση, οι 
παρεμβάσεις είναι σημειακές, αλλά απαραί-
τητες για την περαιτέρω ανάπτυξη και επιτά-
χυνση των έργων ΑΠΕ».

Αναλυτικότερη παρουσίαση του νομοσχε-
δίου θα πραγματοποιηθεί στα επόμενα τεύχη 
του Ecotec.                                                          

ΑΠΈ και ενεργειακή δημοκρατία 
Με ασπίδα τα 
φωτοβολταϊκά 
στο μπαλκόνι και 
την αποθήκευση 
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Όταν η ενέργεια «ζωντανεύει»
Από τα φωτοβολταϊκά στο «μπαλκόνι», έως την αποθήκευση, την 
καινοτομία και τις εμπορικές και βιομηχανικές εφαρμογές που οδηγούν 
στην ενεργειακή ανεξαρτησία: Η εξέλιξη της τεχνολογίας μετατρέπει την 
ενέργεια σε υπόθεση του τελικού καταναλωτή, ο οποίος καλείται να 
επιλέξει τους τρόπους με τους οποίους θα τη διαχειριστεί, ή ακόμα θα 
την παραγάγει. Στο αφιέρωμα του Ecotec φιλοξενούνται με αλφαβητική 
σειρά εταιρείες απ’ όλους τους τομείς της ενέργειας, οι οποίες 
παρέχουν τις κατάλληλες τεχνολογικές και αξιόπιστες λύσεις. 

A&G GREEN ENERGY AE
Με τα «ειδικά αυτόνομα φωτοβολταϊκά» ή «φωτοβολταϊκά μπαλκο-
νιού», είτε είστε ενοικιαστής ή ιδιοκτήτης σπιτιού ή διαμερίσματος μπο-
ρείτε να παράγετε τη δική σας ηλιακή ενέργεια και να τη χρησιμοποιείτε 
άμεσα στο δίκτυο του σπιτιού σας.

Τα «Φωτοβολταϊκά Μπαλκονιού» είναι συσκευές Plug & Play που 
παράγουν ηλεκτρική ενέργεια μόνο για δική μας χρήση, με απλοποιη-
μένο τρόπο σύνδεσης σε μία οποιαδήποτε οικιακή πρίζα.

Είναι μικρά συστήματα ισχύος έως 800W, είναι ασφαλή, με σύ-
ντομη απόσβεση του 
κόστους αγοράς και 
προσφέρουν μακρο-
πρόθεσμη οικονομία.

Τα βασικά πλεονε-
κτήματά τους είναι:

 � Μειώνουν την κα-
τανάλωση του ηλε-
κτρικού ρεύματος κατά 
τη διάρκεια της ημέρας 
έως και 25%.

 � Δεν απαιτούν πολύ-
πλοκη σύνδεση και συνδέονται κατευθείαν στην πρίζα του μπαλκονιού.

 � Έχουν χαμηλό κόστος αγοράς σε σχέση με τα κλασικά φωτοβολ-
ταϊκά συστήματα.

 � Είναι φιλικά προς το περιβάλλον και συμβάλλουν στη μείωση του 
αποτυπώματος άνθρακα.

 � Προσφέρουν μία μορφή ενεργειακής ανεξαρτησίας.
 � Έχουν ειδική εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα ώστε να γνωρίζει ο 

καταναλωτής την παραγωγή της ενέργειας από το σύστημά του.

BRITE SOLAR
Η Brite Solar αναπτύσσει και παράγει καινοτόμα ημιδιαφανή φωτο-
βολταϊκά πάνελ με νανοτεχνολογία στο εργoστάσιό της στην Πάτρα. 
Είναι σχεδιασμένα κυρίως για γεωργικές εφαρμογές και η τεχνολογία 
τους επιτρέπει τη διπλή αξιοποίηση της γης, συνδυάζοντας παραγωγή 
ενέργειας και καλλιέργεια. 

Χάρη σε πατενταρισμένες νανοεπιστρώσεις, τα πάνελ μετατρέπουν 
την υπεριώδη ακτινοβολία σε φως χρήσιμο για τη φωτοσύνθεση, ενι-
σχύοντας την ανάπτυξη των φυτών χωρίς να επηρεάζεται η απόδο-

ση. Παράλληλα, προσφέρουν 
προστασία από ακραία καιρικά 
φαινόμενα, μειώνουν την κατα-
νάλωση νερού και περιορίζουν 
το ενεργειακό κόστος. 

Επιπλέον, τα ημιδιαφανή 
πάνελ της Brite Solar βρίσκουν 
εφαρμογή σε κτιριακές λύσεις 
και δημόσιες εγκαταστάσεις, 
όπως σε πέργκολες, υπόστε-
γα, κάγκελα. Με αυτό τον τρό-
πο,δημιουργείται ένα νέο βιώ-
σιμο μοντέλο όπου ενέργεια 
και λειτουργικότητα συνυπάρ-
χουν, τόσο στη γεωργία όσο 
και στο δομημένο περιβάλλον.

COMBATT AE
Η COMBATT επαναπροσδιορίζει την εναλλακτική διαχείριση μπατα-
ριών στην Ελλάδα, προσφέροντας σύγχρονες, αξιόπιστες και βιώσιμες 
λύσεις για οχήματα, βιομηχανικές εφαρμογές και αποθήκευση ενέργει-
ας. Με κάλυψη όλων των τεχνολογιών –μολύβδου-οξέος (Pb), νικε-
λίου-καδμίου (Ni-Cd), νικελίου-υδριδίου μετάλλου (Ni-MH) και ιόντων 
λιθίου (Li-Ion)– διασφαλίζει ότι κάθε απόβλητο διαχειρίζεται με τον πιο 
αποδοτικό και περιβαλλοντικά υπεύθυνο τρόπο.

Με επίκεντρο την καινοτομία και την αποδοτικότητα, η COMBATT 
προσφέρει στους συνεργαζόμενους παραγωγούς ολοκληρωμένες 
λύσεις, που συνδυάζουν τεχνογνωσία και οικονομική βιωσιμότητα. 
Εξασφαλίζει τη χρηματοδότηση της διαχείρισης, μειώνοντας το περιττό 
κόστος και ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.
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SKE ENGINEERING
Η “SKE Engineering” παρουσιάζει το σύστημα αποθήκευσης ενέργει-
ας (ESS) με LUNA C&I της Huawei, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
σε ένα μεγάλο εύρος εμπορικών και βιομηχανικών εφαρμογών και να 
υποστηρίξει σενάρια όπως είναι η μέγιστη ιδιοκατανάλωση και η υπο-
στήριξη του δικτύου. 
Με επίκεντρο την 
ασφάλεια, η Huawei 
ενσωματώνει ένα 
ολοκληρωμένο σύ-
νολο μηχανισμών 
ενεργητικής προστα-
σίας, αξιοποιώντας 
τεχνολογία AI για 
πρόληψη και έγκαι-
ρη ειδοποίηση.

Η νέα LUNA2000-241-2S1 αποτελεί την πιο πρόσφατη εξέλιξη 
στα συστήματα αποθήκευσης μεγάλης κλίμακας της Huawei, προσφέ-
ροντας ακόμη μεγαλύτερη χωρητικότητα (241 kWh) και ενσωματώνο-
ντας σύστημα τελευταίας τεχνολογίας με υβριδική ψύξη –το πρώτο του 
είδους του παγκοσμίως. 

Με εντυπωσιακή απόδοση κύκλου 91,3%, η LUNA2000-241-
2S1 μεγιστοποιεί την αξιοποίηση της ενέργειας ενώ παράλληλα πλη-
ροί τα υψηλότερα πρότυπα ασφαλείας. Ανταποκρίνεται στις πιο απαι-
τητικές εφαρμογές, επαναπροσδιορίζοντας την έννοια της αντοχής και 
της απόδοσης σε ακραίες συνθήκες.

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να επικοινωνήσετε με το 
δίκτυο συνεργατών της εταιρείας.

SUNGROW
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ξη και στην επίτευξη των εθνικών και ευρωπαϊκών περιβαλλοντικών 
στόχων. Με την COMBATT, η υπεύθυνη διαχείριση δεν είναι απλώς 
υποχρέωση· είναι ευκαιρία για ένα πιο καθαρό και βιώσιμο μέλλον.

ENVIR 
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νες περιβαλλοντικές και τεχνικές υπηρεσίες από τον αρχικό σχεδιασμό 
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Με εξειδίκευση σε αιολικά και φωτοβολταϊκά πάρκα, υδροηλεκτρικά 
έργα, οδοποιία και πολεοδομικά σχέδια, διασφαλίζει την πλήρη περι-
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συνεχή παρακολούθηση, συμπεριλαμβανομένης της ετήσιας εποπτείας 
σταθμών ΑΣΠΗΕ και της ορνιθοπανίδας. Παρέχει ουσιαστική υποστήρι-
ξη σε όλα τα στάδια αδειοδότησης και λειτουργίας, προσφέροντας την 
απαραίτητη επιστημονική εγκυρότητα για την επιτυχία κάθε επένδυσης.

RESINVEST
Με παρουσία άνω των 25 
ετών, η ενεργειακή τεχνι-
κή εταιρεία RESINVEST 
συγκαταλέγεται στις πλέ-
ον δραστήριες και αξιόπι-
στες ελληνικές εταιρείες 
στον χώρο των ΑΠΕ. Την 
περίοδο αυτή κατασκευά-
ζει μονάδες φωτοβολτα-
ϊκών άνω των 300 MW, 
ενισχύοντας περαιτέρω 
το χαρτοφυλάκιό της, το οποίο περιλαμβάνει αιολικά και φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα, υβριδικά φωτοβολταϊκά έργα, συστήματα αποθήκευσης 
και μονάδες βιοαερίου, είτε ιδίων συμφερόντων είτε σε συνεργασία με 
Έλληνες και διεθνείς επενδυτές.

Ως εταιρεία παροχής ενεργειακών υπηρεσιών (ESCO), υλοποιεί πλή-
θος έργων ενεργειακής αναβάθμισης και εξοικονόμησης ενέργειας σε 
κτιριακές και μηχανολογικές εγκαταστάσεις του δημόσιου και ιδιωτικού 
τομέα, με έμφαση στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Ταυτό-
χρονα, παρέχει σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία και λύσεις που διευ-
κολύνουν τους φορείς στην υλοποίηση του σχεδιασμού τους για εξηλε-
κτρισμό, βιώσιμη ανάπτυξη και μείωση του ενεργειακού κόστους.

Η εταιρεία επέκτεινε την τεχνογνωσία της και στον τομέα της κατα-
σκευής, έχοντας αναλάβει τον εκσυγχρονισμό δημόσιων νοσοκομεί-
ων και μονάδων υγείας σε όλη την Ελλάδα.
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Τ
ο 2ο Συνέδριο για τις Κατασκευές και 
τα Μηχανήματα Έργων (Construction 
& Machinery Conference [CMC]) 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 

3ης διεθνούς έκθεσης «ERGO.TEC / Μη-
χανήματα Έργων» και περιλάμβανε μια σει-
ρά επίκαιρων πάνελ συζήτησης, ένα εκ των 
οποίων αφορούσε τη βιώσιμη ανάπτυξη του 
κατασκευαστικού τομέα στην Ελλάδα.

Με συμμετοχή ειδικών κι επιστημόνων 
από ιδιαίτερα κομβικούς τομείς του τομέα 
των κατασκευών, αναπτύχθηκε η υφιστά-
μενη κατάσταση, διατυπώθηκαν προτάσεις 
αλλά και όλες οι εξελίξεις που αφορούν τα 
έργα και τις προδιαγραφές τους, σύμφωνα με 
τις ευρωπαϊκές οδηγίες.

Η Δέσποινα Καλλιδρομίτου (πρόεδρος και 
διευθύνουσα σύμβουλος της ΕΨΙΛΟΝ Α.Ε., 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου [Board 
of Directors] EFCA και μέλος της Επιστημο-
νικής Επιτροπής Green Deal) ανέφερε κατά 
την έναρξη της συζήτησης πως θα πρέπει να 
προστεθεί στον τίτλο της θεματικής ενότητας 
και η «μελέτη» των κατασκευών.

«Η βιωσιμότητα, είπε η κ.  Καλλιδρομίτου, 
ξεκινά από το γραφείο του μελετητή, και με-
ταβιβάζεται στην κατασκευή και το εργοτάξιο. 
Αν το έργο δεν έχει σχεδιαστεί σωστά, καμία 
τεχνολογία στον τομέα της κατασκευής δεν 
μπορεί να εξασφαλίσει την λειτουργικότη-
τα ενός έργου. Όμως, δεν αρκεί τα έργα να 

κατασκευάζονται σωστά·  θα πρέπει να αντέ-
χουν και στα σημερινά σενάρια, που μέχρι 
σήμερα δεν τα είχαμε αντιμετωπίσει». 

Ο κ. Αναστάσιος Στάμου (ομότιμος καθη-
γητής της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών του 
ΕΜΠ - Vice Chair, IAHR Europe Leadership 
Team και επισκέπτης καθηγητής στο Πολυτε-
χνείο του Μονάχου) αναφέρθηκε αρχικά στο 
μετριασμό του αποτυπώματος των έργων, 
καθώς και στην προσαρμογή των κατασκευ-
ών. Αναφέρθηκε επίσης στο πρόγραμμα 
CLEANPACT, στο οποίο συμμετέχουν πολλά 
πανεπιστήμια κι ερευνητικά ινστιτούτα, για το 
οποίο το ΕΜΠ υλοποίησε μια μεθοδολογία, η 
οποία εφαρμόζεται σε διάφορα έργα υποδο-
μής (οδοποιίας, υδραυλικά έργα, ταμιευτήρες, 
φράγματα αλλά και παράκτια ξενοδοχεία).

Για τις υποδομές στο αστικό περιβάλλον 
και την αντιπλημμυρική θωράκισή τους έκα-
νε λόγο η κ. Ελισσάβετ Φελώνη, υδρολόγος 
Δρ. ΕΜΠ, διδάσκουσα στο Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής, η οποία είπε: «Ειδικά για 
τον αστικό χώρο χρειάζονται συνδυαστικές 
παρεμβάσεις, όπως είναι τα βιώσιμα αστικά 
συστήματα στράγγισης. Πρέπει επίσης να 
εξετάσουμε εναλλακτικές που έχουν να κά-
νουν με την αξιοποίηση του βρόχινου νερού 
σε τοπική κλίμακα. Όλα αυτά δεν μπορούν να 
αποτελέσουν μεμονωμένες τοπικές παρεμ-
βάσεις, αλλά πρέπει να μπουν κάτω από μια 
«ομπρέλα» θεσμικών μεταρρυθμίσεων». 

Η κ. Ιωάννα Ξανθοπούλου (πολιτικός μη-
χανικός, πρόεδρος μελετητών υδραυλικών 
έργων ΣΜΥΕ, εκπρόσωπος της «Υδροδομική 
ΕΠΕ») επισήμανε ότι η κλιματική κρίση απαιτεί 
όχι μόνο αντιπλημμυρικά έργα, αλλά και έργα 
για να αντιμετωπίσουμε τη λειψυδρία. 

Εκπροσωπώντας τους έγκριτους φο-
ρείς συντήρησης και παρακολούθησης των 
έργων αλλά και τους φορείς ελέγχου και 
πιστοποίησης, ο κ. Σπύρος Λιάκος (μέλος 
του ΔΣ της Ελληνικής Ένωσης Διαπιστευμέ-
νων Φορέων Επιθεώρησης Πιστοποίησης 
HellasCert) έκανε τη διαπίστωση ότι στη 
χώρα μας εντοπίζονται κενά στην κανονιστι-
κή συμμόρφωση όσον αφορά βιωσιμότητα. 

Η κ. Δέσποινα Τσιπούρη, μελετήτρια περι-
βαλλοντολόγος και MSc σύμβουλος τουρι-
σμού και τοπικής ανάπτυξης, στάθηκε κυρίως 
στο ζήτημα της λειψυδρίας, επισημαίνοντας 
ότι ο πρόβλημα παραμένει άλυτο σε περιοχές 
όπου το διυλισμένο νερό των δικτύων χρη-
σιμοποιείται για την άρδευση χώρων πρασί-
νου, ενώ δεν έχουν προωθηθεί έργα όπως 
ιδιωτικές γεωτρήσεις, ώστε να καλυφθούν οι 
σχετικές ανάγκες.

Το συντονισμό του πάνελ ανέλαβε ο κ. 
Μιχάλης Σταθακόπουλος, αρχισυντάκτης 
του περιοδικού Ecotec της T-Press.

Μπορείτε να παρακολουθήσετε τη συζή-
τηση στο κανάλι της T-Press στο Youtube 
σκανάροντας το qr-code στη φωτό.            

CMC 2026: «Κατασκευάζοντας» 
το μέλλον με βιωσιμότητα 
Κλιματική ανθεκτικότητα & καινοτομία από τους ειδικούς του συνεδρίου
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 � «Στόχοι, περιορισμοί και αβεβαιότητες 
στον σχεδιασμό έργων φυσικής κατακρά-
τησης ομβρίων σε αστικές περιοχές»: Δ. 
Ζαρρής, δρ. πολιτικός μηχανικός, M.Sc. 
Υδρολογίας, μελετητής υδραυλικών έρ-
γων, επιστημονικός συνεργάτης του Δή-
μου Αθηναίων.

 � «Απορροφητικά δάπεδα»: Σ. Μπαρ-
μπαριάν,  αρχιτέκτων μηχανικός ΕΜΠ,  
αρχιτέκτων Τοπίου (ΜΑS LA ETH Zurich).

 � «Νέες τεχνολογίες στην άρδευση και 
επανάχρηση υδάτων»: Π. Μπαϊρακτάρης, 
τεχνικός γεωπόνος, ειδικός αρδεύσεων.
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Μπορείτε να μεταβείτε στην ιστο-
σελίδα του καναλιού της T Press 
στο Youtube και να 
παρακολουθήσετε 
ολόκληρη την εξαι-
ρετικά ενδιαφέρου-
σα συζήτηση. 

Η 
ΕΕΔΣΑ έδωσε και φέτος το δυναμικό 
«παρών» στην Έκθεση Verde.tec, 
που ήταν υπό την αιγίδα της και 
πραγματοποιήθηκε στο MEC Παιανί-

ας. Το Σάββατο 28 Φεβρουαρίου, το κοινό 
είχε τη δυνατότητα να παρακολουθήσει  τη 
συζήτηση πάνελ της ΕΕΔΣΑ με θέμα: «Εναλ-
λακτική Διαχείριση και Διευρυμένη Ευθύνη 
Παραγωγών (ΔΕΠ) -  Τα νέα ρεύματα προτε-
ραιότητας και τα απόβλητα τροφίμων μεγά-
λων παραγωγών». 

Στη συζήτηση ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων κ. Γιώργος 
Ηλιόπουλος έδωσε το στίγμα που αφορά τα 
ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης / διευρυ-
μένης ευθύνης παραγωγών που θα πρέπει 
εντός πρώτου εξαμήνου 2026 να ολοκλη-
ρωθεί το ρυθμιστικό πλαίσιο τους, όπως τα 
αλιευτικά, τα καπνικά, τα στρώματα, τα έπιπλα 
και το ρεύμα βιοαποβλήτων των μεγάλων 
παραγωγών HoReCa. 

Ακολούθησε διάλογος με απτές προτά-
σεις για την θεσμοθέτηση και την ευρύτερη 
βελτίωση της λειτουργίας και εποπτείας της 
αγοράς με ομιλητές: τη θεματική αντιπρόεδρο 
Εναλλακτικής Διαχείρισης & Καινοτομίας της 
ΕΕΔΣΑ κ. Ρόζυ Χαριτοπούλου, τον αντιπρόε-
δρο Κλάδου Αποβλήτων ΡΑΑΕΥ καθ. Κων-
σταντίνο Αραβώση, την κ. Αλεξάνδρα Τόγια, 
διευθύνουσα σύμβουλο ΕΟΑΝ, τον κ. Δη-

μήτρη Βαργιάμη, α΄ αντιπρόεδρο ΓΣΕΒΕΕ, 
τον κ. Χαράλαμπο Χαραλαμπίδη, πρόεδρο 
του Πανελλήνιου Συνδέσμου Επιχειρήσεων 
Προστασίας Περιβάλλοντος, τον κ. Ανδρέα 
Λουκάτο, αντιπρόεδρο του Συνδέσμου Βιο-
μηχανιών & Επιχειρήσεων Ανακύκλωσης & 
Ενεργειακής Αξιοποίησης (ΣΕΠΑΝ), καθώς 
και τον κ. Αχιλλέα Πληθάρα εκπρόσωπο της 
WWF Hellas. 

Ο κ. Αραβώσης έδωσε έμφαση στην 
εφαρμογή του «Πληρώνω όσο πετάω», σε 
πανελλαδικό επίπεδο, και ανέπτυξε τους 
τομείς στους οποίους η ΡΑΑΕΥ μπορεί να 
ενισχύσει. 

Η κ. Αλεξάνδρα Τόγια αναφέρθηκε στην 
πορεία εφαρμογής των νέων ΚΥΑ, των ώρι-
μων ρευμάτων για το δευτερογενές θεσμικό 
πλαίσιο αλλά και των προγραμμάτων διευρυ-
μένης ευθύνης παραγωγού.

Ο κ. Βαργιάμης παρουσίασε την εμπειρία 
της ΓΣΕΒΕΕ από την εφαρμογή των προ-
γραμμάτων εναλλακτικής διαχείρισης, από 
την πλευρά των Ομοσπονδιών που αποτε-
λούν μέλη της, των πρωτοβάθμιων επαγ-
γελματικών ενώσεων που είναι μέλη των 
ομοσπονδιών αλλά και των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων.

Ο κ. Ανδρέας Λουκάτος επισήμανε όλα 
τα περιθώρια που υπάρχουν για τη βελτίωση 
τομέων στη διαχείριση αποβλήτων και την 
ανακύκλωση, αλλά και τις αναγκαιότητες της 
βιομηχανίας για την αξιοποίηση των ανακυ-
κλώσιμων. 

Ο κ. Χαράλαμπος Χαραλαμπίδης περιέ-
γραψε τις δυνατότητες του ιδιωτικού τομέα, 
των εταιρειών, στην ανάπτυξη της καινοτομί-

ας και της περιβαλλοντικής διαχείρισης, στην 
επίλυση κρίσιμων ζητημάτων για τα απόβλητα 
και την προσπάθεια της χώρας στην επίτευξη 
των στόχων. 

Ο κ. Αχιλλέας Πληθάρας ανέπτυξε την 
θέση της χώρας έναντι των ευρωπαϊκών στό-
χων για την ανακύκλωση και τα απόβλητα, 
την ανάγκη για καθαρότητα των ανακυκλώ-
σιμων υλικών, αλλά και βασικά σημεία για 
το Σύστημα Επιστροφής Εγγύησης (Deposit 
Return System-DRS).

Η κ. Ρόζυ Χαριτοπούλου αποτύπωσε, 
συνολικά, την υφιστάμενη κατάσταση στον 
τομέα της ανακύκλωσης στην Ελλάδα, αλλά 
και την χρηματοδότηση σε υποδομές, το επό-
μενο χρονικό διάστημα. 

Συμπερασματικά, οι ομιλητές παραδέχθη-
καν ότι έχουν γίνει τα σημαντικά βήματα σε 
νομοθεσία και υποδομές, καθώς και ότι το 
επόμενο διάστημα εισερχόμαστε στην φάση 
της άμεσης εφαρμογής του κανονιστικού 
πλαισίου και της επίλυσης προβλημάτων που 
φρενάρουν τη μείωση της ταφής των ΑΣΑ 
μέσω της ανακύκλωσης - επανάχρησης.

Τη συζήτηση συντόνισε ο αρχισυντάκτης 
του περιοδικού Ecotec κ. Μιχάλης Σταθακό-
πουλος.                                                               
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Σ
το πλαίσιο της 8ης Διεθνούς Έκθε-
σης Τεχνολογίες Περιβάλλοντος 
Verde.tec, ο κλάδος Αποβλήτων 
της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, 

Ενέργειας και Υδάτων (Ρ.Α.Α.Ε.Υ.) πραγμα-
τοποίησε ενημερωτική εκδήλωση κατά την 
οποία ανακοινώθηκε η λειτουργία της υπηρε-
σίας αναφορών και καταγγελιών MyRAAEY 
για θέματα διαχείρισης στερεών αποβλήτων. 

Την εκδήλωση χαιρέτησε ο γενικός 
γραμματέας Συντονισμού Αποβλήτων του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. 
Μανώλης Γραφάκος, ο οποίος ανέφερε ότι 
η Ρ.Α.Α.Ε.Υ. και ειδικότερα ο Κλάδος των 
Αποβλήτων έχει συμβάλει ουσιαστικά σε διά-
φορα ζητήματα διαχείρισης αποβλήτων. 

Δύο τέτοια ζητήματα είναι η πιστοποίη-
ση της επάρκειας των Φορέων Διαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (ΦΟ.Δ.Σ.Α.) –καθώς 
η Αρχή πιστοποίησε τους 13 από τους 14 
Φορείς πανελλαδικά– και η εξασφάλιση των 
απαραίτητων αποφάσεων έγκρισης περιβαλ-
λοντικών όρων (ΑΕΠΟ) για το σύνολο των 
υποδομών, γεγονός που θα δημιουργήσει τις 
προϋποθέσεις για την πιστοποίηση των Φο-
ρέων και για το έτος 2026. Ο κ. Γραφάκος 
εξήρε επίσης τη συνολική συμβολή της Ρυθ-
μιστικής Αρχής, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά 
στη δημιουργία της πλατφόρμας MyRAAEY.

Ακολούθησε η εισαγωγική τοποθέτηση 
του αντιπροέδρου της Ρ.Α.Α.Ε.Υ., προεδρεύ-
οντα του Κλάδου Αποβλήτων, καθηγητή του 
Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) 
και κατόχου της Έδρας της UNESCO για την 
Πράσινη Καινοτομία και την Κυκλική Οικονο-
μία στο ΕΜΠ κ. Κωνσταντίνου Αραβώση, ο 
οποίος αναφέρθηκε στη σημασία της συμμε-
τοχικής διακυβέρνησης στον τομέα της δια-
χείρισης αποβλήτων. 

Σύμφωνα με το έμπειρο στέλεχος της 
Αρχής, η πλατφόρμα MyRAAEY αποτυπώνει 
στην πράξη τις αρχές της λογοδοσίας, της 
διαφάνειας και της άμεσης δράσης, δίνοντας 
στους πολίτες τη δυνατότητα να υποβάλλουν 
αναφορές και καταγγελίες για ζητήματα όπως 

είναι η συλλογή ανακυκλώσιμων υλικών μαζί 
με τα σύμμεικτα, η ανεξέλεγκτη διάθεση και 
η παράνομη καύση, καθώς και για ζητήματα 
λειτουργίας εγκαταστάσεων διαχείρισης. 

Ο κ. Αραβώσης γνωστοποίησε ότι το 
επόμενο βήμα του Κλάδου Αποβλήτων της 
Ρ.Α.Α.Ε.Υ. είναι η δημιουργία πλατφόρμας 
στην οποία θα απεικονίζεται η συνολική κα-
τάσταση σχετικά με τη διαχείριση στερεών 
αποβλήτων και θα αποτελεί ένα ενιαίο σημείο 
πληροφόρησης για όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς (δημόσια διοίκηση, ΦΟ.Δ.Σ.Α., 
τοπική αυτοδιοίκηση, πολίτες και επενδυτές).

Την πλατφόρμα αναφορών και καταγ-
γελιών MyRAAEY παρουσίασαν η προϊ-
σταμένη της Διεύθυνσης του Γραφείου του 
Αντιπροέδρου του Κλάδου Αποβλήτων της 
Ρ.Α.Α.Ε.Υ. κ. Αΐντα Ανθούλη και το στέλε-
χος του Κλάδου Αποβλήτων της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. 
κ. Σίμος Τσιλίκας. 

Η κ. Ανθούλη τόνισε ότι η δημιουργία της 
πλατφόρμας απαντά στην ανάγκη συλλογής, 
καταγραφής και εποπτείας των παραπόνων 
των πολιτών, διευκρινίζοντας ότι δεν υπο-
καθιστά τις υφιστάμενες αρμόδιες υπηρεσίες 
αλλά λειτουργεί συμπληρωματικά, ενισχύο-
ντας τον συντονισμό και την αποτελεσματικό-
τητα των ελεγκτικών μηχανισμών. 

Από την πλευρά του, ο κ. Τσιλίκας πα-

ρουσίασε αναλυτικά τη λειτουργία της πλατ-
φόρμας MyRAAEY και τα βήματα  υποβολής 
αναφοράς από τους πολίτες. Τα κεντρικά ζη-
τήματα παρακολούθησης αφορούν την απο-
κομιδή, την ανεξέλεγκτη διάθεση, τα προβλή-
ματα και τις καθυστερήσεις στις εγκαταστάσεις 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων, καθώς και 
την παράνομη καύση απορριμμάτων. 

Το MyRAAEY δημιουργήθηκε για να μετα-
τρέπει την απλή διαπίστωση σε τεκμηριωμένη 
θεσμική παρέμβαση. Στο πρώτο στάδιο θα 
πραγματοποιείται λήψη αναφορών και δεδο-
μένων από τους πολίτες. Στο δεύτερο στά-
διο, η Αρχή θα δημιουργεί τη συσχέτιση των 
καταγγελιών, δηλαδή τη γεωγραφική και ποι-
οτική ανάλυση των στοιχείων, ενώ στο τρίτο 
στάδιο θα υλοποιείται η ρύθμιση, δηλαδή η 
στοχευμένη παρέμβαση και η λήψη μέτρων.

Το συντονισμό της ημερίδας πραγμα-
τοποίησε ο δρ. Διονύσης Παπαχρήστου, 
ηλεκτρολόγος μηχανικός ΕΜΠ, ειδικός επι-
στήμονας και διευθυντής του Γραφείου Επι-
κοινωνίας της Ρ.Α.Α.Ε.Υ.                                

MyRAAEY για τα απόβλητα
Η νέα ψηφιακή 
πλατφόρμα 
αναφορών και 
καταγγελιών που 
ανακοινώθηκε 
στην Verde.tec

Από αριστερά, οι κ.κ. Διονύσης Παπαχρήστου, Σίμος Τσιλίκας, Κωνσταντίνος Αραβώσης, Αΐντα Ανθούλη 
και Ιωάννης Τζώρτζης (μέλος της Ολομέλειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων).

Η πλατφόρμα αναφορών και κα-
ταγγελιών της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. βρίσκεται 
στο σύνδεσμο: https://www.raaey.
gr/apovlita/my.raaey.gr/
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Η 
«Ανακύκλωση Φωτοβολταϊκών 
Συστημάτων» (ΑΝΑ.ΦΩ.Σ. Α.Ε.) εί-
ναι αδειοδοτημένο (δυνάμει της υπ’ 
αριθμόν 220.6/23.05.2025 από-

φασης του ΔΣ του Ε.Ο.ΑΝ.) συλλογικό σύστη-
μα εναλλακτικής διαχείρισης (ΣΣΕΔ) αποβλή-
των ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού 
(ΑΗΗΕ) φωτοβολταϊκών συστημάτων.

Στο πλαίσιο αυτό συμμετείχε ενεργά στη 
δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση του νέου 
νομοσχεδίου του Υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας με τίτλο: «Εκσυγχρονι-
σμός της νομοθεσίας για τη χρήση και την 
παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 
- Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2023/2413, 
Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1405 και μερική εν-
σωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1788 
- Ρυθμίσεις για την αγορά ενέργειας - Πολε-
οδομικές ρυθμίσεις - Διατάξεις περιβαλλοντι-
κής και δασικής προστασίας - Ρυθμίσεις για 
την οργάνωση και την επαρκή στελέχωση 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας και λοιπών φορέων εποπτείας του». 

Αναφορικά με το κρίσιμο θεσμικό κενό 

που αφορά τη σύνδεση της περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης των έργων ΑΠΕ με τη διαχείρι-
ση των φωτοβολταϊκών πλαισίων στο τέλος 
του κύκλου ζωής τους, η Ανακύκλωση Φω-
τοβολταϊκών Συστημάτων Α.Ε. επισημαίνει 
πως το υπό διαβούλευση πλαίσιο, ενώ επιτα-
χύνει ουσιωδώς την αδειοδοτική διαδικασία 
των έργων ΑΠΕ, δεν προβλέπει σύνδεση της 
αδειοδότησης των φωτοβολταϊκών σταθμών 
με τις υποχρεώσεις εναλλακτικής διαχείρι-
σης, όπως αυτές απορρέουν από τη νομοθε-
σία περί διευρυμένης ευθύνης παραγωγού. 

«Στο πλαίσιο αυτό, το Σύστημά μας, ανα-
φέρει η ΑΝΑ.ΦΩ.Σ., πρότεινε τεκμηριωμένα 
να θεσπιστεί η εισαγωγή υποχρεωτικού εκ 
των προτέρων ελέγχου συμμόρφωσης με τις 
υποχρεώσεις εναλλακτικής διαχείρισης σε 
καίρια στάδια της αδειοδοτικής διαδικασίας 
των φωτοβολταϊκών σταθμών, και ιδίως:

 � Κατά τη χορήγηση της οριστικής προ-
σφοράς σύνδεσης.

 � Κατά την έκδοση της άδειας εγκατάστα-
σης.

 � Κατά την ενεργοποίηση της σύνδεσης 
(ηλέκτριση).

 � Κατά τη διαδικασία ριζικής ανανέωσης 
(repowering) του εξοπλισμού». 

Η θέσπιση εκ των προτέρων ελέγχου της 
τήρησης των υποχρεώσεων εναλλακτικής 
διαχείρισης θα βοηθήσει στην επίλυση του 
ζητήματος της ανακύκλωσης των φωτοβολ-
ταϊκών, το οποίο ήδη ταλανίζει την αγορά. 

Όταν διασφαλίζεται από πριν ότι τα φ/β 
πάνελ που τοποθετούνται σε έναν σταθ-
μό ΑΠΕ είναι «τακτοποιημένα» ως προς τις 
υποχρεώσεις εναλλακτικής διαχείρισης, 

αποτρέπεται ο κίνδυνος να καταλήγουν οι 
φωτοβολταϊκοί σταθμοί «περιβαλλοντικές 
βόμβες», μετά το τέλος του χρόνου ζωής του 
εξοπλισμού.

Ο εκ των προτέρων έλεγχος της τήρησης 
των υποχρεώσεων «διευρυμένης ευθύνης 
παραγωγού» ουσιαστικά θα καταστήσει ενερ-
γή την ρήτρα εναλλακτικής διαχείρισης του 
εξοπλισμού, η οποία ενσωματώνεται εδώ και 
δεκαετίες σε κάθε μορφή περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης φωτοβολταϊκού σταθμού.

«Η ΑΝΑ.ΦΩ.Σ. υπογραμμίζει για άλλη 
μια φορά ότι η συμμόρφωση με το καθε-
στώς διευρυμένης ευθύνης παραγωγού δεν 
αποτελεί τυπική υποχρέωση, αλλά βασικό 
μηχανισμό προστασίας του περιβάλλοντος 
και διασφάλισης της βιωσιμότητας της ενερ-
γειακής μετάβασης» αναφέρει το σύστημα 
εναλλακτικής διαχείρισης, το οποίο ιδρύθηκε 
το 2024 από επαγγελματίες και επιχειρήσεις 
με πολυετή δραστηριοποίηση και εκτεταμένη 
εμπειρία στο χώρο των ΑΠΕ και της κατα-
σκευής, συντήρησης και διαχείρισης φωτο-
βολταϊκών συστημάτων.

Η ΑΝΑ.ΦΩ.Σ. υποστηρίζει πως η πρό-
τασή της δεν εισάγει νέες υποχρεώσεις για 
τους φορείς της αγοράς, αλλά διασφαλίζει 
την ουσιαστική εφαρμογή του ήδη ισχύοντος 
νομοθετικού πλαισίου και ενισχύει την αρχή 
της κυκλικής οικονομίας. Το Σύστημα, όπως 
επισημαίνει, θα παραμείνει ενεργό σε όλες τις 
πτυχές του δημόσιου διαλόγου και θα προ-
σφέρει την τεχνογνωσία και την εξειδίκευσή 
του για περιβαλλοντικά ενδεδειγμένες και 
σύννομες λύσεις στο ζήτημα της ανακύκλω-
σης των φωτοβολταϊκών.                             

ΣΣΕΔ «ΑΝΑ.ΦΩ.Σ. Α.Ε.»

Παρέμβαση για το νέο 
πλαίσιο αδειοδότησης ΑΠΈ 
Πρόταση για θέσπιση 
εκ των προτέρων 
ελέγχου τήρησης 
της εναλλακτικής 
διαχείρισης 
φωτοβολταϊκών 
πλαισίων
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Έ
ρευνητές του Κέντρου Προηγμένων 
Ερευνών του Χιούστον (Houston 
Advanced Research Center [HARC]) 
δημοσίευσαν πρόσφατα στο επιστη-

μονικό περιοδικό Renewable Energy and 
Environmental Sustainability Journal («Πε-
ριοδικό Ανανεώσιμης Ενέργειας και Περι-
βαλλοντικής Βιωσιμότητας») μελέτη για τις 
λεκάνες συγκράτησης όμβριων υδάτων και 
για τη χρήση πλωτών φωτοβολταϊκών, κυ-
ρίως σε περιοχές χαμηλού και μέτριου εισο-
δήματος, ως τρόπου επίτευξης μηδενικού 
καθαρού αποτυπώματος (net-zero). 

Ο οικιακός τομέας των ΗΠΑ ευθύνεται 
για το 15% των εκπομπών άνθρακα, πράγ-
μα που σημαίνει ότι υπάρχει μεγάλο δυνα-
μικό αξιοποίησης αυτών των περιουσιακών 
στοιχείων για σκοπούς βιωσιμότητας. Οι λε-
κάνες συγκράτησης υποστηρίζουν τις κοινό-
τητες συγκρατώντας προσωρινά τα όμβρια 
ύδατα για την πρόληψη των πλημμυρών. 

Η ανάπτυξη και η λειτουργία των λιμνών 
συγκράτησης οδηγεί σε υψηλές επενδύσεις 
και κόστος συντήρησης, κάτι που σημαίνει 
ότι η παραγωγή ενέργειας με φωτοβολταϊ-
κή ηλιακή ενέργεια αποτελεί μια ευκαιρία για 
την αξιοποίηση αυτών των δομών με πα-
ράλληλη μείωση των εκπομπών. 

Σύμφωνα με τον επικεφαλής της ομάδας 
των ερευνητών του HARC κ. Vatsal Bhuva, 
αυτή η έρευνα καλύπτει ένα κρίσιμο κενό 
στις υπάρχουσες μελέτες. «Η πλωτή ηλιακή 
ενέργεια έχει διερευνηθεί σε άλλα πλαίσια, 
όπως είναι οι δεξαμενές, αλλά καμία προη-
γούμενη εργασία δεν έχει εξετάσει τις λίμνες 
συγκράτησης και κατακράτησης ως δομές 
για ολόκληρες κοινότητες net-zero», είπε ο 
κ. Vatsal Bhuva. 

Οι γειτονιές

Η ομάδα ανέλυσε τέσσερις κοινότητες χα-
μηλού εισοδήματος σε τέσσερις πολιτείες 
(Τέξας, Οκλαχόμα, Νέο Μεξικό και Λουιζιά-
να), αξιολογώντας τες για τον αριθμό των 
κατοικιών, το μέγεθος των λεκανών συ-

κάθε κοινότητα διέφερε σε αριθμό νοικοκυ-
ριών και μέγεθος λεκάνης.

Κατά τη μελέτη διαπιστώθηκε ότι, υπό τις 
τρέχουσες συνθήκες, μια πλήρως ηλεκτρι-
κή γειτονιά που χρησιμοποιεί πλωτή ηλιακή 
ενέργεια στο Νέο Μεξικό προσέφερε το πιο 
ελπιδοφόρο σενάριο: οι κοινότητες εκεί θα 
μπορούσαν να επιτύχουν μηδενικές εκπο-
μπές για έως και 25 χρόνια, λαμβάνοντας 
επίσης πίσω τα χρήματά τους. 

Η συγκεκριμένη μελέτη παρέχει ένα πλαί-
σιο για το πώς οι δήμοι και οι πολεοδόμοι 
θα μπορούσαν να αξιοποιήσουν την υπάρ-
χουσα υποδομή ομβρίων υδάτων για να 
προωθήσουν τους στόχους ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, διατηρώντας παράλληλα 
την αρχική τους λειτουργία, δηλαδή την αν-
θεκτικότητα στις πλημμύρες.                        

Με πλωτά 
φωτοβολταϊκά 
ενισχύονται ευάλωτες 
κοινότητες στις ΗΠΑ
Κείμενο: Μ. Σταθακόπουλος 
Φωτό: Αρχείο HARC

Ένέργεια και αντιπλημμυρική προστασία

γκράτησης και την εγγύτητά τους σε αυτές 
τις κοινότητες. 

Διερεύνησε επίσης την τεχνική σκοπιμό-
τητα της πλωτής ηλιακής ενέργειας σε αυτές 
τις λεκάνες μαζί με εγκαταστάσεις ηλιακής 
ενέργειας σε χώρους στάθμευσης αυτοκι-
νήτων, την πιθανή παραγωγή ενέργειας και 
τις σχετικές οικονομικές επιπτώσεις. Τέλος, 
αξιολόγησε τη σκοπιμότητα της κοινοτικής 
ηλιακής ενέργειας, τόσο για τα παραδο-
σιακά νοικοκυριά που χρησιμοποιούν ένα 
μείγμα φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, όσο και για τα νοικοκυριά που χρησι-
μοποιούν αποκλειστικά ηλεκτρική ενέργεια. 

Η αρχική φάση της ανάλυσης καθόρισε 
την ετήσια κατανάλωση ενέργειας των νοι-
κοκυριών για να εκτιμηθεί η κλίμακα των 
απαιτούμενων ηλιακών συστημάτων, ενώ 

Τα δυο σενάρια, από τη μελέτη σκοπιμότητας 
των ερευνητών του Κέντρου Προηγμένων 
Ερευνών του Χιούστον για τις κοινότητες 
χαμηλού έως μεσαίου εισοδήματος.
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γκράτησης και την εγγύτητά τους σε αυτές 
τις κοινότητες. 

Διερεύνησε επίσης την τεχνική σκοπιμό-
τητα της πλωτής ηλιακής ενέργειας σε αυτές 
τις λεκάνες μαζί με εγκαταστάσεις ηλιακής 
ενέργειας σε χώρους στάθμευσης αυτοκι-
νήτων, την πιθανή παραγωγή ενέργειας και 
τις σχετικές οικονομικές επιπτώσεις. Τέλος, 
αξιολόγησε τη σκοπιμότητα της κοινοτικής 
ηλιακής ενέργειας, τόσο για τα παραδο-
σιακά νοικοκυριά που χρησιμοποιούν ένα 
μείγμα φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, όσο και για τα νοικοκυριά που χρησι-
μοποιούν αποκλειστικά ηλεκτρική ενέργεια. 

Η αρχική φάση της ανάλυσης καθόρισε 
την ετήσια κατανάλωση ενέργειας των νοι-
κοκυριών για να εκτιμηθεί η κλίμακα των 
απαιτούμενων ηλιακών συστημάτων, ενώ 

Τα δυο σενάρια, από τη μελέτη σκοπιμότητας 
των ερευνητών του Κέντρου Προηγμένων 
Ερευνών του Χιούστον για τις κοινότητες 
χαμηλού έως μεσαίου εισοδήματος.

Louisiana

Oklahoma

New Mexico

Texas
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Σ
τη δημόσια διαβούλευση που ξεκίνη-
σε την Τρίτη 31 Μαρτίου 2026 –για 
το σχέδιο νόμου του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τίτ-

λο: «Εκσυγχρονισμός της νομοθεσίας για τη 
χρήση και την παραγωγή ενέργειας από ανα-
νεώσιμες πηγές – Ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 
2023/2413, Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1405 
και μερική ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 
2024/1788 – Ρυθμίσεις για την αγορά ενέρ-
γειας κ.ά»– ο Σύνδεσμος Εταιρειών Φωτο-
βολταϊκών κατέθεσε τις απόψεις του σχετικά 
με το θέμα της ριζικής ανανέωσης. 

Στο άρθρο 18 του νομοσχεδίου, η ριζι-
κή ανανέωση είναι διαφορετική και διακριτή 
από την αναβάθμιση ενεργειακού εξοπλι-
σμού φωτοβολταϊκών σταθμών (άρθρο 48 
ν.4951/2022).

Ο νομοθέτης συνδέει την έννοια της ρι-
ζικής ανανέωσης σταθμού ΑΠΕ με τη λήξη 
της βεβαίωσης παραγωγού και την ανάγκη 
ανανέωσής της (άρθρο 18 Κανονισμού βε-
βαιώσεων). Στην περίπτωση αυτή και εφόσον 
πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις, ο επεν-

Ριζική ανανέωση και διαβούλευση
Οι απόψεις του 
Συνδέσμου Έταιρειών 
Φωτοβολταϊκών για 
τον εκσυγχρονισμό 
της νομοθεσίας 
για τις ΑΠΈ

δυτής μπορεί να προχωρήσει ή όχι σε ριζική 
ανανέωση του εξοπλισμού του σταθμού.

Στην περίπτωση των εξαιρούμενων σταθ-
μών κατ’ αντιστοιχία, ο σταθμός αιτείται νέα 
προσφορά όρων σύνδεσης όταν λήξει η 
σύμβαση πώλησης που έχει με το Διαχειρι-
στή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εγ-
γυήσεων Προέλευσης (ΔΑΠΕΕΠ Α.Ε.). Αν 
ο ιδιοκτήτης ενός φωτοβολταϊκού σταθμού 
επιθυμεί ή αν παραστεί ανάγκη να αντικατα-
στήσει τον εξοπλισμό πριν τη λήξη της σύμ-
βασης πώλησης, τότε ο νομοθέτης τού δίνει 
την επιλογή της ενεργειακής αναβάθμισης 
(revamping), σύμφωνα με την οποία διατηρεί 
υπό όρους τη λειτουργική ενίσχυση που λάμ-
βανε και αμείβεται για τυχόν πλεονάζουσα 
(λόγω αναβάθμισης) ενέργεια, με την ειδική 
τιμή αγοράς (ΕΤΑ).

Ο εξοπλισμός

Συγκεκριμένα, στο νομοσχέδιο αναφέρονται 
τα εξής: 

«Για τους εξαιρούμενους σταθμούς, ο 
ενδιαφερόμενος υποβάλλει αίτηση για χορή-
γηση νέας οριστικής προσφοράς σύνδεσης, 
ενημερώνοντας για την πρόθεσή του να προ-
βεί σε ριζική ανανέωση του σταθμού.

»Σταθμοί Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που προ-
βαίνουν σε ριζική ανανέωση από την 31η 
Οκτωβρίου 2024, ήτοι υποβάλλουν αίτηση 
για ανανέωση της βεβαίωσης ή βεβαίωσης 
ειδικών έργων ή της άδειας παραγωγής, ή –
σε περίπτωση εξαιρούμενων σταθμών–υπο-
βάλλουν αίτηση για νέα οριστική προσφορά 

σύνδεσης, συμμετέχουν αποκλειστικά στην 
αγορά και δεν δύνανται να λάβουν λειτουργι-
κή ενίσχυση καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας 
των νέων σταθμών».

Ο Σύνδεσμος Εταιρειών Φωτοβολταϊκών 
διατυπώνει την εξής άποψη:

«Επειδή η ΡΑΑΕΥ έχει ορίσει ως ριζική 
ανανέωση εξοπλισμού φωτοβολταϊκών 
σταθμών την αλλαγή όλων των φωτοβολ-
ταϊκών πλαισίων και όλων των αντιστροφέ-
ων, απαιτείται μια διευκρίνιση ως προς το 
εξής: Εφόσον η ριζική ανανέωση πραγματο-
ποιείται πριν λήξει η σύμβαση με τον ΔΑΠΕ-
ΕΠ (ή αντίστοιχα με τον ΔΕΔΔΗΕ για τα μη 
διασυνδεδεμένα νησιά) και δεν συνεπάγεται 
επαύξηση ισχύος, οι όροι σύνδεσης (έστω 
και τροποποιημένοι) ισχύουν και το έργο δεν 
χάνει την λειτουργική ενίσχυση. Αν λήξει η 
σύμβαση με τον ΔΑΠΕΕΠ (ή αντίστοιχα τον 
ΔΕΔΔΗΕ για τα μη διασυνδεδεμένα νησιά), 
τότε δικαιολογείται η εφεξής συμμετοχή 
στην αγορά για τα έργα που υφίστανται ρι-
ζική ανανέωση».

Σύμφωνα με τον ΣΕΦ, η διευκρίνιση αυτή 
είναι ιδιαίτερα απαραίτητη στην περίπτωση 
π.χ. φυσικών καταστροφών (βλέπε περίπτω-
ση Daniel). Πολλοί φωτοβολταϊκοί σταθμοί 
πλημμύρισαν και χρειάστηκε να αντικατα-
στήσουν όλα τα πλαίσια και όλους τους αντι-
στροφείς. «Θα τιμωρήσουμε τους επενδυτές 
οι οποίοι υπέστησαν μια καταστροφή, ή θα 
θεωρήσουμε την αποκατάσταση του σταθ-
μού ως αναβάθμιση ενεργειακού εξοπλισμού 
προκειμένου να ξαναγίνει λειτουργικός;» 
αναρωτιέται ο ΣΕΦ στη διαβούλευση.            
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ξει δήμους στην αποτίμηση του διαθέσιμου 
δυναμικού βιομάζας και στο σχεδιασμό τε-
χνοοικονομικά βιώσιμων έργων. Παράλληλα 
πρότεινε τη δημιουργία μόνιμου επιστημο-
νικού συμβουλίου για ζητήματα διαχείρισης 
βιομάζας.

Ο κ. Νικόλας Χρ. Κακογιάννης, ιδρυ-
τής και Managing Director της ResNovae 
Consultants, επισήμανε ότι οι δήμοι έχουν 
ακόμη σημαντικό δρόμο να διανύσουν για την 
οργάνωση της διαχείρισης φυτικής υπολειμ-
ματικής βιομάζας, τονίζοντας ότι η σωστή δια-
χείριση μπορεί να συμβάλει και στη μείωση εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου στο πλαίσιο 
των δημοτικών σχεδίων μείωσης εκπομπών.

Ο κ. Νίκος Δαμάτης υπογράμμισε ότι η 
ανάγκη διαχείρισης της συσσωρευμένης βιο-
μάζας σε δασικές και αστικές περιοχές ανα-
δείχθηκε έντονα τα τελευταία χρόνια λόγω 
των καταστροφικών πυρκαγιών. Τόνισε επί-
σης το ρόλο της ΕΛΕΑΒΙΟΜ στη διαβούλευ-
ση πολιτικών για την προσαρμογή των δασι-
κών οικοσυστημάτων στην κλιματική αλλαγή 
και στην υποστήριξη πρωτοβουλιών δήμων 
για αξιοποίηση στερεής βιομάζας. 

Το δεύτερο πάνελ συζητήσεων είχε τίτλο 
«Τεχνολογικές λύσεις & ορθές πρακτικές 
αξιοποίησης βιομάζας», και το συντονισμό 
του ανέλαβε η δημοσιογράφος κ. Κατερίνα 
Λαδοπούλου. 

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν δύο 
ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα: το έργο 
PROMOFER και το έργο PRIMARY, ενώ πριν 
την εκδήλωση πραγματοποιήθηκε η ετήσια 
τακτική γενική συνέλευση της ΕΛΕΑΒΙΟΜ.

Μπορείτε να δείτε ολόκληρη την εκδήλω-
ση σκανάροντας το  qr-code στη φωτό.      

βιομάζας, τονίζοντας το ρόλο της βιοενέργει-
ας στη θέρμανση κτιρίων και στη βιομηχανική 
παραγωγή θερμότητας, όπως άλλωστε προ-
βλέπεται και μέσα στο Εθνικό Σχέδιο για την 
Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

Η εκδήλωση οργανώθηκε γύρω από δύο 
θεματικά πάνελ, με τη συμμετοχή επιστημό-
νων, στελεχών της αυτοδιοίκησης και εκπρο-
σώπων επιχειρήσεων του κλάδου.

Οι ομιλητές

Ο καθηγητής Κωνσταντίνος Αραβώσης, 
αντιπρόεδρος της ΡΑΑΕΥ και πρόεδρος του 
θεματικού κλάδου αποβλήτων, παρουσίασε 
το ρόλο της ΡΑΑΕΥ στην προώθηση της κυ-
κλικής οικονομίας και της ορθολογικής δια-
χείρισης στερεών αποβλήτων, τονίζοντας την 
ανάγκη οργάνωσης των logistics συλλογής 
οργανικών αποβλήτων και φυτικής βιομάζας 
από τους δήμους.

 Ο κ. Χρήστος Αηδόνης, δήμαρχος Παλ-
λήνης, υπογράμμισε την ανάγκη ενίσχυσης 
του ρόλου των δήμων στη διαχείριση απο-
βλήτων, φέρνοντας ως παράδειγμα την Αυ-
στρία, όπου ακόμη και μικροί δήμοι αναπτύσ-
σουν έργα βιομάζας για ενεργειακή κάλυψη 
τοπικών αναγκών. Τόνισε ότι η πρωτοβουλία 
πέντε δήμων της ανατολικής Αττικής για μο-
νάδα παραγωγής βιοενέργειας από κλαδέμα-
τα βασίζεται στην πεποίθηση ότι τέτοια έργα 
είναι εφικτά όταν υπάρχει πολιτική βούληση.

Ο κ. Δημήτριος Καρδοματέας, πρόεδρος 
Δ.Σ. και γενικός διευθυντής του ΚΑΠΕ, ανα-
φέρθηκε στην εμπειρία του ΚΑΠΕ στη μελέτη 
έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και 
δήλωσε ότι το Κέντρο μπορεί να υποστηρί-

Τ
α συμπεράσματα από την εκδήλωση 
BIOMASS DAY 2026 που διοργα-
νώθηκε από την Ελληνική Εταιρεία 
Ανάπτυξης Βιομάζας (ΕΛΕΑΒΙΟΜ) 

στο πλαίσιο της 8ης Verde.tec αναδεικνύουν 
το κοινό στοιχείο που έχουν η πόλη της Μινε-
άπολης στις ΗΠΑ, η Περιφέρεια Θεσσαλίας 
και δήμοι της ανατολικής Αττικής: αντιμετω-
πίζουν τη βιομάζα όχι ως απόβλητο, αλλά ως 
στρατηγικό πόρο.

Στη Μινεάπολη, δημοτικό έργο παραγω-
γής βιοάνθρακα (biochar) μετατρέπει οργα-
νικά υπολείμματα και κλαδέματα σε εδαφο-
βελτιωτικό προϊόν και ανανεώσιμη ενέργεια. 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, η χωροθέτηση 
μονάδων αξιοποίησης βιομάζας και η χρήση 
σύγχρονων συστημάτων πέλετ σε δημοτικά 
κτίρια αναδεικνύουν τις δυνατότητες αξιο-
ποίησης ενός έως σήμερα ανεκμετάλλευτου 
πόρου. Στην ανατολική Αττική, πέντε δήμοι 
προχωρούν σε κοινή πρωτοβουλία αξιοποί-
ησης περιαστικών κλαδεμάτων που μέχρι 
πρόσφατα κατέληγαν σε ΧΥΤΑ.

Σε μια περίοδο αυξημένων κινδύνων 
δασικών πυρκαγιών, κλιματικής πίεσης και 
ανάγκης ενεργειακής μετάβασης, η εκδή-
λωση ανέδειξε το ρόλο της δημοτικής και 
δασικής βιομάζας ως εργαλείου πρόληψης, 
ενεργειακής αξιοποίησης και περιφερειακής 
ανάπτυξης. Μέσα από παρουσιάσεις και συ-
ζητήσεις εξετάστηκαν οι προκλήσεις διαχείρι-
σης βιομάζας στην Ελλάδα, το θεσμικό πλαί-
σιο, ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι 
διαθέσιμες τεχνολογικές λύσεις, καθώς και 
τα περιβαλλοντικά και κοινωνικοοικονομικά 
οφέλη από την ανάπτυξη τοπικών αλυσίδων 
αξίας βιοενέργειας.

Στο χαιρετισμό της εκ μέρους της ΕΛΕΑ-
ΒΙΟΜ, η πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Μανταλένα 
Γερασίμου υπογράμμισε ότι στόχος της εκδή-
λωσης είναι να αναδείξει πώς η ορθολογική 
διαχείριση βιομάζας μπορεί να λειτουργήσει 
ως πολλαπλασιαστής δημόσιας αξίας, τομέας 
ανάπτυξης περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά 
και σημαντικό εργαλείο πολιτικής προστασίας. 

Στη συνέχεια, ο κ. Νίκος Δαμάτης, γενικός 
γραμματέας του Δ.Σ. της ΕΛΕΑΒΙΟΜ, παρου-
σίασε μια συνοπτική εικόνα του ευρωπαϊκού 
και ελληνικού κλάδου αξιοποίησης στερεής 

BIOMASS DAY 2026

Δήμοι επενδύουν στη βιομάζα 
Για ενέργεια, 
πρόληψη πυρκαγιών 
και κυκλική οικονομία 

BIOMAZA
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ξει δήμους στην αποτίμηση του διαθέσιμου 
δυναμικού βιομάζας και στο σχεδιασμό τε-
χνοοικονομικά βιώσιμων έργων. Παράλληλα 
πρότεινε τη δημιουργία μόνιμου επιστημο-
νικού συμβουλίου για ζητήματα διαχείρισης 
βιομάζας.

Ο κ. Νικόλας Χρ. Κακογιάννης, ιδρυ-
τής και Managing Director της ResNovae 
Consultants, επισήμανε ότι οι δήμοι έχουν 
ακόμη σημαντικό δρόμο να διανύσουν για την 
οργάνωση της διαχείρισης φυτικής υπολειμ-
ματικής βιομάζας, τονίζοντας ότι η σωστή δια-
χείριση μπορεί να συμβάλει και στη μείωση εκ-
πομπών αερίων του θερμοκηπίου στο πλαίσιο 
των δημοτικών σχεδίων μείωσης εκπομπών.

Ο κ. Νίκος Δαμάτης υπογράμμισε ότι η 
ανάγκη διαχείρισης της συσσωρευμένης βιο-
μάζας σε δασικές και αστικές περιοχές ανα-
δείχθηκε έντονα τα τελευταία χρόνια λόγω 
των καταστροφικών πυρκαγιών. Τόνισε επί-
σης το ρόλο της ΕΛΕΑΒΙΟΜ στη διαβούλευ-
ση πολιτικών για την προσαρμογή των δασι-
κών οικοσυστημάτων στην κλιματική αλλαγή 
και στην υποστήριξη πρωτοβουλιών δήμων 
για αξιοποίηση στερεής βιομάζας. 

Το δεύτερο πάνελ συζητήσεων είχε τίτλο 
«Τεχνολογικές λύσεις & ορθές πρακτικές 
αξιοποίησης βιομάζας», και το συντονισμό 
του ανέλαβε η δημοσιογράφος κ. Κατερίνα 
Λαδοπούλου. 

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν δύο 
ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα: το έργο 
PROMOFER και το έργο PRIMARY, ενώ πριν 
την εκδήλωση πραγματοποιήθηκε η ετήσια 
τακτική γενική συνέλευση της ΕΛΕΑΒΙΟΜ.

Μπορείτε να δείτε ολόκληρη την εκδήλω-
ση σκανάροντας το  qr-code στη φωτό.      

βιομάζας, τονίζοντας το ρόλο της βιοενέργει-
ας στη θέρμανση κτιρίων και στη βιομηχανική 
παραγωγή θερμότητας, όπως άλλωστε προ-
βλέπεται και μέσα στο Εθνικό Σχέδιο για την 
Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ). 

Η εκδήλωση οργανώθηκε γύρω από δύο 
θεματικά πάνελ, με τη συμμετοχή επιστημό-
νων, στελεχών της αυτοδιοίκησης και εκπρο-
σώπων επιχειρήσεων του κλάδου.

Οι ομιλητές

Ο καθηγητής Κωνσταντίνος Αραβώσης, 
αντιπρόεδρος της ΡΑΑΕΥ και πρόεδρος του 
θεματικού κλάδου αποβλήτων, παρουσίασε 
το ρόλο της ΡΑΑΕΥ στην προώθηση της κυ-
κλικής οικονομίας και της ορθολογικής δια-
χείρισης στερεών αποβλήτων, τονίζοντας την 
ανάγκη οργάνωσης των logistics συλλογής 
οργανικών αποβλήτων και φυτικής βιομάζας 
από τους δήμους.

 Ο κ. Χρήστος Αηδόνης, δήμαρχος Παλ-
λήνης, υπογράμμισε την ανάγκη ενίσχυσης 
του ρόλου των δήμων στη διαχείριση απο-
βλήτων, φέρνοντας ως παράδειγμα την Αυ-
στρία, όπου ακόμη και μικροί δήμοι αναπτύσ-
σουν έργα βιομάζας για ενεργειακή κάλυψη 
τοπικών αναγκών. Τόνισε ότι η πρωτοβουλία 
πέντε δήμων της ανατολικής Αττικής για μο-
νάδα παραγωγής βιοενέργειας από κλαδέμα-
τα βασίζεται στην πεποίθηση ότι τέτοια έργα 
είναι εφικτά όταν υπάρχει πολιτική βούληση.

Ο κ. Δημήτριος Καρδοματέας, πρόεδρος 
Δ.Σ. και γενικός διευθυντής του ΚΑΠΕ, ανα-
φέρθηκε στην εμπειρία του ΚΑΠΕ στη μελέτη 
έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, και 
δήλωσε ότι το Κέντρο μπορεί να υποστηρί-
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α συμπεράσματα από την εκδήλωση 
BIOMASS DAY 2026 που διοργα-
νώθηκε από την Ελληνική Εταιρεία 
Ανάπτυξης Βιομάζας (ΕΛΕΑΒΙΟΜ) 

στο πλαίσιο της 8ης Verde.tec αναδεικνύουν 
το κοινό στοιχείο που έχουν η πόλη της Μινε-
άπολης στις ΗΠΑ, η Περιφέρεια Θεσσαλίας 
και δήμοι της ανατολικής Αττικής: αντιμετω-
πίζουν τη βιομάζα όχι ως απόβλητο, αλλά ως 
στρατηγικό πόρο.

Στη Μινεάπολη, δημοτικό έργο παραγω-
γής βιοάνθρακα (biochar) μετατρέπει οργα-
νικά υπολείμματα και κλαδέματα σε εδαφο-
βελτιωτικό προϊόν και ανανεώσιμη ενέργεια. 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, η χωροθέτηση 
μονάδων αξιοποίησης βιομάζας και η χρήση 
σύγχρονων συστημάτων πέλετ σε δημοτικά 
κτίρια αναδεικνύουν τις δυνατότητες αξιο-
ποίησης ενός έως σήμερα ανεκμετάλλευτου 
πόρου. Στην ανατολική Αττική, πέντε δήμοι 
προχωρούν σε κοινή πρωτοβουλία αξιοποί-
ησης περιαστικών κλαδεμάτων που μέχρι 
πρόσφατα κατέληγαν σε ΧΥΤΑ.

Σε μια περίοδο αυξημένων κινδύνων 
δασικών πυρκαγιών, κλιματικής πίεσης και 
ανάγκης ενεργειακής μετάβασης, η εκδή-
λωση ανέδειξε το ρόλο της δημοτικής και 
δασικής βιομάζας ως εργαλείου πρόληψης, 
ενεργειακής αξιοποίησης και περιφερειακής 
ανάπτυξης. Μέσα από παρουσιάσεις και συ-
ζητήσεις εξετάστηκαν οι προκλήσεις διαχείρι-
σης βιομάζας στην Ελλάδα, το θεσμικό πλαί-
σιο, ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι 
διαθέσιμες τεχνολογικές λύσεις, καθώς και 
τα περιβαλλοντικά και κοινωνικοοικονομικά 
οφέλη από την ανάπτυξη τοπικών αλυσίδων 
αξίας βιοενέργειας.

Στο χαιρετισμό της εκ μέρους της ΕΛΕΑ-
ΒΙΟΜ, η πρόεδρος του Δ.Σ. κ. Μανταλένα 
Γερασίμου υπογράμμισε ότι στόχος της εκδή-
λωσης είναι να αναδείξει πώς η ορθολογική 
διαχείριση βιομάζας μπορεί να λειτουργήσει 
ως πολλαπλασιαστής δημόσιας αξίας, τομέας 
ανάπτυξης περιβαλλοντικής πολιτικής, αλλά 
και σημαντικό εργαλείο πολιτικής προστασίας. 

Στη συνέχεια, ο κ. Νίκος Δαμάτης, γενικός 
γραμματέας του Δ.Σ. της ΕΛΕΑΒΙΟΜ, παρου-
σίασε μια συνοπτική εικόνα του ευρωπαϊκού 
και ελληνικού κλάδου αξιοποίησης στερεής 

BIOMASS DAY 2026

Δήμοι επενδύουν στη βιομάζα 
Για ενέργεια, 
πρόληψη πυρκαγιών 
και κυκλική οικονομία 

BIOMAZA
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ΚΛΙΜΑΤΙΚΈΣ ΑΛΛΑΓΈΣ

Ο Όμιλος Σιακανδάρη (Siakandaris Group) συγκαταλέγεται 
ανάμεσα στα μεγαλύτερα καθετοποιημένα σχήματα 
παροχής υπηρεσιών ανακύκλωσης και διαχείρισης 
στερεών αποβλήτων στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Με 
επίκεντρο τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, ο όμιλος προωθεί την 
οικονομική ευημερία, την προστασία του περιβάλλοντος 
και την κοινωνική συνοχή, βελτιώνοντας το περιβαλλοντικό 
αποτύπωμα  των συνεργαζόμενων επιχειρήσεων, αλλά και 
των εταιρειών του.

Ο όμιλος επικεντρώνεται στην εναλλακτική διαχείριση 
απορριμμάτων με στόχο τη μηδενική ταφή αποβλήτων 
(ZERO WASTE MANAGEMENT). Ο ιδιόκτητος στόλος με 
πάνω από 45 ειδικά οχήματα και οι εγκαταστάσεις 120 
στρεμμάτων σε κομβικά σημεία όπως το Σχηματάρι, η 
Ριτσώνα και ο Ασπρόπυργος, εξασφαλίζουν την άμεση 
εξυπηρέτηση των πελατών και την αποτελεσματική 
συλλογή, διαλογή και προώθηση των ανακυκλώσιμων 
υλικών. Οι σύγχρονες εγκαταστάσεις του ομίλου 
καλύπτουν όλη την ελληνική επικράτεια, ενώ οι εξαγωγές 
του ξεπερνούν το 60% των πωλήσεων.

Ο Όμιλος Σιακανδάρη έχει αναπτύξει προγράμματα 
Διαλογής στην Πηγή (ΔσΠ) για να ανταποκρίνεται στη 
ζήτηση των πελατών του και τις νομοθετικές εξελίξεις, 
όπως ο Νόμος 4819/2021 που καθιστά υποχρεωτική τη 
χωριστή συλλογή χαρτιού, πλαστικών και μετάλλων. Τα 
προγράμματα ΔσΠ βοηθούν στη σωστή κατηγοριοποίηση 
των ανακυκλώσιμων υλικών, την αύξηση της ανακύκλωσης 
και την ελαχιστοποίηση των μη αξιοποιήσιμων αποβλήτων.

Μεγάλα εμπορικά κέντρα, βιομηχανίες, γραφεία εταιρειών 
και δημόσιοι φορείς συνεργάζονται με τον όμιλο με 
σκοπό την εκπαίδευση του προσωπικού τους και την 
επίτευξη πράσινης διαχείρισης των αποβλήτων τους. 
Μέσω των sustainability reports, ο πελάτης ενημερώνεται 
για την απόδοση των  εφαρμοζόμενων προγραμμάτων 
και αναβαθμίζει το περιβαλλοντικό του προφίλ 
εξασφαλίζοντας την μετατροπή των αποβλήτων σε 
πολύτιμους φυσικούς πόρους ή ενέργεια. 

Τα ανακυκλώσιμα υλικά προωθούνται στις εγκαταστάσεις 
του Σχηματαρίου και του Ασπρόπυργου, ενώ τα 
οργανικά απόβλητα στην εγκατάσταση της Ριτσώνας 
για κομποστοποίηση. Πρόσφατα υπεγράφη συνεργασία 
με την εταιρεία Sogreen®, η οποία αναθέτει στον όμιλο 
Σιακανδάρη την παραγωγή εδαφοβελτιωτικών προϊόντων 
προερχόμενων από φυτικά υπολείμματα και κλαδέματα. 

Η Sogreen® εξειδικεύεται στην αξιοποίηση ανανεώσιμων 
φυσικών οργανικών πόρων για τον εμπλουτισμό των 
υποστρωμάτων φύτευσης χρησιμοποιώντας την εγγενή 
δύναμη της φύσης. Δραστηριοποιείται ευρύτερα στην 
παραγωγή, συσκευασία και εμπορία εδαφοβελτιωτικών 
προϊόντων και φυτοχωμάτων με γνώμονα την κυκλική 
οικονομία. Με δέσμευση στην βιωσιμότητα, τα φυσικά 
εδαφοβελτιωτικά της Sogreen® στερούνται χημικών 
ουσιών και προσφέρουν μια σειρά από οφέλη που 
καλύπτουν απόλυτα τις ανάγκες του περιβαλλοντικά 
ενσυνείδητου κηποτέχνη και του σύγχρονου αγρότη. 

Πλούσια σε οργανική ουσία, θρεπτικά συστατικά, 
ιχνοστοιχεία και χουμικά οξέα, τα προϊόντα Sogreen® 

ενισχύουν σημαντικά τη γονιμότητα του εδάφους, ενώ 
απαιτούν μόλις  το ένα τρίτο της ποσότητας σε σύγκριση 
με τα χημικά λιπάσματα και εμφανίζουν υψηλότερες 
αποδόσεις.

Με δέσμευση στην καινοτομία και τη βιώσιμη ανάπτυξη, η 
Sogreen® ενώνει τις δυνάμεις της με τον όμιλο Σιακανδάρη 
για ένα καλύτερο αύριο κι έναν πιο πράσινο πλανήτη για 
όλους!

Siakandaris Group
Zero Waste Management

Συλλογή Μεταφορά

ΔεματοποίησηΑναγέννησηΑναγεννημένο
προϊόν

Διαλογή

Κάδοι
ανακύκλωσης

Χρήση Κυκλική Οικονομία

www.siakandaris.gr
info@siakandaris.gr

+30 2262058211



Έ
να σημαντικό ζήτημα τέθηκε σε εκ-
δήλωση που διοργανώθηκε από τον 
Ελληνικό Σύνδεσμο Μικρών Υδρο-
ηλεκτρικών Έργων (ΕΣΜΥΕ) στο 

Verde.tec Forum 2026 και αφορούσε την 
ανάπτυξη των ΑΠΕ με την απαιτούμενη οικο-
λογική ακεραιότητα. 

Σε μια υψηλής ποιότητας συζήτηση, εκ-
πρόσωποι του κλάδου, της πολιτείας και 
επιστημονικών οργανώσεων συζήτησαν το 
θέμα: «ΜΥΗΕ: Ορθολογικός χωροταξικός 
σχεδιασμός. Αναζητώντας τη χρυσή τομή 
ανάμεσα στη βιώσιμη μικροϋδροηλεκτρική 
αξιοποίηση, την περιβαλλοντική συμμόρφω-
ση και την οικολογική ακεραιότητα».

Ο ορθολογικός χωροταξικός σχεδιασμός 
είναι προαπαιτούμενο, ακόμα και για την υλο-
ποίηση των σημαντικών ενεργειακών έργων 
απόλυτης προτεραιότητας για τις τοπικές 
κοινωνίες, τη βιομηχανία και γενικότερα την 
οικονομία. Τα έργα ΑΠΕ αποκτούν ύψιστη 
προτεραιότητα και λόγω της ενεργειακής 
μετάβασης και αντικατάστασης των ορυκτών 
καυσίμων. 

Στο διάλογο που άνοιξε ο ΕΣΜΥΕ επιση-
μάνθηκε πως τα μικρά υδροηλεκτρικά έργα 
λειτουργούν κάτω από αυστηρούς οικολο-
γικούς κανόνες και προϋποθέσεις και είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένα με την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη διαχείριση των υδάτων, 
αποτελώντας έργα πολλαπλής χρήσης και 
σκοπιμότητας. 

Όπως αναφέρθηκε στη συζήτηση, τα μι-
κρά υδροηλεκτρικά έργα αποτελούν την πιο 
ώριμη, αξιόπιστη και περιβαλλοντικά φιλική 
μορφή ανανεώσιμης πηγής ενέργειας (ΑΠΕ) 
και προσφέρουν τα στοιχεία που λείπουν από 
το σημερινό μείγμα: σταθερότητα, προβλε-
ψιμότητα, ασφάλεια εφοδιασμού και υψηλή 
εγχώρια προστιθέμενη αξία.

Παρά το ότι το υφιστάμενο θεσμικό πλαί-
σιο περιβαλλοντικής αδειοδότησης των μι-
κρών υδροηλεκτρικών έργων διέπεται από 
τους πλέον αυστηρούς κανόνες, υπάρχουν 
περιπτώσεις κατά τις οποίες θεσπίζονται ορι-
ζόντιες ζώνες αποκλεισμού και ακυρώνεται 
στην πράξη η κατά προτεραιότητα αξιοποίηση 

Αναζητώντας τη χρυσή τομή…
Ανάμεσα στη βιώσιμη 
μικροϋδροηλεκτρική 
αξιοποίηση και την 
περιβαλλοντική 
συμμόρφωση 

των θέσεων με υψηλό μικροϋδροηλεκτρικό 
δυναμικό.

Η θέση του ΕΣΜΥΕ –που αποτελεί και 
θέση όλων σχεδόν των φορέων ΑΠΕ– είναι 
πως για την έγκριση ή την απόρριψη ενός έρ-
γου, οι επιπτώσεις των μικρών υδροηλεκτρι-
κών έργων (γενικότερα των ΑΠΕ) στο τοπικό 
περιβάλλον πρέπει να αξιολογούνται με βάση 
συγκεκριμένα και επιστημονικά δεδομένα, για 
τον εντοπισμό σημαντικών αρνητικών και μη 
αναστρέψιμων επιπτώσεων σε κάποιο προ-
στατευόμενο αντικείμενο υψηλής αξίας, και 
όχι με γενικές και οριζόντιες εικασίες.

Οι επιπτώσεις πρέπει κατά την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία να σταθμίζονται σε σχέση με το 
υπέρτατο δημόσιο συμφέρον που υπηρετούν 
τα μικρά υδροηλεκτρικά έργα. Αυτό το συμφέ-
ρον συνεπάγεται μεταξύ άλλων: 
�Την ενίσχυση της εθνικής ανεξαρτησίας και 
της δημόσιας ασφάλειας μέσω της ενεργεια-
κής ανεξαρτησίας. 
�Την παροχή φθηνής ηλεκτρικής ενέργειας, 
όπως είναι αυτή που παράγουν τα μικρά υδρο-
ηλεκτρικά έργα σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 
�Τη βελτίωση της υγείας μέσω της προώ-
θησης καθαρότερου περιβάλλοντος και την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μέσω 
της μείωσης των εκπομπών. 

Ο διάλογος που προκάλεσε ο ΕΣΜΥΕ στο 
πλαίσιο της 8ης διεθνούς έκθεσης Verde.tec 
αποτελεί επίσης μια συνεισφορά στην έγκυρη 
ενημέρωση του κοινού και στη γόνιμη ανταλ-
λαγή απόψεων.                                                 

Στην εκδήλωση του ΕΣΜΥΕ συμμετείχαν 
οι κ.κ.:
�Ιωάννης Χαραλαμπίδης, προϊστά-
μενος της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Αποθή-
κευσης, της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλή-
των, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), ο 
οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Προκλή-
σεις και προοπτικές για τα μικρά υδροη-
λεκτρικά έργα στην Ελλάδα».
�Φανοίκος Σακελλαράκης, συ-
ντονιστής προγράμματος για το νερό, 
ειδικός βιοποικιλότητας και οικοσυστη-
μάτων στο Μεσογειακό Ινστιτούτο για 
τη Φύση και τον Άνθρωπο  MedINA), ο 
οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Όραμα 
μας ένας κόσμος όπου οι κοινωνίες ευη-
μερούν σε αρμονία με τη φύση».
�Ηλίας Παππάς,  δασολόγος - περι-
βαλλοντολόγος ΑΠΘ (MSc. Λιβαδικής 
Οικολογίας, Διαχείρισης Άγριας Πανί-
δας & Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων), 
ο οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Μικρά 
υδροηλεκτρικά και φυσικά οικοσυστήμα-
τα. Ανάλυση επιπτώσεων σε πανίδα και 
ορνιθοπανίδα».
�Κωνσταντίνος Βασιλικός, μηχανο-
λόγος μηχανικός ΕΜΠ και πρόεδρος του 
ΕΣΜΥΕ), ο οποίος έκανε ομιλία με θέμα: 
«ΜΥΗΕ: Ορθολογικός χωροταξικός σχε-
διασμός. Αναζητώντας τη χρυσή τομή 
ανάμεσα στη βιώσιμη μικρουδροηλεκτρική 
αξιοποίηση, την περιβαλλοντική συμμόρ-
φωση και την οικολογική ακεραιότητα»

Την εκδήλωση συντόνισε ο πρόεδρος 
του ΕΣΜΥΕ κ. Κωνσταντίνος Βασιλικός.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΈΤΈΙΧΑΝ
Από αριστερά οι κ. Ιωάννης Χαραλαμπίδης, 
Κωνσταντίνος Βασιλικός, Ηλίας Παππάς 
και Φανοίκος Σακελλαράκης.
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Έ
να σημαντικό ζήτημα τέθηκε σε εκ-
δήλωση που διοργανώθηκε από τον 
Ελληνικό Σύνδεσμο Μικρών Υδρο-
ηλεκτρικών Έργων (ΕΣΜΥΕ) στο 

Verde.tec Forum 2026 και αφορούσε την 
ανάπτυξη των ΑΠΕ με την απαιτούμενη οικο-
λογική ακεραιότητα. 

Σε μια υψηλής ποιότητας συζήτηση, εκ-
πρόσωποι του κλάδου, της πολιτείας και 
επιστημονικών οργανώσεων συζήτησαν το 
θέμα: «ΜΥΗΕ: Ορθολογικός χωροταξικός 
σχεδιασμός. Αναζητώντας τη χρυσή τομή 
ανάμεσα στη βιώσιμη μικροϋδροηλεκτρική 
αξιοποίηση, την περιβαλλοντική συμμόρφω-
ση και την οικολογική ακεραιότητα».

Ο ορθολογικός χωροταξικός σχεδιασμός 
είναι προαπαιτούμενο, ακόμα και για την υλο-
ποίηση των σημαντικών ενεργειακών έργων 
απόλυτης προτεραιότητας για τις τοπικές 
κοινωνίες, τη βιομηχανία και γενικότερα την 
οικονομία. Τα έργα ΑΠΕ αποκτούν ύψιστη 
προτεραιότητα και λόγω της ενεργειακής 
μετάβασης και αντικατάστασης των ορυκτών 
καυσίμων. 

Στο διάλογο που άνοιξε ο ΕΣΜΥΕ επιση-
μάνθηκε πως τα μικρά υδροηλεκτρικά έργα 
λειτουργούν κάτω από αυστηρούς οικολο-
γικούς κανόνες και προϋποθέσεις και είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένα με την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη διαχείριση των υδάτων, 
αποτελώντας έργα πολλαπλής χρήσης και 
σκοπιμότητας. 

Όπως αναφέρθηκε στη συζήτηση, τα μι-
κρά υδροηλεκτρικά έργα αποτελούν την πιο 
ώριμη, αξιόπιστη και περιβαλλοντικά φιλική 
μορφή ανανεώσιμης πηγής ενέργειας (ΑΠΕ) 
και προσφέρουν τα στοιχεία που λείπουν από 
το σημερινό μείγμα: σταθερότητα, προβλε-
ψιμότητα, ασφάλεια εφοδιασμού και υψηλή 
εγχώρια προστιθέμενη αξία.

Παρά το ότι το υφιστάμενο θεσμικό πλαί-
σιο περιβαλλοντικής αδειοδότησης των μι-
κρών υδροηλεκτρικών έργων διέπεται από 
τους πλέον αυστηρούς κανόνες, υπάρχουν 
περιπτώσεις κατά τις οποίες θεσπίζονται ορι-
ζόντιες ζώνες αποκλεισμού και ακυρώνεται 
στην πράξη η κατά προτεραιότητα αξιοποίηση 

Αναζητώντας τη χρυσή τομή…
Ανάμεσα στη βιώσιμη 
μικροϋδροηλεκτρική 
αξιοποίηση και την 
περιβαλλοντική 
συμμόρφωση 

των θέσεων με υψηλό μικροϋδροηλεκτρικό 
δυναμικό.

Η θέση του ΕΣΜΥΕ –που αποτελεί και 
θέση όλων σχεδόν των φορέων ΑΠΕ– είναι 
πως για την έγκριση ή την απόρριψη ενός έρ-
γου, οι επιπτώσεις των μικρών υδροηλεκτρι-
κών έργων (γενικότερα των ΑΠΕ) στο τοπικό 
περιβάλλον πρέπει να αξιολογούνται με βάση 
συγκεκριμένα και επιστημονικά δεδομένα, για 
τον εντοπισμό σημαντικών αρνητικών και μη 
αναστρέψιμων επιπτώσεων σε κάποιο προ-
στατευόμενο αντικείμενο υψηλής αξίας, και 
όχι με γενικές και οριζόντιες εικασίες.

Οι επιπτώσεις πρέπει κατά την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία να σταθμίζονται σε σχέση με το 
υπέρτατο δημόσιο συμφέρον που υπηρετούν 
τα μικρά υδροηλεκτρικά έργα. Αυτό το συμφέ-
ρον συνεπάγεται μεταξύ άλλων: 
�Την ενίσχυση της εθνικής ανεξαρτησίας και 
της δημόσιας ασφάλειας μέσω της ενεργεια-
κής ανεξαρτησίας. 
�Την παροχή φθηνής ηλεκτρικής ενέργειας, 
όπως είναι αυτή που παράγουν τα μικρά υδρο-
ηλεκτρικά έργα σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 
�Τη βελτίωση της υγείας μέσω της προώ-
θησης καθαρότερου περιβάλλοντος και την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μέσω 
της μείωσης των εκπομπών. 

Ο διάλογος που προκάλεσε ο ΕΣΜΥΕ στο 
πλαίσιο της 8ης διεθνούς έκθεσης Verde.tec 
αποτελεί επίσης μια συνεισφορά στην έγκυρη 
ενημέρωση του κοινού και στη γόνιμη ανταλ-
λαγή απόψεων.                                                 

Στην εκδήλωση του ΕΣΜΥΕ συμμετείχαν 
οι κ.κ.:
�Ιωάννης Χαραλαμπίδης, προϊστά-
μενος της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Αποθή-
κευσης, της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλή-
των, Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), ο 
οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Προκλή-
σεις και προοπτικές για τα μικρά υδροη-
λεκτρικά έργα στην Ελλάδα».
�Φανοίκος Σακελλαράκης, συ-
ντονιστής προγράμματος για το νερό, 
ειδικός βιοποικιλότητας και οικοσυστη-
μάτων στο Μεσογειακό Ινστιτούτο για 
τη Φύση και τον Άνθρωπο  MedINA), ο 
οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Όραμα 
μας ένας κόσμος όπου οι κοινωνίες ευη-
μερούν σε αρμονία με τη φύση».
�Ηλίας Παππάς,  δασολόγος - περι-
βαλλοντολόγος ΑΠΘ (MSc. Λιβαδικής 
Οικολογίας, Διαχείρισης Άγριας Πανί-
δας & Ιχθυοπονίας Γλυκέων Υδάτων), 
ο οποίος έκανε ομιλία με θέμα: «Μικρά 
υδροηλεκτρικά και φυσικά οικοσυστήμα-
τα. Ανάλυση επιπτώσεων σε πανίδα και 
ορνιθοπανίδα».
�Κωνσταντίνος Βασιλικός, μηχανο-
λόγος μηχανικός ΕΜΠ και πρόεδρος του 
ΕΣΜΥΕ), ο οποίος έκανε ομιλία με θέμα: 
«ΜΥΗΕ: Ορθολογικός χωροταξικός σχε-
διασμός. Αναζητώντας τη χρυσή τομή 
ανάμεσα στη βιώσιμη μικρουδροηλεκτρική 
αξιοποίηση, την περιβαλλοντική συμμόρ-
φωση και την οικολογική ακεραιότητα»

Την εκδήλωση συντόνισε ο πρόεδρος 
του ΕΣΜΥΕ κ. Κωνσταντίνος Βασιλικός.

ΠΟΙΟΙ ΣΥΜΜΈΤΈΙΧΑΝ
Από αριστερά οι κ. Ιωάννης Χαραλαμπίδης, 
Κωνσταντίνος Βασιλικός, Ηλίας Παππάς 
και Φανοίκος Σακελλαράκης.
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ΝΈΡΟ

Κ
ατά 6 εκατ. ευρώ αυξάνεται ο προ-
ϋπολογισμός της δράσης «Κινούμαι 
Ηλεκτρικά - γ' κύκλος» και συνολικά, 
θα χορηγηθούν 66 εκατ. ευρώ. Η 

προθεσμία υποβολής νέων αιτήσεων παρα-
τείνεται για τρεις μήνες, έως 30 Σεπτεμβρίου 
2026. Σύμφωνα με τα συναρμόδια Υπουργεία 
(Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, Περι-
βάλλοντος & Ενέργειας, Υποδομών & Με-
ταφορών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης), η λήξη 
της προθεσμίας αυτής μπορεί να επισπευστεί 
σε περίπτωση που οι πόροι της δράσης εξα-
ντληθούν νωρίτερα. 

Η ημερομηνία έναρξης υποβολής αιτήσε-
ων ανακοινώνεται μέσω ανάρτησης στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου www.yme.gov.gr και 
στην ιστοσελίδα του προγράμματος https://
kinoumeilektrika3.gov.gr.

Η κατανομή της δημόσιας δαπάνης ανά 
κατηγορία ωφελούμενου έχει ως εξής: 

 � Αυτοκίνητα Μ1-Ν1 και οχήματα L1e-L7e 
κατηγορίας Α: 38.800.000

 � Ηλεκτρικά ποδήλατα κατηγορίας Α: 
2.410.000) 

 � Αυτοκίνητα Μ1-Ν1 και οχήματα L1e-L7e 
κατηγορίας Β: 24.430.000

 � Ηλεκτρικά ποδήλατα κατηγορίας Β: 
360.000.

Το πρόγραμμα αφορά τόσο φυσικά πρό-
σωπα όσο και εταιρείες. Στα φυσικά πρόσωπα 
συμπεριλαμβάνονται πολύτεκνες οικογένειες, 
ΑΜΕΑ αλλά και νέοι έως 29 ετών. 

Φυσικά πρόσωπα 

Για τα φυσικά πρόσωπα ισχύουν τα παρακάτω:
 � Επιδότηση για την αγορά ή χρονομίσθωση 

ηλεκτρικού αυτοκινήτου με 3.000 ευρώ για 
λιανική τιμή προ φόρων) έως 50.000 ευρώ. 

 � Επιβράβευση απόσυρσης αυτοκινήτου με 
1.500 ευρώ και επιδότηση αγοράς έξυπνου 
φορτιστή 400 ευρώ.

Από τα ΙΧ στις δημόσιες 
συγκοινωνίες… με πρίζα
Ο γ΄ κύκλος του 
προγράμματος 
«Κινούμαι Ηλεκτρικά» 
και οι υποδομές 
λεωφορείων

 � Επιπλέον επιδότηση 1.000 ευρώ για αγο-
ρά αυτοκινήτου από ΑΜΕΑ. Για πολύτεκνες 
οικογένειες επιπλέον επιδότηση 1.000 ευρώ 
για τρία εξαρτώμενα τέκνα και 2.000 ευρώ για 
περισσότερα από τρία εξαρτώμενα τέκνα.

 � Επιπλέον 500 ευρώ για την αγορά αυτο-
κινήτου και μικροαυτοκινήτου σε νέους έως 
29 ετών.

 � Επιδότηση 30% της τιμής προ ΦΠΑ και με 
μέγιστο ποσό επιδότησης έως 1.500 ευρώ 
για L5e έως L7e (επαγγελματικά ηλεκτρικά 
τρίκυκλα και μικροαυτοκίνητα).

 � Eπιδότηση 20% της τιμής προ ΦΠΑ με μέ-
γιστο ποσό επιδότησης 700 ευρώ για αγορά 
ηλεκτρικών δικύκλων κατηγορίας L1e έως 
L4e.

 � Επιδότηση 30% για τα ηλεκτρικά ποδήλα-
τα, με μέγιστο ποσό επιδότησης 500 ευρώ.

Έταιρείες

Για τις εταιρείες ισχύουν τα παρακάτω:
 � Επιδότηση για την αγορά ή χρονομίσθω-

ση ηλεκτρικού αυτοκινήτου με 3.000 ευρώ 
ανά όχημα για λιανική τιμή προ φόρων έως 
50.000 ευρώ. 

 � Επιβράβευση απόσυρσης με 1.500  ευρώ 
ανά αυτοκίνητο και επιδότηση αγοράς έξυ-
πνου φορτιστή 400 ευρώ για κάθε φορτιστή.

 � Επιδότηση 30% της τιμής προ ΦΠΑ, με μέ-
γιστο ποσό επιδότησης 1.500 ευρώ για αγορά 
L5e έως L7e (επαγγελματικά ηλεκτρικά τρίκυ-
κλα και μικροαυτοκίνητα).

 � Eπιδότηση 20% της τιμής προ ΦΠΑ, με 
μέγιστο ποσό επιδότησης 700 ευρώ για αγο-
ρά ηλεκτρικών δικύκλων κατηγορίας L1e έως 
L4e.

 � Επιδότηση σε εταιρείες ταχυμεταφορών, 

διανομών και τουριστικές εταιρείες για την 
αγορά έως και 10 ηλεκτρικών ποδηλάτων.

 � Επιπλέον 1.000 ευρώ ανά αυτοκίνητο για 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε νησιά.

Υπουργείο Μεταφορών

Στο σχεδιασμό σύγχρονων υποδομών φόρτι-
σης στα αμαξοστάσια για τα ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία, με την αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, προχωρά το Υπουργείο Υποδομών 
και Μεταφορών. Η αναμενόμενη επέκταση 
του στόλου απαιτεί την ύπαρξη των κατάλλη-
λων υποδομών, έτσι ώστε να αξιοποιηθεί στο 
μέγιστο βαθμό η συγκεκριμένη επένδυση. 

Το αρμόδιο Υπουργείο υπέγραψε συνεργα-
σία με τις συμβουλευτικές υπηρεσίες της Ευ-
ρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (Ε.Τ.ΕΠ.) και 
την ΟΣΥ Α.Ε., για την παροχή συμβουλευτικών 
υπηρεσιών από την Ε.Τ.ΕΠ. μέσω του προ-
γράμματος Invest EU. Το πλάνο της ανάπτυξης 
των ενεργειακών λύσεων περιλαμβάνει και 
υποδομές φόρτισης και συστήματα αποθήκευ-
σης ενέργειας για τα αμαξοστάσια. Παράλληλα 
θα διερευνηθούν κατάλληλα χρηματοδοτικά 
σχήματα και θα υποστηριχθεί η προετοιμασία 
των σχετικών διαγωνιστικών διαδικασιών.

Η σχετική συνεργασία υπογράφηκε στις 
αρχές Απριλίου μεταξύ του αντιπροέδρου της 
Ε.Τ.ΕΠ. κ. Γιάννη Τσακίρη και του υπουργού 
Μεταφορών και Υποδομών κ. Κωνσταντίνου 
Κυρανάκη, ο οποίος δήλωσε σχετικά:

«Ανανεώνουμε ριζικά το στόλο των λεω-
φορείων στην Αττική. Τις επόμενες ημέρες 
φτάνουμε τα 1.076 νέα λεωφορεία στην 
Αθήνα. Η ανανέωση, όμως, δεν σταματά στα 
οχήματα αλλά απαιτεί και τις κατάλληλες υπο-
δομές».                                                               
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Η φοιτητική δράση με εφαρμογή στο «σήμερα» της αγοράς εργασίας

Γ
ια τρίτη χρονιά πραγματοποιήθηκε η 
πρωτοβουλία φοιτητών «Πράσινες 
Δεξιότητες: Διαμορφώνοντας το αύ-
ριο» στο χώρο της Κεντρικής Βιβλιο-

θήκης του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
(ΕΜΠ). Μια εθελοντική δράση που συνδι-
οργανώθηκε από τις ομάδες envinow.gr και 
MiMEC, υπό την αιγίδα της Έδρας UNESCO 
για την Πράσινη Καινοτομία και Κυκλική Οι-
κονομία του ΕΜΠ.

Οι φοιτητές ενημερώθηκαν για τις πράσι-
νες δεξιότητες, καθώς και για τις προοπτικές 
απασχόλησης σε πράσινα επαγγέλματα, στο 
πλαίσιο ενός δυναμικά μεταβαλλόμενου δι-
εθνούς περιβάλλοντος. Περισσότεροι από 
70 φοιτητές και απόφοιτοι διαφόρων ειδι-
κοτήτων και ιδρυμάτων, είχαν την ευκαιρία 
να έρθουν σε επαφή με ανθρώπους από την 
ακαδημία, την αγορά και τη βιομηχανία. 

Η έναρξη της δράσης και του α’ μέρους 
πραγματοποιήθηκε από τους δρ. Βασίλη 
Λουκαδάκη, συνιδρυτή της MiMEC (Mining 
and Metallurgical Engineering Community) 
και κ. Χρήστο Καλαντζή, συντονιστή του 
envinow.gr, οι οποίοι μίλησαν για τις πράσι-
νες δεξιότητες και παρουσίασαν τη δράση και 
τους στόχους της. 

Στον χαιρετισμό του, ο καθ. Κωνσταντίνος 
Αραβώσης, κάτοχος της Έδρας της UNESCO 
για την Πράσινη καινοτομία και την Κυκλική Οι-
κονομία του ΕΜΠ, ανέφερε πόσο σημαντικές 
είναι για τη νεολαία οι φοιτητικές πρωτοβουλί-
ες σαν την συγκεκριμένη, που αποτελεί πλέον 
θεσμό,  προχωρώντας στην περιγραφή του 
θεσμικού πλαισίου που προετοιμάζει επαγγελ-
ματίες με πράσινες δεξιότητες.

Στο κεντρικό πάνελ συζήτησης με θέμα 
«Τα πράσινα επαγγέλματα μπροστά στις διε-
θνείς προκλήσεις» συμμετείχαν καταξιωμένοι 
ομιλητές, οι οποίοι παρουσίασαν μια ολοκλη-
ρωμένη εικόνα για τη σημερινή κατάσταση, 
σχετικά με τη ζήτηση των πράσινων δεξιοτή-
των αλλά και τις προοπτικές. Ομιλητές του 
πάνελ ήταν:

 � Ο κ. Αλέξανδρος Κατσιάμπουλας, διευθυ-
ντής ESG στον όμιλο ΤΙΤΑΝ, που μίλησε για τις 
νέες επαγγελματικές ευκαιρίες που δημιουργεί 
η πράσινη μετάβαση στη βιομηχανία και για τις 
δεξιότητες που χρειάζονται οι νέοι στο χώρο 
της βιωσιμότητας.

 � Η κ. Κιάρα Κόντη, εταίρος και επικεφαλής 

GREEN SKILLS 2026 

Shaping the Future

Υπηρεσιών Βιωσιμότητας της EY Ελλάδας, η 
οποία αναφέρθηκε στις αλλαγές που φέρνουν 
οι βιώσιμες πρακτικές στη στρατηγική των επι-
χειρήσεων και στις δεξιότητες που απαιτούνται 
για μια καριέρα στο χώρο του ESG.

 � Ο κ. Όθων Καμινιάρης, εμπειρογνώμονας 
για θέματα περιβάλλοντος και κλιματικής αλ-
λαγής στο Υπουργείο Εξωτερικών, που ανέ-
λυσε τον ρόλο των διεθνών πολιτικών και των 
γεωπολιτικών εξελίξεων στη διαμόρφωση 
νέων πράσινων επαγγελμάτων και ευκαιριών 
απασχόλησης.

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στη διασύνδε-
ση των πράσινων δεξιοτήτων με τις ανάγκες 
της αγοράς, στον ρόλο των soft skills και 
στην σταθερή σημασία τους παρά το δυναμικά 
μεταβαλλόμενο διεθνές τοπίο. Η ενεργή συμ-
μετοχή του κοινού, μέσα από τις ερωτήσεις 
που απηύθυναν προς το πάνελ, αύξησε τον 
αντίκτυπο της δράσης στους συμμετέχοντες.

Τη συζήτηση συντόνισε ο κ. Μιχάλης Στα-
θακόπουλος, δημοσιογράφος και αρχισυντά-
κτης του περιοδικού Ecotec της T-Press.

Τα εργαστήρια

Στη συνέχεια, μέσα από ένα Fireside Chat 
με τίτλο «Πράσινες δεξιότητες και αγορά 
εργασίας», ο κ. Χρήστος Νικολούδης, ιδρυ-
τής και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας 
Mantis Beyond Innovation, μίλησε και συ-
ζήτησε με τους συμμετέχοντες για τις ανά-
γκες και τις απαιτήσεις που έχει η αγορά από 
τους νέους επαγγελματίες.

Στο β’ μέρος της δράσης πραγματοποι-

ήθηκαν δύο παράλληλα διαδραστικά εργα-
στήρια στα οποία συμμετείχαν 30 φοιτητές, 
τα οποία διεξήχθησαν με τη συμβολή διακε-
κριμένων μεντόρων:

 � Forging our Sustainable Cities (FSC)
Μέσω ενός διαδραστικού, ομαδικού και ει-
δικά σχεδιασμένου παιχνιδιού στρατηγικής 
και διαπραγμάτευσης, οι συμμετέχοντες 
ανέλαβαν ρόλους και θα πήραν κρίσιμες 
αποφάσεις για τη δημιουργία μιας πράσινης, 
βιώσιμης πόλης. Αντιμετώπισαν ρεαλιστικές 
προκλήσεις, διαχειρίστηκαν αντικρουόμενα 
συμφέροντα και ανέπτυξαν ήπιες δεξιότη-
τες, όπως είναι η κριτική σκέψη, η ομαδικό-
τητα, η διαχείριση χρόνου και κρίσεων και η 
διαπραγμάτευση.

 � Fire-Protecting our Forests (FPF)
Ένα βιωματικό workshop που επικεντρώ-
θηκε στην ανάλυση των βαθύτερων αιτιών 
των δασικών πυρκαγιών μέσω της μεθόδου 
Root Cause Analysis. Με την υποστήρι-
ξη έμπειρων μεντόρων (οι οποίοι ήταν ο 
δρ. Αναστάσιος Σωτήρχος, αντιστράτηγος 
ε.α. του Πυροσβεστικού Σώματος, τεχνι-
κός & δικαστικός πραγματογνώμονας, και 
ο κ. Στάθης Ανθόπουλος, αντιπρόεδρος & 
επικεφαλής εκπαιδευτής του Ινστιτούτου 
Διαχείρισης Ανθρωπογενών & Φυσικών Κα-
ταστροφών [ΙΔΑΦΚ]), οι συμμετέχοντες συ-
νεργάστηκαν σε πραγματικά case studies, 
αναπτύσσοντας δεξιότητες στην ομαδική 
εργασία, στην έρευνα, καθώς επίσης στη 
μεθοδική και αναλυτική σκέψη. Στόχος ήταν 
η κατανόηση των αιτιών και η πρόταση προ-
ληπτικών και διορθωτικών δράσεων.         
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Η φοιτητική δράση με εφαρμογή στο «σήμερα» της αγοράς εργασίας

Γ
ια τρίτη χρονιά πραγματοποιήθηκε η 
πρωτοβουλία φοιτητών «Πράσινες 
Δεξιότητες: Διαμορφώνοντας το αύ-
ριο» στο χώρο της Κεντρικής Βιβλιο-

θήκης του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
(ΕΜΠ). Μια εθελοντική δράση που συνδι-
οργανώθηκε από τις ομάδες envinow.gr και 
MiMEC, υπό την αιγίδα της Έδρας UNESCO 
για την Πράσινη Καινοτομία και Κυκλική Οι-
κονομία του ΕΜΠ.

Οι φοιτητές ενημερώθηκαν για τις πράσι-
νες δεξιότητες, καθώς και για τις προοπτικές 
απασχόλησης σε πράσινα επαγγέλματα, στο 
πλαίσιο ενός δυναμικά μεταβαλλόμενου δι-
εθνούς περιβάλλοντος. Περισσότεροι από 
70 φοιτητές και απόφοιτοι διαφόρων ειδι-
κοτήτων και ιδρυμάτων, είχαν την ευκαιρία 
να έρθουν σε επαφή με ανθρώπους από την 
ακαδημία, την αγορά και τη βιομηχανία. 

Η έναρξη της δράσης και του α’ μέρους 
πραγματοποιήθηκε από τους δρ. Βασίλη 
Λουκαδάκη, συνιδρυτή της MiMEC (Mining 
and Metallurgical Engineering Community) 
και κ. Χρήστο Καλαντζή, συντονιστή του 
envinow.gr, οι οποίοι μίλησαν για τις πράσι-
νες δεξιότητες και παρουσίασαν τη δράση και 
τους στόχους της. 

Στον χαιρετισμό του, ο καθ. Κωνσταντίνος 
Αραβώσης, κάτοχος της Έδρας της UNESCO 
για την Πράσινη καινοτομία και την Κυκλική Οι-
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νεργάστηκαν σε πραγματικά case studies, 
αναπτύσσοντας δεξιότητες στην ομαδική 
εργασία, στην έρευνα, καθώς επίσης στη 
μεθοδική και αναλυτική σκέψη. Στόχος ήταν 
η κατανόηση των αιτιών και η πρόταση προ-
ληπτικών και διορθωτικών δράσεων.         
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Τ
α εισαγόμενα ορυκτά καύ-
σιμα δεν μπορούν να εξα-
σφαλίσουν στην Ευρώπη 
την ενεργειακή ασφάλεια. 

Αυτό ήταν και το κεντρικό θέμα 
που τέθηκε στη Μαδρίτη, στο 
ετήσιο συνέδριο της WindEurope, 
στο οποίο συγκεντρώθηκε η βιο-
μηχανία αιολικής ενέργειας. 

Εν μέσω των πρόσφατων γε-
ωπολιτικών εξελίξεων, αλλά και 
των πρωτοφανών προκλήσεων 
ανταγωνιστικότητας και ασφάλει-
ας, οι ειδικοί της πράσινης ενέρ-
γειας τόνισαν πως η μετάβαση σε 
εγχώρια καθαρή ηλεκτρική ενέρ-
γεια πρέπει να επιταχυνθεί άμεσα.

Σύμφωνα με όσα κατατέθη-
καν στις συζητήσεις της Μαδρί-
της, η Ευρώπη έχει ήδη λάβει ση-
μαντικές αποφάσεις, ιδίως μετά τη 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. 
Η αιολική και η ηλιακή ενέργεια 
έχουν αναπτυχθεί ραγδαία. Μόνο 

Από την κρίση στην 
ενεργειακή αυτοπεποίθηση
Η εγχώρια 
ηλεκτρική 
ενέργεια στο 
επίκεντρο της 
ευρωπαϊκής 
στρατηγικής 
ασφάλειας

Στη Μαδρίτη υπογράφηκε στρατηγική συ-
νεργασία μεταξύ της ελληνικής και της ιτα-
λικής ένωσης για την αιολική ενέργεια (της 
Ελληνικής Επιστημονικής Ένωσης Αιολικής 
Ενέργειας [ΕΛΕΤΑΕΝ] και της Associazione 
Nazionale Energia del Vento [ANEV]), για 
τις διασυνδέσεις και τα υπεράκτια πάρκα 
στις ΑΟΖ των δύο χωρών. 

Το Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU), στο 
περιθώριο του ετήσιου ευρωπαϊκού συνεδρί-
ου της WindEurope για την αιολική ενέργεια, 

υπέγραψαν οι πρόεδροι των δύο ενώσεων: 
εκ μέρους της ΕΛΕΤΑΕΝ ο κ. Παναγιώτης 
Λαδάκακος και εκ μέρους της ANEV ο κ. 
Simone Togni.

Η συμφωνία σηματοδοτεί την ενίσχυση 
των σχέσεων μεταξύ δύο σημαντικών φο-
ρέων του ευρωπαϊκού αιολικού κλάδου και 
προωθεί τη συμμετοχή της ΕΛΕΤΑΕΝ στις 
ευρωπαϊκές συνεργασίες που στηρίζουν την 
ενεργειακή μετάβαση, την ανταγωνιστικότη-
τα και την ασφάλεια εφοδιασμού.

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΥΝΈΡΓΑΣΙΑ ΈΛΈΤΑΈΝ ΚΑΙ ANEV 

το 2025, ο αιολικός κλάδος 
οριστικοποίησε επενδύσεις 45 
δισ. ευρώ για νέα αιολικά πάρ-
κα. Σήμερα, η αιολική ενέργεια 
καλύπτει το 20% της ηλεκτρικής 
κατανάλωσης στην Ευρώπη, και 
στηρίζει 440.000 θέσεις εργα-
σίας, ενισχύοντας τη στρατηγική 
αυτονομία της ηπείρου.

Όμως, παρά τη σημαντική 
πρόοδο, η ηλεκτρική ενέργεια 
αντιπροσωπεύει ακόμη λιγότερο 
από το 25% της συνολικής ενερ-
γειακής κατανάλωσης, γεγονός 
που συνιστά διαρκή κίνδυνο για 
την ενεργειακή ασφάλεια. Η δια-
θεσιμότητα άφθονης, εγχώριας 
και οικονομικά προσιτής ηλεκτρι-
κής ενέργειας είναι προϋπόθεση 
για την ενεργειακή ασφάλεια, την 
πολιτική εμπιστοσύνη και την προ-
σέλκυση επενδύσεων.

Η ευρωπαϊκή ένωση αιολι-
κής ενέργειας WindEurope κα-

λεί τους ηγέτες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να αντιμετωπίσουν τον 
εξηλεκτρισμό ως στρατηγική προ-
τεραιότητα, υιοθετώντας άμεσα 
ένα συνεκτικό πλαίσιο δράσης 
που περιλαμβάνει τρεις βασικούς 
πυλώνες και δέκα σημεία, που 
έχουν ως εξής:

Α. Ενίσχυση της προσφο-
ράς ηλεκτρικής ενέργειας
1. Επιτάχυνση αδειοδοτήσεων: 
Αναγνώριση της αιολικής ενέργει-
ας ως υπέρτατου δημόσιου συμ-
φέροντος και εφαρμογή για τους 
επόμενους 9 μήνες της σιωπηρής 
έγκρισης για ενδιάμεσα διοικητικά 
στάδια υπό τις προϋποθέσεις της 
ευρωπαϊκής Οδηγίας και της νο-
μολογίας.
2. Αποτελεσματικοί διαγωνισμοί 
για νέα αιολικά πάρκα: Κατακύ-
ρωση τουλάχιστον του 80% των 
προσφορών και ορθός σχεδια-
σμός που αυξάνει τη συμμετοχή.

3. Ανανέωση παλαιών αιολικών 
πάρκων: Αύξηση της παραγωγής 
με λιγότερες ανεμογεννήτριες.

Β. Σύνδεση της προσφο-
ράς με τη ζήτηση
4. Προτεραιότητα στις ώριμες και 
στρατηγικές επενδύσεις και απο-
μάκρυνση ανενεργών έργων από 
τις ουρές σύνδεσης.
5. Επέκταση της βιομηχανικής 
βάσης εξοπλισμού δικτύων μέσω 
μακροπρόθεσμων συμβολαίων.
6. Πενταπλασιασμός της ευ-
ρωπαϊκής χρηματοδότησης για 
δίκτυα, και μόχλευση ιδιωτικών 
κεφαλαίων.

Γ. Αύξηση της ζήτησης 
7. Μηδενικός ΦΠΑ σε αντλίες 
θερμότητας και ηλεκτρικά οχή-
ματα.
8. Κατά προτεραιότητα εξηλεκτρι-
σμός βιομηχανικών διεργασιών 
χαμηλής και μέσης θερμοκρασί-
ας.
9. Μόνιμη μείωση φόρων στην 
ηλεκτρική ενέργεια, η οποία πρέ-
πει να είναι η φθηνότερη επιλογή.
10. Απλοποίηση των κανόνων 
κρατικών ενισχύσεων για τη βιο-
μηχανία που μεταβαίνει σε ανανε-
ώσιμες πηγές μέσω διμερών συμ-
βολαίων προμήθειας ηλεκτρικής 
ενέργειας μεταξύ παραγωγών 
ΑΠΕ και τελικών καταναλωτών 
(Purchase Power Agreements 
[PPA]).                                              
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Γ
ια δεύτερη φορά σε λιγότερο από 
πέντε χρόνια, οι κίνδυνοι που προ-
κύπτουν από την εξάρτηση της Ευ-
ρώπης από τις εισαγωγές ορυκτών 

καυσίμων γίνονται απολύτως σαφείς, σύμ-
φωνα με την Ε.Ε. Πάνω από το μισό (57%1) 
της ενέργειας που καταναλώνεται στην 
Ευρώπη είναι εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα. 
«Αυτό δημιουργεί μια ευπάθεια που έχει ένα 
τίμημα» αναφέρει η Ε.Ε., η οποία παρουσία-
σε πακέτο μέτρων για την αντιμετώπιση της 
ενεργειακή κρίσης. Τα μέτρα αυτά αφορούν 
ταχεία δράση, όπως ακριβώς απαιτούν και 
οι γεωπολιτικές εξελίξεις.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάζο-
νται στην δέσμη μέτρων «AccelerateEU», το 
2025 η ΕΕ εισήγαγε ορυκτά καύσιμα αξίας 
περίπου 340 δισεκατομμυρίων ευρώ. Από 
την έναρξη της σύγκρουσης στη Μέση Ανα-
τολή τον Μάρτιο του 2026 και το κλείσιμο 
των στενών του Ορμούζ, έχουν δαπανηθεί 
επιπλέον 24 δισ. ευρώ σε εισαγωγές ορυ-
κτών καυσίμων. 

Επιπλέον, οι πιθανές επιπτώσεις στην αύ-
ξηση του ΑΕΠ και στον πληθωρισμό είναι ση-
μαντικές. Όπως αξιολογείται η κατάσταση στη 
Μέση Ανατολή, οι επιπτώσεις θα συνεχίσουν 
να γίνονται αισθητές για τουλάχιστον αρκε-
τούς μήνες, και θα εκτείνονται πολύ πέρα 
από τον ενεργειακό τομέα, σε οικονομικές, 
εργασιακές και κοινωνικές πτυχές.

Η δέσμη μέτρων «AccelerateEU» καθορί-
ζει επίσης τρόπους για να επιταχυνθεί η πο-
ρεία προς την επίτευξη ενός πιο ανθεκτικού 
ενεργειακού συστήματος μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα. Συγκεκριμένα απαιτείται:

 � Μεγαλύτερος συντονισμός μεταξύ των 
κρατών-μελών και με τους διεθνείς εταίρους.

 � Υποστήριξη των κρατών-μελών για την 
προστασία των καταναλωτών, συμπεριλαμ-
βανομένης της βιομηχανίας, από τις τιμολο-
γιακές κρίσεις, και ταυτόχρονα βοήθεια προς 
αυτούς κατά την ενεργειακή μετάβαση.

 � Επιτάχυνση της μετάβασης σε εγχώρια 
καθαρή ενέργεια και ηλεκτροδότηση.

 � Ενίσχυση του ενεργειακού μας συστήμα-
τος.

 � Ενίσχυση των επενδύσεων μέσω της κι-
νητοποίησης δημόσιας και ιδιωτικής χρημα-
τοδότησης για την ενεργειακή μετάβαση.

Για την επιτάχυνση της μετάβασης στην 
εγχώρια καθαρή ενέργεια και την ηλεκτροδό-
τηση θα πρέπει να ληφθούν άμεσα μέτρα για 
την επίτευξη ισχυρών αποτελεσμάτων μεσο-
πρόθεσμα, ώστε τα κράτη-μέλη να μπορούν 
να αντικαταστήσουν σημαντικούς όγκους 
πετρελαίου και φυσικού αερίου, μέσω του 
εξηλεκτρισμού, της ανάπτυξης ηλιακής, 
θερμικής και γεωθερμικής ενέργειας, καθώς 
και με άλλες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
όπως είναι το βιομεθάνιο, τα βιώσιμα βιοκαύ-
σιμα και το υδρογόνο.

«Για παράδειγμα, αναφέρει η Ε.Ε., η δυ-
ναμικότητα της ανανεώσιμης ηλεκτρικής 
ενέργειας θα πρέπει να αυξηθεί στα 100 
GW ανά έτος, μέσω νέων μεγάλης κλίμακας 
έργων ΑΠΕ και επιταχυνόμενης ηλιακής ανά-
πτυξης, η οποία μπορεί να αποφέρει γρήγορα 
αποτελέσματα. Για να επιτευχθεί ο ρυθμός, 
είναι κρίσιμο να βελτιστοποιηθούν τα εθνικά 

καθεστώτα αδειοδότησης σύμφωνα με τις 
απαιτήσεις που ορίζονται στη νομοθεσία της 
ΕΕ27».

Μάλιστα, όπως προβλέπει το κείμενο των 
νέων μέτρων, μέχρι το τέλος του 2026 η 
διάρκεια των διαδικασιών αδειοδότησης θα 
πρέπει να μειωθεί σε ολόκληρη την Ευρώπη, 
με μέγιστο διάστημα δύο χρόνια σε κάθε κρά-
τος-μέλος.

Ένας άλλος βασικός μοχλός είναι η ταχεία 
ανανέωση και αναβάθμιση των αιολικών πάρ-
κων (συμπεριλαμβανομένων των υπεράκτιων 
αιολικών πάρκων, με την υποστήριξη ειδικών, 
βελτιωμένων καθεστώτων αδειοδότησης 
για την ανανέωση της ισχύος), καθώς και ο 
εκσυγχρονισμός άλλων ανανεώσιμων σταθ-
μών, όπως είναι οι υδροηλεκτρικοί σταθμοί, 
που μπορούν να επιτύχουν γρήγορη αύξηση 
της διαθέσιμης παραγωγικής ικανότητας.

Την ίδια ώρα που στο κείμενο γίνονται 
ειδικές αναφορές στη γεωθερμία και στο 
βιοαέριο, αναφέρεται ως βασική ενεργει-
ακή παράμετρος και η πυρηνική ενέργεια, 
ως μεταβατικό καύσιμο. Όχι τόσο διότι είναι 
ανανεώσιμη πηγή ενέργειας, όσο για το ότι 
αρκετές ευρωπαϊκές χώρες διαθέτουν ήδη 
μονάδες ηλεκτροπαραγωγής από πυρηνικά 
καύσιμα…                                                         

AccelerateEU: Προς  
μια ενεργειακή ένωση 
Οικονομικά προσιτή 
και ασφαλής ενέργεια 
μέσω των… στενών 
του Ορμούζ

Ο Σύνδεσμος Εταιρειών Φωτοβολταϊ-
κών, μετά τη δημοσιοποίηση του πακέ-
του μέτρων του AccelarateEU, προτείνει 
στα αρμόδια Υπουργεία να προχωρή-
σουν άμεσα σε υλοποίηση των προτάσε-
ων της Κομισιόν, με:

 �  Μειώσεις ΦΠΑ για την εγκατάσταση 
φωτοβολταϊκών και μπαταριών μικρής 
κλίμακας, καθώς και αντλιών θερμότη-
τας και ηλιοθερμικών συστημάτων.

 � Παροχή κινήτρων και διευκόλυνση 
της αυτοκατανάλωσης.

 � Φορολογικά κίνητρα που υποστηρί-
ζουν τη μετάβαση σε ηλεκτρικά οχήματα.

 � Παροχή κινήτρων και διευκόλυνση 
της συμμετοχής των καταναλωτών σε 
ενεργειακές κοινότητες (μέσω παροχής 
εγγυήσεων για το δανεισμό τους).

«ΈΦΑΡΜΟΣΤΈ ΤΙΣ ΠΡΟΤΑΣΈΙΣ 
ΤΟΥ AccelarateEU»
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CIPARTS IKE 
Ηλεκτρικό φορτηγό Beemotor  
για αστικές μεταφορές

Η εταιρεία CIParts IKE διαθέτει το ηλεκτρικό μικρό φορτηγό 
Beemotor, το οποίο επαναπροσδιορίζει το last mile delivery. 

Με μήκος μόλις 3,7m και πλάτος 1,90m, ελίσσεται με άνεση στα 
στενά της πόλης, προσφέροντας παράλληλα εντυπωσιακό ωφέλι-
μο φορτίο 650kg.

Με αυτονομία έως 270 χλμ. (με τη μεγάλη μπαταρία), είναι ιδα-
νικό για ολοήμερη εργασία χωρίς άγχος φόρτισης, ενώ χαρακτηρί-
ζεται από ευελιξία, καθώς είναι διαθέσιμο με αλουμινένια καρότσα, 
κλειστό κουτί, ανατροπή ή ακόμα και ως ψυγείο.

Το ηλεκτρικό φορτηγό προσφέρει αμέτρητες εφαρμογές και εί-
ναι ο απόλυτος συνεργάτης για:

 � Διανομές δέματων και Courier.
 � Μεταφορές τροφίμων και προϊόντων εστίασης.
 � Τεχνικά συνεργεία, συντήρηση κήπων και δήμους.

ΕΝΤΟΛΗ ΓΙΑ ΕΝΑΡΞΗ ΝΕΑΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΣ
Η πληρωμή της συνδρομής μπορεί 
να γίνει με τους 2 παρακάτω τρόπους:

1.  Mε κατάθεση στον παρακάτω 
τραπεζικό λογαριασμό, δίνοντας τα 
πλήρη στοιχεία σας και δηλώνοντας 
ποιο ή ποια έντυπα σας ενδιαφέρουν.

• ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK   
    0026 0328 91 0200 523781
 

2.  Συμπληρώνοντας τη φόρμα 
(δεξιά) και αποστέλοντάς τη 
α) με e-mail στο tpress@tpress.gr  
και στο syndromes@tpress.gr 
ή εναλλακτικά
β) με fax στο 210 68 00 476.
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Κυκλική οικονομία 

και περιβαλλοντική 

συμβουλευτική

Το ραντεβού με τους 

πρωταγωνιστές!

� To θεματικό συνέδριο της ΚΕΔΕ

� Ρεκόρ συνεδριακών εκδηλώσεων 

� Οι 37 απονομές των Greek Green 

Awards
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K-Tech Hellas 

Σύγχρονες 
τεχνολογίες, 
για την προστασία 

ακτών και θαλάσσιου 

περιβάλλοντος

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

01 ECO 224 MAR 2026 COVER.indd   1
01 ECO 224 MAR 2026 COVER.indd   1

7/4/2026   17:18:177/4/2026   17:18:17

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Τροίας 2, 152 35 Bριλήσσια, Aθήνα  • THΛEΦΩΝΟ: 210 6800470  • FAX: 210 6800476

Eυχαριστούμε για την εμπιστοσύνη σας στo «Ecotec». 
Για κάθε πληροφορία για τη συνδρομή σας, τα πρόσθετα πλεονεκτήματα που 

σας παρέχονται και κάθε άλλη διαθέσιμη υπηρεσία της «TPress», παρακαλούμε 
επικοινωνήστε με τoν κ. Δημήτρη Φούντα στο τηλέφωνο 210-68 00 470 

ή στα e-mail: tpress@tpress.gr και syndromes@tpress.gr

EΛΛAΔA

   1 χρόνος  € 60 / € 40*

   2 χρόνια    € 105 / €  60*

(Mαρκάρετε με   το τετραγωνάκι  
που αντιστοιχεί στην επιλογή σας)

Συμπεριλαμβάνεται Φ.Π.Α. 6%
* Τιμές για φοιτητές και σπουδαστές

ONOMA ......................................................................................................................

ETAIPΕIA ...................................................................................................................

EΠΑΓΓΕΛΜΑ ..............................................................................................................

ΟΔΟΣ ...................................................................................... ΑΡΙΘΜΟΣ ...................

ΠOΛH ................................................................................... T.K. ...............................

E-MAIL ..................................................................................................................... 

THΛEΦΩNO .................................................. ΦAΞ ......................................................

KINHTO.........................................................

................................................................................................................ ΥΠΟΓΡΑΦΗ

H “TPress” εκδίδει άλλα 8 τεχνικά περιοδικά. Eπιλέξτε για ποιο ή ποια 
από αυτά θα θέλατε περισσότερες πληροφορίες ή αναζητήστε τις στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση www.tpress.gr.

 Ηλεκτρολόγος  Mετάδοση Iσχύος  Θερμοϋδραυλικός  

 Eργοταξιακά Θέματα  Ascen.tec Magazine  Agro.tec Magazine  

 Car & Truck   Logistics & Management

Η συσκευή ελέγχου ποιότητας 
αέρα E-roundme αποτελεί 

μια ολοκληρωμένη λύση για την 
παρακολούθηση της ποιότητας 
αέρα και των περιβαλλοντικών 
συνθηκών σε εσωτερικούς χώ-
ρους. Καταγράφει με ακρίβεια 
βασικούς ρύπους και αέρια όπως 
είναι CO2, VOC, CO και NO2, κα-
θώς και κρίσιμες παραμέτρους 
όπως είναι η θερμοκρασία και η 
σχετική υγρασία, προσφέροντας 
αξιόπιστα δεδομένα σε πραγμα-
τικό χρόνο. Παράλληλα, υπο-
στηρίζει την ανίχνευση επιπλέον 
αερίων, προσαρμοζόμενη στις 
απαιτήσεις κάθε εφαρμογής.

Μέσω της ειδικής εφαρμο-
γής και της cloud πλατφόρμας, 
ο χρήστης έχει εύκολη πρόσβα-
ση σε μετρήσεις, δεδομένα και 
ειδοποιήσεις υπέρβασης ορίων, 
ενώ υπάρχει δυνατότητα σύν-
δεσης με συστήματα εξαερισμού 

για αυτόματη ανανέωση του 
αέρα όταν τα επίπεδα ρύπων ξε-
περνούν τα επιτρεπτά όρια. 

Με σύγχρονες δυνατότητες 
συνδεσιμότητας και τεχνολογία 
υψηλών προδιαγραφών, η συ-
σκευή E-roundme αποτελεί ένα 
αξιόπιστο εργαλείο για επαγγελ-
ματικά περιβάλλοντα που απαι-
τούν συνεχή και ακριβή έλεγχο 
της ποιότητας αέρα. Το προϊόν 
διατίθεται στην ελληνική αγορά 
αποκλειστικά από την ENVIA 
AE, σε συνεργασία με την ιταλική 
εταιρεία E-roundme.

ENVIA AE
Έξυπνος έλεγχος ποιότητας αέρα  
σε εσωτερικούς χώρους  
με τη συσκευή E-roundme
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βασικούς ρύπους και αέρια όπως 
είναι CO2, VOC, CO και NO2, κα-
θώς και κρίσιμες παραμέτρους 
όπως είναι η θερμοκρασία και η 
σχετική υγρασία, προσφέροντας 
αξιόπιστα δεδομένα σε πραγμα-
τικό χρόνο. Παράλληλα, υπο-
στηρίζει την ανίχνευση επιπλέον 
αερίων, προσαρμοζόμενη στις 
απαιτήσεις κάθε εφαρμογής.

Μέσω της ειδικής εφαρμο-
γής και της cloud πλατφόρμας, 
ο χρήστης έχει εύκολη πρόσβα-
ση σε μετρήσεις, δεδομένα και 
ειδοποιήσεις υπέρβασης ορίων, 
ενώ υπάρχει δυνατότητα σύν-
δεσης με συστήματα εξαερισμού 

για αυτόματη ανανέωση του 
αέρα όταν τα επίπεδα ρύπων ξε-
περνούν τα επιτρεπτά όρια. 

Με σύγχρονες δυνατότητες 
συνδεσιμότητας και τεχνολογία 
υψηλών προδιαγραφών, η συ-
σκευή E-roundme αποτελεί ένα 
αξιόπιστο εργαλείο για επαγγελ-
ματικά περιβάλλοντα που απαι-
τούν συνεχή και ακριβή έλεγχο 
της ποιότητας αέρα. Το προϊόν 
διατίθεται στην ελληνική αγορά 
αποκλειστικά από την ENVIA 
AE, σε συνεργασία με την ιταλική 
εταιρεία E-roundme.

ENVIA AE
Έξυπνος έλεγχος ποιότητας αέρα  
σε εσωτερικούς χώρους  
με τη συσκευή E-roundme
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ΝΈΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Ανακυκλώνουμε
τα Φωτοβολταϊκά στην Ελλάδα.

Για περισσότερες πληροφορίες για τις δυνατότητες συνεργασίας με τη ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ ΑΕ

μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας στο Email: info@fotokiklosi.gr & στο Τηλέφωνο: 210 4831164

Η ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ Α.Ε. είναι το πρώτο Συλλογικό Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης
Αποβλήτων Ηλεκτρικού & Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (Α.Η.Η.Ε.) στην Ελλάδα που εξειδικεύεται
στα φωτοβολταϊκά πλαίσια, εγκεκριμένο από τον Ελληνικό Οργανισμό Ανακύκλωσης (Ε.Ο.ΑΝ.)
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Από το 2020 πρωτοπορεί στη διαχείριση φωτοβολταϊκών, διαδραματίζοντας ένα σημαντικό έργο για την προστασία 

του περιβάλλοντος και την προώθηση της κυκλικής οικονομίας. Το έργο μας μεταξύ άλλων περιλαμβάνει:

 Συλλογή περισσότερων από 400 τόνους φωτοβολταϊκών πλαισίων.

 Διαχείριση περισσότερων από 20.000 φωτοβολταϊκά πλαίσια από όλη την ελληνική επικράτεια,  
 συμπεριλαμβανομένων αγροτικών και ημιαστικών περιοχών της χώρας.

 Ανακύκλωση 99%  για όλα τα παραπάνω, ποσοστό που επιτεύχθηκε με 85% ανάκτηση υλικών και 
 14% ενεργειακή αξιοποίηση (μόλις 1% των υλικών σε ταφή).
 
Σήμερα η ΦΩΤΟΚΥΚΛΩΣΗ Α.Ε. πρωτοπορεί και πάλι, ανακυκλώνοντας τα φωτοβολταϊκά σε Ελληνικές μονάδες 
επεξεργασίας με στόχο τη μείωση του κόστους της ανακύκλωσης.

Φωτίζουμε το δρόμο για ένα βιώσιμο και πράσινο μέλλον!

Μειώνουμε 
το κόστος της 
ανακύκλωσης.
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C&I HYBRID COOLING
GRID FORMING ESS

LUNA2000-241kWh Series

One-Fits-All | C2C Dual-link Safety | Higher Benefits
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΑΠΕ και ενεργειακή δημοκρατία

Δημήτρης Καραγκουλές
Γενικός διευθυντής Ανάπτυξης  

της RESINVEST 

ΑΠΕ: Εξηλεκτρισμός  
και αποθήκευση

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Τα highlights από τον 
συνεδριακό μαραθώνιο


